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Előszó.
Amikor ezelőtt öt évvel a „Méh" a Magyar Méhészek 

értékesítő Szövetkezete igazgatójának Z seltv ay Elemérnek fel-
kérésére és megbízásából a „Méhészet dióhéjban*  című munká-
mat megírtam, a rendelkezésemre álló szűk keretek miatt a 
gyakorlati résszel nem foglalkozhattam megfelelő mértékben,

A háborús viszonyok következtében a méhészeti munkák 
iránt fokozódott az érdeklődés. Most tehát, mikor ezt a könyvemet 
útjára bocsájtom, számolok a mai élet rohanó ütemével és ebben 
a munkámban az elméleti résznek a legszűkebbre való szorítása 
mellett, kimerítőbben és hosszasabban foglalkozom a gyakorlati 
résszel. Élesen kiviláglik ez az irány a kaptáraknái is, ahol 
mellőzöm a múlt ismertetését és csak az ezidőszerint az egész 
világon leginkább elterjedt típusokkal, amit a „Magyar rakodó" és 
a „Magyar fekvő" kaptárok is képviselnek, foglalkozom behatóan.

A „Méh" a magyar méhészek lapja az elmúlt 33 esztendő 
alatt sok igen értékes, hasznos cikket hozott. Amennyire a könyv 
terjedelme megengedte, ebből a kincses bányából merítettem 
néhány cikket, mely könyvem irányának és tartalmának leg-
jobban megfelelt. Ezeknek a szemelvényeknek a közlése, vélemé-
nyem szerint, hézagot pótló uj kezdeményezés és méhészeti köz-
érdeket szolgál, mert közkézen forgó tankönyvben való megjelen-
tetésük megóvja értéküket az elkallódástól.

Igen örvendenék, ha igyekezetem, a hazai örvendetesen 
megnövekedett méhésztársadalom részéről, megértésre találna.

Budapest, 1941, Karácsony havában.

Jfiéjjas Endre.
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A méhészet elemei.

A méhészetről általában.
A méhészkedés kellemes és egyben hasznos foglalko-

zás: a szivet felemeli, a lelket üditi s viszont a kis embert
szép mellékkeresethez Juttatja, a jó módú pedig pénzét 
hasznosan gyümölcsözteti. A méhekről rendes években nem 
kell külön gondoskodni, az anyatermészet terített asztalá-
ról maguk szerzik be szükségleteiket s hordják be gazdájuk-
nak a felesleget.

A méhészkedést azonban meg kell tanulni; nem elég 
néhány méhcsaládot, még kevésbbé egy nagy állományt be-
szerezni, meg is kell tanulni a méhek kezelését, megismerni
szervezetüket, életmódjukat s mindénekfelett — szeretni
kell a méheket.

Előfeltételek.
A sikeres méhészkedésnek bizonyos előfeltételei van-

nak, amelyekkel meg kell ismerkednünk, nehogy, drága tan-
dijat fizessünk és befektetésünk kárbavesszen.

A méhszurás (méhcsipés).
A legtöbb embert a méhszurástól «népiesen méh-

csipéstől« való félelem tartja vissza a méhészkedéstől s 
nem egészen alaptalanul. A méhfullánk mérgének egy része 
erős alkalikus (kígyó-) méreg, amely a szúrás okozta
sebbe jutva égető fájdalmat okoz s a megszűrt testrészt (a 
kezdőnél) megtiuzzasztja. A fájdalmat azonban hamarosan
meg lehet szokni.

Akik ezt a rövid — legfeljebb pár percig tartó — fájdal-
mat elviselni képtelenek, azok rendeljék meg a »MÉH« szö-
vetkezetnél kapható »Apisol« olajat, melyet részletes hasz-
nálati utasítással küldenek.

Reumás bajoknál a méhméreg valóságos orvosság. A
vérbeli méhészek közt igen sok hosszuéletü akad. Ne fél-
jünk tehát a méhszurátsoktól, szokjak meg azokat.
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Rátermettség'..
A méhészkedéshez bizonyos testi rátermettség is kell, 

legalább erős jobb kar, hibátlan szem és normális ideg-
rendszer.

Túlságosan ideges egyének ne méh észked jenek, mert 
az ideges kapkodás sok baj kutforrása lehet, viszont a nem 
szervezeti idegesség, a közönséges ideggyengeség (neurasz-
ténia) sok esetben bámulatosan megjavul a rendszeres 
méhészkedés mellett.

Szakképzettség1.
A sikeres méhészkedés elengedhetetlen feltétele bizo-

nyos szakképzettség, és pedig úgy elméleti, mint gyakorlati 
értelemben. Ehhez legkönnyebben úgy jutunk el, ha egy
méhészismerősünknél egy éven át tavasztól őszig segédke-
zünk, majd a méheket beszerezve s egy jó méhészeti vezér-
fonalban a teendőknek mindig utánnanézve, a kezelést 
magunk megkezdjük s ha valamiben fennakadnánk, ta-
pasztalt méhészismerőstől tanácsot kérünk.

Ha ezenkívül módunkban van egy jó méhészeti tan-
folyamot végigcsinálni, belépünk a »MÉH« szövetkezeti köz-
ségi méhészcsoportba, veszünk egy jó méhészeti vezérfona-
lat, legalább egy méhészeti szaklapot járatunk s azokat 
el is olvassuk, pár év alatt igen szép gyakorlatra tehe-
tünk szert.

Természeti viszonyok'.
A jó eredményhez kedvező természeti viszonyok is 

kellenek. Hiába minden tudás és hozzáértés, ha nincs jó 
méhlegelő s a rossz időjárás tönkreteszi legjobb remé-
nyeinket.

Aki foglalkozásánál fogva nincs helyhez kötve, sza-
badon választhatja meg lakóhelyét s nagyban akar méhész- 
kedni, jól teszi, ha az Alföld helyett a lankás Dunántúlon, 
vagy erdős vidéken helyezkedik el, ahol több a csapadék, 
enyhébb' a tél s kevésbbé aszályos á nyár mint az Alföldön.

Viszont kedvező években az Alföldek homokos tala-
jon lévő akácosai és televényes, kötött barna földön lévő 
tisztesfümezői olyan hordási lehetőségeket biztosítanak, 
amelyekkel más országrészek nem vehetik fel a versenyt. 
Ezért indokolt, ha a nagy méhészet rendszeres vándor-
lásra rendezkedik be.

Ahol van elegendő gyümölcsfa, bőven van akác, nyá-
ron tisztesfü, napraforgó vagy pohánka, ott a méhészet 
rendszerint gyümölcsöző. A méhlegelő kérdésével egyéb-
ként alább még behatóbban foglalkozunk.

Elhelyezés.
A mai felfogás és gyakorlat szerint zárt méhest már 

nem építünk, legfeljebb ott, ahol kicsiny terület áll ren-
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delkezésünkre vagy lopástól kell tartani. A méhek termé-
szetének a szétszórt felállítás felel meg, lehetőleg gyü-
mölcsösben vagy gazdasági kertben, ahol a kaptárak a nap 
forró óráiban lehetőleg árnyékban állnak.

Ha a helyet megválaszthatjuk, a szeles fekvést lehető-
leg kerüljük; a zord északi, északkeleti szél igen nyugtala-
nítja és nagyobb fogyasztásra kényszeríti a méheket. A 
kaptárak kijárói lehetőleg kelet, délkelet felé nézzenek.

Kezdő néhány kasos családot, vagy 2—3 kaptár me-
het vásároljon s az elért haszonból fejlessze tovább méhé-
szetét.

Jövedelmezőség.
A mai modern rakoidórendszerü kaptárukban, rendes 

években könnyen elérhető az akácból 20 kg-os hozam, 
nagykeretes fekvő kaptárban 30 kg., sőt több is. Ha ehhez 
jó nyári hordás járul, például a tisztesfüből, a hozam két-
szer ennyi is lehet.

Ez a számítás vérmesnek látszik, pedig vannak évek 
és azokban olyan hordási lehetőségek, hogy egy-egy jó 
méhcsalád a fenntemlitettnél többet is ad, erre azonban 
nem építhetünk, mert viszont vannak évek, amikor szá-
mos helyeii semmit sem adnak a méhek, sőt téli élelmük-
ről gazdájuknak kell gondoskodni.

Aki évek hosszú során át méhészkedőit, jól tudja, 
hogy még a mai modern nagykeretes kaptárak és helyes 
kezelési módok mellett sem tehető sok évi átlagban az 
évi hozam 10—15 kg-nál többre, úgy értve ezt, hogy, a 
méheket saját hordásu mézükkel teleljük be.

Egészen máskép kell számolni olyan nagy méhészetek-
nél, ahol fizetett munkaerő kezeli a méheket. Ott már (pél-
dául uradalmaknál) mézelő gazdasági növények nagybani 
termesztésével s lehetőleg rendszeres vánidbrlással kell a 
hozamot fokozni, külömben a méhészet nem fizeti ki 
magát s hamarosan csődbejuthat.

A viaszhozam a modern üzemekben nem igen jő szóba; 
a mézretermelő üzem örülhet, ha évi viaszhozamából (öreg 
lépek beolvasztása, hulladékok összegyűjtése) saját szük-
ségletét fedezheti.

Tekintve, hogy a szakképzett méhész modern kaptá-
rakban egyébb elfoglaltsága mellett is 30—50 családot 
egész könnyen kezelhet, 20 kg-os hozam mellett olyan 
tisztességes mellékjövedelemre tehet szert, aminőt talán 
egyetlen más gazdasági ág sem nyújt.

A közvetetten haszonnál tetemesen nagyobb a köz-
vetett haszon, amely a virágok megtermékenyítése révén 
adódik s az előbbinek mintegy tízszeresére becsülhető.
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Hogyan fogjunk hozzá?
Kezdeni többféleképpen lehet. Legjobb, ha 2—3 jó méh-

családot vásárolunk mindjárt olyan kaptárban, aminővel 
továbbra is méhészkedni akarunk s ezeket szaporítjuk 
fokozatosan tovább.

Amig szaporítunk, mézhozamra ne igen számítsunk, 
mert a szaporodáshoz méz kell. A mesterséges szaporítás-
ról alább szólunk bővebben.

Természetes rajokkal is kezdhetünk méhészkedni és 
pedig vagy úgy, hogy ősszel vagy kora tavasszal néhány 
jó kas mehet vásárolunk s az általuk adott rajokkal népe-
sítsük be a műlépes keretekkel felszerelt kaptárukat, vagy 
pedig akácvirágzás előtt vagy alatt vásárolunk természetes 
rajokat.

A kezdésnek ez a módja nem olcsóbb a másiknál, mert 
ha a kaptár, a műlép s a természetes raj elég magas árát 
felszámítjuk, ugyanodajutunk, mintha kész családokat vet-
tünk volna, sőt ha munkánkat is felszámítjuk s tekintetbe 
vesszük, hogy kedvezőtlen időjárás és gyenge hordás ese-
tén az építés lassan megy, határozottan kevesebbre me- 
gyünk, mintha egyszerre kész családokat vettünk volna.

Bármelyik utat kövesse a kezdő, úgy a kész családok, 
mint a rajok vásárlásánál, valamint a kaptártipus meg-’ 
választásánál vegye igénybe a községi méhészcsoport veze-
tőjének vagy tapasztalt méhészismerősének tanácsát.

Hogyan bánjunk a méhekkel?
Arra a kérdésre, hogy hogyan bánjunk a méhekkel, 

csak azt felelhetjük, hogy kíméletesen és nyugodtan. A méh 
nem ismeri gazdáját, dé nyugodt kezelés mellett rendsze-
rint nyugodtan viselkedik. Az ideges kapkodást kerüljük, 
fogásunk legyen határozott és nyugodt.

A méhek a szagok iránt igen érzékenyek s különösen a 
szesz és az izzadtság szaga ingerli őket, ezért méhészkedés 
előtt kerüljük a szeszes italokat s hogy ne izzadjunk, 
könnyen öltözködjünk. Ruhánk legyen világos szinü, fel-
túrt ingujjal is nyugodtan méhészkedihetünk. Keztyüt kez-
dettől fogva ne huzzunk, kivéve, ha a méhek igen ingerlé-
kenyek s valamely munkát okvetlenül el kell végeznünk. 
Fejünket ellenben jó, ha védjük, erre legalkalmasabbak a 
»MÉH« szövetkezet által árusított különböző rendszerű fej-
védők.

Kezünket tartsuk tisztán s kezelés közben többször is 
mossuk meg házi szappannal.

A méhek lecsillapítására legtöbbnyire elegendő a ciga-
retta, szivar vagy pipa füstje. Nem dohányzók használja-
nak füstölő gépet, a fujtatós Smokert, vagy a tökéletesebb 
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óramüves »Vezuv« füstölőt. Füstölő anyagul podvás fa, 
szárított trágya, fenyőtoboz stb. használható. Jó füstölő a
»Méhfüst« név alatt kapható anyag, de készíthetünk ma-
gunk is jó füstölőt, ha 125 gramm lisztet hideg vízzel híg 
péppé keverünk, mfajd 2 liter meleg vízben 100 gramm salét-
romot feloldva, azt a péphez keverjük; végül a keverékhez
annyi durvaszemű puhafafürészport adunk, amennyit fel
lúd venni, hogy tésztává gyúrjuk; ebből galacsinokat for-
málunk s jól megszáritjuk azokat.

Sok füstöt egyszerre ne fújjunk a méhekre, mert azzal 
csak felingereljük azokat.

Rablás.
Hordástalan időben a méhek rablásra hajlandók. Hogy 

ezt elkerüljük, ilyen időkben csak a legszükségesebb teen-
dők elvégzésére szorítkozzunk s gyenge vagy anyátlan csalá-
dokat állományunkban ne tűrjünk. Hordástalan nyári idő-
ben csak kora reggel méhészkedjünk, ha azonban legalább 
mérsékelt hordás van, a nap legmelegebb részében is mé- 
hészkedhetünk.

Kezdődő rablást könnyen megfékezhetünk füstnek vagy 
hideg vizpermetegnek a méhekre hívásával. Ha ezek nem 
használnak^ próbáljuk meg vízbe 5% nyers vörös karbolt 
keverni, amellyel deszkadiarabokaf vagy vásznat meglo-
csolva, azokat a kijáró elé rakjuk. Ha ez sem használ, 
vigyük a megtámadott családlokat egy-két napra sötét, 
hűvös pincébe. A rablást megelőzni sokkal könnyebb, mint 
leküzdeni. Ha általános rablás tör ki, az az egész állomány 
léiét veszélyeztetheti.

A méh természetrajza és szervezete.

Méhegyedek.
A méhnek 3 egyede 

van, ezek: az anya, a dol-
gozók és a herék. Egy-egy 
rendes családban csak egy 
anya, sok ezer dolgozó s 
legfeljebb néhány száz here 
van. Legkisebbek a dolgo-
zók, legnagyobbak a herék. 
Átlag 10.000 méh nyom 1 
kg-ot.

A test részei-
A méh teste három 

főrészből: fej, tor és pot- 
rohból áll.

a) anya, d) dolgozó, h) here
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Fej, tor és potroh'.
A fejen vannak a szájrészek és számos érzékszerv, a 

homlokon egy pár csáp, 2 összetett szem és 3 porítszem. 
A torhoz függeszkedik 3 pár láb és 2 pár szárny. A potroh 
végében van elhelyezve a fullánk s az emésztő szerv és 
a nemző szerv kivezető nyílása. A potroh 2 oldalán van 
a 7 pár lélegző nyílás.

A test belsejében van a hosszas bélcsatorna s felette 
hosszú tömlő alakjában a szív. A szív és a bélcsatorna 
között vannak a nemi szervek, a bélcsatorna két oldalán 
a légcsőrendszer 2 főága, alatta az idegrendszer. Az ideg-
rendszer agyi része a fejben van. az izomrendszer a torban 
s a belső szervek nagyobb része a potrohban.

A test burkolata.
A méh testét bőrszerü kitinpáncél burkolja, amely 13 

gyűrűszerű részből áll. A potroh gylürürészei igen mozgé-
konyak.

A kitinpáncélt dús kitinszőrözet borítja, amely ha 
— öregkorban — lekopik, a méh leste csupasz, fényes-
fekete lesz.

A viaszmirigyek.
A hasoldali kitinpáncél alatti sejtrétegben képződik a 

viasz. A méhnek 8 viaszmirigye van, amelyek működése 
a méh előrehaladott korával alább hagy.

A fullánk.
A dolgozóknak és az anyának fullánkjuk van, mig a 

herének nincsen. A fullánk egyben tojás (pete-) rakó hü-
vely. A dolgozók fullánkjának végén visszafele irányuló 
horgok vannak. Ezért a méh a testbe szúrt fullánkot a 
sebből kihúzni nem tudja, beleszakad', ami a méh vesztét 
okozza.

A méhméreg nem egyszerű hangyasav, — ahogy régen 
vélték — hanem hangyasavval kevert alkaloida. Kicsinyben 
nem veszélyes; egészséges szervezet több tucat méhszurást 
is könnyen elbír. Szervi szivbántalmakban szenvedők ne 
méhészked j enek.

A lábaié
A méhnek 3 pár lába van, amelyek a tor gyűrűiből 

indulnak ki. A láb 10 részre tagozódik és karomban vég-
ződik; az egyes részek egymásba tolhatok. A karmok közt 
egy kis tapadó lapocska van, melynek segélyével a méh 
függélyes, sima felületen, például ablaküvegen is jól tud 
mászkálni. A lábak egyúttal tisztogatásra és gyűjtésre is 
valók. A hátsó lábak külső oldalán van a kosárka., amelybe 
a méh a virágport gyűjti. Ugyancsak a hátsó lábak sarok-
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részén vannak a sarokserték, amelyekkel a méh a viasz-
lemezkéket a hasgyürük közül kiemeli.

A szárnyak.
A méhnek 2 pár szárnya van; a szárnyak hártya- 

szerüek. A méh repülés közben saját súlyán (x/10 grm) 
kívül még annak 3/4 részével egyenlő súlyt bir el. A meg 
nem terhelt méh óránkint 65 km-t, súlyosan megterhelve
19—32 km-t tud megtenni.

A csápok számos ízből állanak és számos apró érzék-
szervet hordoznak.

A szájrészek.
A szájrészek a szájtájak külső függelékeiből erednek és 

koszorúban állnak a száj körül. A dolgozó méh a rágók- 
kal ragadja meg a virágport s ezekkel dolgozza fel a hajlé-
kony viaszt. Az állkapcsok és az alsó ajak, mint egységes 
egész működnek. Ez az egységesen működő készülék az 
orrmány; ennek segélyével szürcsöli a méh a vizet s a virá-
gok kelyhéből a nektárt. Minél hosszabb az orrmány, annál 
mélyebb virágkelybekből tudja a méh a nektárt kiszűr-
éseim. Az orrmány hossza a középeurópai méhnél 6 mm. 
körül van. Megkísérelték hosszabb orrmányu méhek ki-
tenyésztését, eddig azonban nem sok eredménnyel.

Az emésztőcsatorna.
Az emésztőcsatorna 3 részre oszlik^ ezek: az előbél, a 

középbél vagy gyomor és a végbél. Az előbél ismét 3 részre 
tagozódik, ezek: a garat, a nyelőcső, végül a mézhólyag és 
a szeleptölcsér. A mézhólyag térfogata 14—16 köbmilliméter 
és körülbelül 0.02 gramm nektárt fogad be.

A végbél a gyomor folytatása; átveszi az ürülékanyago-
kat s továbbvezeti azokat.

A mirigyrendszer.
A kifejlett méh mirigyrendszere aránylag gazdag. Leg-

fontosabb a páros garatmirigy, mely csak a dolgozóknál 
van meg s mai tudásunk szerint a tápnyálat (méhtejet) 
választja ki, amellyel a méhek ivadékaikat táplálják.

A lélegzőszervek.
A méh lélegzőszervei jól ki vannak fejlődve s nagyon 

eltérnek más állatokétól. A méh levegőszükséglete igen 
nagy. Az összes szerveket megszámlálhatatlan, finoman el-
ágazott légcső (trachea) veszi körül, behatol a test összes 
részeibe s igy az egész testet ellátja oxigénnel s eltávolítja 
abból a szénsavat.

Az ülő méh 150 lélegzetet is vesz egy perc alatt. A léleg-
zéssel szorosan összefügg a test melegháztartása. A méhnek 
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megvan a képessége, hogy a hőképződést szabályozza, — 
de csak bizonyos határok között

A méh vére színtelen, tiszta folyadék, melyben vértes-
tecskék úszkálnak. A vér szabadon kering a testüregben.

A szív.
A méh szive hosszú tömlő, amely a test háti részének

takarója alatt az egész testen át húzódik.
Az ivarszervek.

A fajt az anya és a herék tartják fent.
Az ivartermékek a női pete (tojás) és a hím magszál 

(ondószálacska), amelyek a potrohban elhelyezett ivarszer-
vekben képződnek. A pete 1.3—1.5 mm. hosszú sejt.

A pete s az ivadékok.
Az anya petéit a fullánk segélyével rakja le s azokat 

a sejt fenekéhez ragasztja. A megtermékenyités repülés 
közben, a levegőben történik. A párzás után a here elpusz-
tul. A magzacskóba került ondókészletnek az anya egész 
életére (4—5 év) elégnek kell lennie, mert további párzás 
nem történik. Hogy a petékből női ivadékok (anya és dol-
gozók), avagy hímek (herék) lesznek-e, az attól függ, meg-
termékenyült-e az anya testét elhagyó pete vagy sem. Ha 
megtermékenyült, akkor női ivadékok, ha nem, akkor herék 
lesznek a petékből. Hogy az anya mért rak egyszer meg-
termékenyített, másszor termékenyitetlen petéket, nem 
tudjuk.

A petéből a fiatal lárva 3 nap múlva bújik ki. A lárvát 
a méhek fokozatosan etetik, 5 és fél—6 nap múlva a lárva 
gyengéd szövedékkel veszi magát körül, majd a sejtet a

a) üres munkássejt,
b) anyabölcső,
c) egynapos pete,
d) 2 napos pete,
e, 3 napos pete,
f, g, h) álca fejlődése 6 nap alatt,
t) bábállapot 11 (12) napig,
k) anya bábállapotban anyabölcsőben 
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dolgozók porózus fedővel fedik be. Beáll a bábállapot, mely 
alatt a test fokozatosan kifejlődik.

Az anyának a peteállapotból a teljes kifejlődésig 16—47 
napra, a dolgozóknak 21 napra, a heréknek 26—27 napra 
van szükségük.

Az érzékszervek1.
A méh testén érzékszervek is vannak, amelyek a külöm- 

böző ingereket veszik fel.
A szemek.

A kifejlett méhnek kétféle szeme van, éspedig 3 egy-
szerű vagy pontszeme és két összetett, recés szeme. A pont-
szernek berendezése az emberi szemhez hasonló, mig az 
összetett szem nagyszámú csőszerű részből áll. Felépitésük- 
ből Ítélve a pontszernek közellátásra, mig a recésszemek 
távolbalátásra szolgálnak.

Az idegrendszer.
A méh idegrendszere egyes idegcsomókból (ganglion) 

áll, amelyeket idegtörzsek kötnek össze a hasfal alatt.

A méhbetegségek s azok leküzdése.

Mint minden élőlény, a méh is megbetegedhet. A méh- 
betegségek részben fertőzők, részben nem azok. Külön kell 
választanunk a kifejlett méh1 s a fiasi'ás betegségeit.

Alapvető szabály: ha méhesünkben betegségiét fedezünk 
fel, melynek minemüségét és gyógyítását nem ismerjük tel-
jesen, úgy a méhekbői és Hasításból tegyünk egy gyufa-
skatulyába és «Minta érték nélkül« adjuk fel a gödöllői 
állami méhgazdaság laboratóriuma vagy dr. Örösi Pál 
Zoltán, Kolozsvár, Mikó-kert címre. A feladó címét írjuk 
rá a dobozra és észleleteinket külön levélben közöljük. A 
vizsgálat és levelezés díjtalan.

A hasmenés, vérhas»
Egyik igen gyakran előforduló, egyébként nem fertőző 

betegsége a kifejlett méhnek a hasmenés, amelyet téve-
sen vérhasnak is neveznek. Rendszerint kora tavasszal je-
lentkezik. Ismertető jelei: a bélsár anyaga sárga vagy sötét-
barna és savanykás szagu. Az üritkezés részben a kaptár 
előtt, részben a kaptár belsejében történik s a lépépitmé-
nyek feltűnő beronditásával jár. Oka lehet megromlott
méhkenyér (virágpor, pollen), romlott méz, vagy egyébként 
rossz méz, paizs- vagy levéltetvek ürülékeiből származó 
mézharmatméz, sőt gyakran a repce vagy egyéb virágméz 
is, ha a virágok nagyon levéltetvesek voltak. Oka lehet az 
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agyonkénezett nyitott méz, vagy a rosszul készített cukor-
szörp is, végül a méhek téli háborgatása.

A baj leküzdésénél könnyebb annak megelőzése. Olyan 
kaptárt használjunk, amelyben nem gyűlik össze sok viz- 
pára (ilyen a Magyar, rakodó vagy fekvő kaptár), amelytől 
a méhkenyér s az esetleg nyitott méz megromolhat. A méz-
harmatmézes lépeket ősszel cseréljük ki jó akácmézzel vagy
cukorsziruppal. Vigyázzunk, hogy a télen sem ember se 
állat ne zavarja a méjieket.

Ha a baj mégis fellépne, fertőző betegség nem járul
hozzá s a méhcsalád még jó erőben van, söpörjük vagy 
rázzuk az összes méheket tiszta lakásba, tiszta lépekre. A
fedett mézes lépeket langyos vízzel tisztára mosva ismét 
beadhatjuk, egyébként lássuk el a családót elegendő tiszta 
mézzel vagy tiszta cukorszörppel.

A bepiszkított kaptárt forró lúggal kimossuk, a lépeket 
langyos vízben kiáztatjuk, a vizet azokból kirázzuk vagy, 
kipergetjük, megszáritjuk, mire ismét használhatjuk azokat.

A gyomorvész (nozéma).

Fertőző betegsége a kifejlett méhnek a gyomorvész 
(nozéma), melynek okozója egy állati véglény. Nagyon el-
terjedt betegség, amely néha — igy nálunk 1920-ban, majd' 
1936-ban — járványszerüleg lép fel s óriási pusztítást okoz: 
a'ikijáró (öreg) méhek túlnyomóan elpusztulnak, emiatt 
a család nagyon legyöngül s néha maroknyira olvad le.

Gyomorvész esetén maga az emésztőgyomor beteg. A 
nozémaspóra behatol az emésztőgyomor falába, annak 
emésztősejtjeibe, ott rendkívül elszaporodik s az emésztő-
sejteket megöli. A fertőzött méh emésztőbele fehéres, mig 
az egészségesé vörhenyes. A méh gyakran üritkezik s ez az 
ürülék a benne lévő nozémaspórákkal fertőzi meg az egész-
séges méheket. A beteg méh bepiszkítja a kaptár belsejét 
(épugy, mint a közönséges hasmenésnél, mellyel gyakran 
társul s azt fertőzővé s igy súlyossá teszi), a lépeket, a 
kaptár előtti területet s a rajta lévő növényzetet, de meg-
fertőzi a közös itató vizét is.

A megfertőzött család rohamosan igen legyöngül, kivált 
ha sok öreg méhvel ment telelőbe és öreg anyja van.

A baj leküzdése nem könnyű. Megelőzésére előnyös, 
ha a családok sok fiatal méhvel és fiatal anyával mennek 
telelőbe, az itatóban a viz nem áll, hanem folyton csordo-
gál. Pusztítása leginkább tél végén, kora tavasszal mu-
tatkozik.

Leküzdése radikálisan az öreg méhek elpusztításával 
Végezhető. A beteg családot távolabbra visszük s á helyébe 
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állított, hasonló kaptárba összegyűlt kijáró méheket este 
lekénezzük. Két, három erősen legyöngült családot egyesít-
hetünk, megtartva a legfiatalabb (legjobb) anyát (Ilyen 
családot azonban egészségessel sohase egyesítsünk). Mivel 
az öreg méheitől megfosztott családnak kijáró méhe nincs, 
az ilyen családot pár napig etetni-itatni kell.

Á fertőzött kaptárt forró híggal mossuk ki, a fertőzött 
eszközöket szintén. Az öreg lépeket olvasszuk be, a fiatalo-
kat áztassuk ki 4—5 százalékos formalinos vízben, öblö-
gessük ki tiszta vízzel, szárítsuk meg, mire pár hónap 
múlva ismét használhatjuk azokat, valamint a kaptárt is.
Fertőzött, nozémás mézet méhekkel ne etessünk fel.

Nozémás méhcsaládoknak külömböző szerekkel való 
kezelése eddig még biztos eredményre nem vezetett.

Egyetlen szer, Balogh Bálint szerint (»A méhbeteg- 
ségek«, 13 old.), amelynek használata edldig jónak bizo-
nyult, a chinosol, amelyet eleinte a méhek élelmébe kever-
tek, ami azonban nem vezetett célhoz. A helyes kezelést 
Jordán tanár találta meg: a méhcsaládot bepermetezzük 
chinosolos oldattal. Csak népes, erős családokat érdemes 
ily módon kezelni, a népteleneket le kell kénezni.

A munkához olyan időben kell fogni, mikor a hőmérő 
árnyékban is legalább 15 C°-ot mutat.

A permetezéshez 1:1 arányú cukoroldatot használunk, 
amelynek minden literjéhez 1 gramm chinosolt adunk. Az 
oldatot langyosra melegitjük.

A méhcsaládot keretbakra rakjuk, a kaptárt pedig tisz-
tára kaparva, forró chinosol-oldattal kimossuk (1 liter víz-
hez 1 gramm chinosolt használva).

A lépeket aztán a rajtuk ülő méhekkel a chinosolos 
cukoroldattal mindkét oldalukon bepermetezzük, annyira, 
hogy azok nedvesek legyenek. Az oldat a fiasitásnak nem 
árt. A bepermetezett lépeket abban a sorrendben rakjuk 
vissza a kaptárba, ahogy kiszedtük.

Ha a kaptárt nem vettük el helyéről, a kijárót be kell 
zárni s az előtte összegyűlt méheket is be kell a chinosolos 
oldattal pernletezni. Az eljárást havonta meg kell ismételni, 
de ősszel már ne alkalmazzuk, mert ha a méhek a chino-
solos cukrot elraktározzák, könnyen hasmenésbe esnek.

Az atkabetegség (akariózis).
Nagy veszéllyel fenyegeti a méhészeteket az atka-

betegség (akariózis), melynek okozója az Acarapis woodi 
nevű, körülbelül ly2 mm. hosszú atka. Ez a méh mellkasi 
légzőcsöveiben s azok vastag elágazásaiban tartózkodik s 
tömeges fellépésével és sok piszkával a méh megfulladását 
okozza.
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Nálunk még hivatalosan nem állapították meg, de már 
szomszédunkban van s igy fellépése *— sajnos — várható.

A méhfiasitás (költés) betegségei szintén lehetnek nem 
fertőzők és fertőzők.

A közönséges költésrothadás (kiöll'éssenyv).
Nem fertőző a kő z ö n s ég es kő 1 té sro thad ás (köl- 

téssenyv), amely meghűléstől vagy részben éhségtől eredhet.
A baj magától is meg szokott szűnni: a méhek az elhalt 

fiasitást kihordják.
A fertőző fiasitásbetegségnek többféle faja van.

A tömlős rothadás.
Egyik a tömlős rothadás, amelyet egy ultravirus 

okoz. Az elhalt álcák színe sárgásbarna vagy szürkésbarna. 
Az álca bőre épen marad s abban, mint valami tömlőben, 
az álca belseje előbb vizenyős tömeggé folyik össze, később 
pedig beszárad.

Ha a baj nagyobb mértékben lépne fel, szedjük el és
semmisítsük meg a beteg fiasitást, a családot telepítsük át 
tiszta lakásba, tiszta lépekre, régi lakását pedig alaposan 
fertőtlenitsük. A család méze elfogyasztható, az üres lépe-
ket olvasszuk be, a kereteket is fertőtlenitsük vagy éges-
sük el.

A lárvarothadás (európai költesrothadás).
A fertőző fiasitás-betegség gyakoribb és súlyosabb 

alakja a lárvarothadás (európai költésrothadás); oko-
zója a Bacillus Pluton Whit.

A bábrothadás (kölléspestis, amerikai költésrothadás).
A költésrothadás veszedelmesebb fajtája a bábrotha- 

d á s (amerikai költésrothadás, költéspestis), okozója a 
Bacillus larvae Whit.

Ez a betegség leginkább a nyár derekán fordul elő. 
A rothadó báb többé-kevébbé szintén bűzös, de nem any- 
nyira, mint lárvarothadás esetén. A rothadó báb belseje 
tipikusan nyúlós. A fedett sejtek fedele többnyire horpadt 
s olykor tüszurásnyi, máskor nagyobb lyuk van rajta. A 
rothadásos lép felszíne hézagos, egyenetlen. A sejt alsó olda-
lán visszamaradó pörk fekete, fényes, érdes felszinü és 
nehezen válik el a sejtfaltól.

Téves nézet, hogy csak a nyúlós költésrothadás fertőz. 
Hivatalos vizsgálat is megállapította, hogy nem nyúlós köl- 
tésrotjhadás is fertőzhet.

A betegség gyógyítása a kezdet állapotában van, meg-
előzése és a fellépett baj leküzdése azonban lehetséges.

Az 1894. évi XII. t.-c. 60. §-a és a 48.000. sz- végrehaj-
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tási utasítási rendelet értelmében a költésrothadásban lévő 
családot le kell kénezni-és összes építményeivel elégetni
vagy mélyen elásni. Ez a rendelkezés ma is fennáll. Ahol
a törvényt lelkiismeretesen végrehajtják, a baj megszűnik.

A törvény kétségkívül tulszigoru, egyrészt, mert nem
minden költésrothadás fertőző, másrészt, mert a már rot-
hadt fiasitást kivéve (amely feltétlenül elszedendő és meg-
semmisítendő), maga a méhcsalád, annak méz- és üres- 
lépkészlete, valamint lakása megfelelő eljárás mellett mega-
menthető.

Ismert mentő eljárás a beteg család rajállapotba he-
lyezése, amely azonban rendkívüli gondosságot és sok gya-
korlati tapasztalatot kíván.

Az eljárás lényege, hogy a méheket, ha a család még
elég népes, tiszta kaptárba, mülépes (helyesebben műlép- 
csikokkal ellátott) keretekre söpörjük vagy rázzuk s ha a 
baj kiújulna, az eljárást megismételjük. A műveletet jó 
hordás idején kell végezni, hogy a lépek gyorsan kiépül-
jenek, egyébként a családot erősen etetni kell. A rajositást 
célszerű estefelé végezni.

A rothadt fiasitást elégetjük vagy mélyen elássuk, az 
üres lépeket beolvasztjuk s a nyert viaszt ipari célokra
használjuk. A kereteket forró lúgban kifőzzük, a kaptárt 
forró lúggal kimossuk: s azután úgy a kereteket, mint a kap-
tár belsejét forrasztó, benzinlámpa lángjával igen gondo-
san kipörköljük. Az igy fertőtlenített kaptár, aggodalom 
nélkül, újból használható. A használt eszközök mind alapo-
san fertőtlenitendők. A család méze kipergethető és embe-
rek által elfogyasztható.

A fertőzött lépek fertőtlenítése — megsemmiités helyett 
— nagy körültekintést és költséges berendezést kíván, azért
csak nagy üzemeknél fizetődik ki.

Kezdők használt eszközöket, használt üres kereteket,
lépeket és használt méhlakásokat ne vásároljanak, mert a 
bajt rendszerint igy hurcolják be méhészetükbe. Már pe-
dig a bajt sokkal könnyebb megelőzni mint leküzdeni. 
Mindenkor a legnagyobb tisztaságra törekedjünk. Aztán év-
ről évre rendszeresen építtessünk a méhekkel, hogy lép- 
épitményeink legalább 4—5 évenkint felujuljanak. Öreg 
fekete lépeket a mézkamrákban se használjunk, hanem ol-
vasszuk be vagy mülépre cseréljük be azokat. A fertőző 
méhbetegségek kutforrása többnyire az öreg lépekben van.
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A méhellenségek s az ellenük való védekezés.

A viaszmoly.
A méhek ellenségei közül a legtöbb kárt a viaszmoly 

kukaca okozza. Összefurkálja a lépeket, úgyhogy azoknak 
sokszor csak a váza marad, miközben pókháló szerű szö-
vedékkel vonja be azokat. Két ismert alakja van: a na-
gyobb és kisebb; az utóbbi okozza a több kárt, mert 
a fias lépeket is megtámadja. Lepkéi éjjeli lepkék, me-
lyek az est beálltával a méhlakásokba besurrannak s petéi-
ket a viasztörmelék közé, gyengébb családoknál pedig a 
lépekre is rakják. A viaszmoly teljes kifejlődéséhez 20—30 
nap szükséges.

A molyok elleni védekezésnél is könnyebb a megelő-
zés. Anyátlan, gyenge méhcsaládokat állományunkban ne 
tűrjünk, a hulladékot pedig gyakran takarítsuk ki a kap-
tának fenekérő|l s a legnagyobb tisztaságra törekedjünk.

A tartaléklépeket rakjuk jól záró szekrénybe s a nyári
időszakban legalább 2 hetenkint kénezzük azt.

A boszorkánypille.
Méhellenség a bo szo rkány pil le (halálfejes pille),

amely ha be tud hatolni a kaptárba, egy gyüszünyi mézet is 
el tud vinni egyszerre. Védekezni fogas szükitőkkel lehet 
ellene.

A nudli (“tű (méhcsimbe}.
A m éh te tü (méhcsimbe) a méhen élősködő légyfajta; 

1.2—1.3 mm. hosszú. A dajkaméh szájából elszívja a táp-
nyálat (méhtejet) s leginkább az anyán élősködik. Legin-
kább elhanyagolt méhcsaládok élősdije. Legjobb védekezés 
ellene a méhlakások tisztán tartása*  a hulladék gyakori ki-
seprése és elégetése. Sikerrel használhatjuk ellene a kám-
fort, a naftalint s a Frow-féle szert, de a terpentinszeszt is.

A lódarázs és a méhfarkas.
A lódarázs s a méhfarkas szintén jelentős méh-

ellenségek, mindkettő húsevő rovar.

A harkályok, fecskék, cinkék.
A madarak közül méhellenségek a harkályok, a 

fecskék, a széncinege, mivel azonban ezek egyéb-
ként hasznos madarak, ne pusztítsuk, hanem csak ijesz- 
szük el azokat. Kivétel a méh ész gyurgyalag, mely 
főleg méhekböl él s ezért minden eszközzel pusztítandó.
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A hangyák, az egér s a cickány.
Méhellenségek a hangyák, amelyek ellen jól véde-

kezhetünk, ha a kaptárak állványának lábait fémdoboz-
fedélbe állítjuk s abba karbolineumot öntünk. Ellenségek a 
poszméh, a nünüke stb. Jóval több kárt okozhat az 
egér és a cickány; az előbbi a lépeket leőrli s a mézet 
— mig az utóbbi inkább a méheket pusztítja. Egérfogó-
val és fogas szükitővel védekezhetünk ellenük.

Az ember mint méhellenség.
Méhellenség azonban maga az ember is, ha a méheket 

szükségtelenül sokat háborgatja, azokat lekénezi (kasos 
méhészkedés) stb., vagy a virágzó gyümölcsfákat arzénes 
szerekkel beporozza vagy bepermetezi.

A kormány 48.100/IX. 2. 1932. sz. rendeletével a virágzó 
gyümölcsfák arzénes szerekkel való porozását betiltotta, 
nem tiltotta azonban el kifejezetten az ilyen szerekkel való 
permetezést, ami egyelőre a méhészeknek további sérelme 
marad.

A legcsekélyebb (a milligramm törtrészeit kitevő) ar-
zénmennyiség is megöli a méheket, amelyek a méhlaká-
sok környékén halomra hullanak, ha pedig a mérges port 
testükön beviszik a méhlakásba, az otthon lévő fiatal mé-
heket is megmérgezik.

Ahol mégis permeteznek virágzáskor arzén,es •anyag-
gal, nincs más hátra, mint a méheket néhány napra el-
zárni s a kaptárban itatni, vagy méginkább egy. időre 
5—6 km. távolságra elvinni azokat.

Ha a permetöző anyaghoz (100 literenkint l’A deci) 
gyümiölcsfa-karbolineumot keverünk, a permetegnek olyan
kellemetlen szaga lesz, hogy a méhek nem szívják fel azt. 
Állítólag ugyanilyen hatású a dohánylé.

A méhek életéből.
A méh és fajai.

A méh a hártyásszárnyuak (Hymenoptera)) remijébe 
s a méhfélék (Apidae) családjába tartozik.

Négy, jól megkülömböztethető méhfaj van, u. m.: 
1. az indiai óriás méh (Apis dorsata Fabr.), 2. az indiai 
kis méh (Apis Florea Fabr.), 3. az indiai méh (Apis in-
dica, Fabr.) és a mézelő méh (Apis mellifica L.). Mind-
egyiknek több változata van.

Az európai mézelő méh legismertebb változatai: a sötét 
északi méh, amely egész Európában el van terjedve, a 
norikumi méh (krajnai, karinthiai méh) és az olasz méh.
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A méhfajták száma 8—10.00()-re tehető.
Az északi méh a legelterjedtebb fajták közül való,, 

számtalan apró eltéréssel. Az összes világrészekbe bevit-
ték és mindenütt alkalmazkodott az éghajlathoz.

A számtalan változat közé sorozható a magyar, szürke 
méh, amely az idők folyamán keresztezések folytán el ker-
eső sodott. Kitenyésztése egyik legszebb feladata volna a 
hazai méhészeti tudománynak.

A méhek társasélete.
A hártyásszárnyuak többsége magános életet él, a méh 

ellenben számos rokonával, a poszméhekkel és több da-
rázsfajjal s a íhjangyákkial társas életet él. A mézelő méh egy; 
családban élő egyediéinek száma (eltekintve a kis, anya-
nevelő családoktól) legalább 10,000, átlag azonban 20— 
30,000, de elérheti (a lárvákat és bábokat nem számítva) 
a 60—70,000-et is.

Élettartama.
A dolgozó méhek átlagos élettartama ugyan csak 5—6 

hét (agyondolgozzák magukat)), de a nyár végén és ősszel 
kikeltek átélik a telet s (munkát nem végezve) 8—10 hó-
napig is elélhetnek.

Ragasztó anyagok.
A mézelő méh, ahol szükségét látja, ragasztó anyagot 

(ragasztó gyanta, propolisz) használ. Ez zöldesbarna, kel-
lemes szagu, gyantanemü szívós anyag, amely nyáron nyú-
lós, télen kemény. A propoliszt bizonyos fákról (igy a 
nyárfákról) gyűjtik a méhek és viasszal keverik azt.

A viasz.
A viaszt a méhek po troliénak viaszmirigyei választják 

ki. Más rovarok, sőt növények is választanak ki viasz-
anyagot.

A viasz szilárd alkoholokból áll, amelyekhez külön-
böző savak és szénhidrogének kapcsolódnak. A tiszta méh-
viasz fajsulya 15 C°-nál kereken 0.96, tehát a víznél köny- 
nyebb, azon úszik, olvadáspontja pedig 62.5—65.4 C°. Víz-
ben nem oldódik, ellenben forró alkoholban, meleg éter-
ben, benzolban, szénkénegben és kloroformban igen.

A sejtek.
A dolgozók és herék számára épített sejtek hatszögüek, 

mig az anyák részére építettek makkalakuak.
A méhek a munkássejtekben fiasitanak; mézet és virág-

port raktároznak el, mig a heresejtekbe méz már csak, 
ritkán, virágpor meg csak kivételesen kerül.
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Egy négyszögcenliméternyi lépen kereken 4 munkás-, 
avagy 3 heresejt fér el. Egy négyszögdeciméternyi mézes 
lép, amely mindkét oldalán tele van, átlag 350 grmot nyom.

Építkezés.
Mielőtt a méhek építkezni kezdenek, tömör fürtbe 

húzódnak össze, mások pedig füzérszerü láncot alkotnak. 
100 viaszlemezke, melyet a méh kiizzad, 0.025 grmot nyom;
1 kg. viasz termeléséhez 6—9-szer annyi méz elfogyasztása 
szükséges. A lépek közfalainak egymástól való távolsága 
átlag 35 milliméter.

A méhek vagy a kijáróval keresztbe építkeznek (meleg
építmény), vagy a kijáróra merőlegesen, amikor a íép- 
utcák a kijáró felé irányitvák (hideg építmény).

A magas és nem széles lépeknél a lép alsó és középső 
részeit rendszerint fiasitás foglalja el, e fölé félkör alakban 
virágpor, még feljebb méz kerül. Az alacsony és széles 
lépeknél elől van a fiasitás, utána a virágpor s leghátul 
a méz. A fészek, ahol a fiasitás van, mindig a kijáró közier- 
lében alakul ki, mig a méz a kijárótól legtávolabb foglal 
helyet.

A méh-egyedek.
A mézelő méh családjában rendszerint csak egy anya 

van; kifejlődésének normális ideje 15—16 nap, ebből 3 nap 
a pete-, 5 nap a lárva- és 7—8 nap a bábállapot. A kikelt 
anya néhány nap tájékozó repülést végez, majd nászutra 
indul és rendszerint megtermékenyül. A megtérni ék enyü- 
lés az anya egész életére (legfeljebb 5—6 év) szól; a pete-
rakás a 3-ik év eltelte után már rendszerint csökken. A ki-
merült anya már csak meg nem termékenyült petéket rak, 
amelyekből herék fejlődnek ki.

A herék fejlődése 24—26 napig tart, ebből átlag 15 nap 
a bábállapot. Rendes családban csak a szaporodás idő-
szakában mutatkoznak, azután a dolgozók kiüldiözik őket 
a lakásból. Számuk rendszerint csak néhány száz, rend-
kívüli esetekben azonban ennek sokszorosa is lehet. A herék 
egyetlen hivatása az anya megtermékenyitése, nem dolgoz- 
naik s a munkások etetik őket.

A munkások mind női ivadékok, melyek nemi szervei 
elkorcsosultak. Fejlődésük átlag 21 napig tart, ebből 3 nap 
a pete-, 12 nap a lárva- s 5—6 nap a bábállapot. A fiatal 
méh eleinte csak házi munkát végez, tisztogatja a lakást 
és sejteket, dajkál, etet, épít s rendles viszonyok között csak
2 hét elteltévei indul gyűjtő munkára.

Álanyásság.
Ha a család anyját elveszti s huzamosabb idleig marad 

anyátlanul, az anya szerepét egyes munkások veszik át, 
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ezek azonban a sejtekbe minden rendszer nélkül össze-
vissza, még az oldalfalakra is rakják a petéket, amelyekből 
csak herék kelnek ki. S mivel a here nem fér él a munkás-
sejtben, a méhek meghosszabbítják s aztán boltozatosán 
fedik be a sejteket. így keletkezik az u. n. pupos-’fiasitás, 
az álanyásság egyik ismertető jele. Az álanyás család 
magára hagyva hamarosan tönkremegy.

Álanyás családot, ha még elég népes, kicsiny tartalék- 
családdlal könnyen és biztosan meganyásithatunk.

Az álanyás család összes lépeit a rajtuk ülő méhekkel 
kiszedjük s kissé távolabbra (20—30 lépésre) elvisszük. A 
kaptár kijáróját elzárjuk s a kaptárban maradi méheket 
az utolsóig kiseperjük.

Most az üres kaptárba belehelyezzük a termékényj 
anyával biró kis tartalékcsaládot s a kaptár kijáróját meg-
nyitjuk, de csak annyira, hogy azon csak 1—2 méh tudjon 
egyszerre bemenni.

Ezután az elvitt keretekről a méheket egy abroszra 
vagy újságpapírra leseperjük. A lesepert méhek régi 
helyükre visszaszállnak, a kis családhoz bekérezkednek
s azzal szépen egyesülnek. (A petéző álanyák a leseprés 
helyén visszamaradnak.)

Leseprés után a fias lépeket a kis tartalékcsalád mellé a 
kaptárba visszarakjuk.

Egészen biztos az eljárás, ha a kis tartalékcsalád any-
ját egy napra a lépre szúrt zárkába zárjuk, amikor mát 
a bekérezkedett méhek megbarátkoztak vele.

Ha a két család egyesült s a méhek megnyugodjak, a 
ki jár ót ismét a szokott mértékben megnyitjuk.

Ha az álanyás család nem elég népes és tartalékcsalád-
dal sem rendelkezünk, a kaptárt mindenestül ugyancsak 
távolosra visszük s a méheket az összes lépekről leseperjük 
s a bennmaradtakat is a kaptárból kiseperjük.

A méhek az állomány többi családjaihoz bekérezked- 
nak. A fias lépeket, amelyekről a méheket lesepertük, a 
rendes anyás családokhoz egyesével, kettesével berakjuk.

Táplálás.
A petékből kibúvó lárvákat a munkások táplálják,

tőlük függ, hogy anya vagy munkás lesz-e a lárvából, mert 
az anyának szánt lárvát kezdettől fogva jobb élelemmel 
(melynek majdnem fele fehérjeanyag kevés mézzel ke-
verve) táplálják, mig a dolgozóknak nyújtott élelemben 
a fehérjeanyag hamarosan a felére csökken s a mézadag 
növekszik.

A legfeljebb 3 napos lárvából még kifogástalan anya 
lehet, a 4—5 naposból már nem tökéletes, az idősebből 
pedig már nem lesz anya.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



23

A rendben lévő méhcsalád egyenletesen zümmögve 
zsong; ha anyját elveszti, siró hangot hallat, ha éhezik, 
szomjazik vagy levegőhiányban szenved, szintén jellemző 
hangokat ad.

A méhek élelnyilvánulásai az év folyamán.
Ha sikeresen akarunk méhészkedni, alaposan meg kell 

ismerkednünk a méhek életnyilvánulásaival az égisz év 
folyamán.

Tisztuló röpködés*
Ha a család sikeresen áttelelt, első életmegnyilvánu-

lása az u. n. tisztuló röpködés. Ez néha a tél folyamán is 
beáll, amikor a hőmérő árnyékban is legalább 8 C°-ra 
emelkedik, legkésőbb azonban március első felében szokott 
bekövetkezni. A méhek ilyenkor eleinte szórványosan, majd
egyre tömegesebben szállnak ki lakásukból s röpködés 
közben a beleikben felgyülemlett bélsárt elhullatják.

A fejlődés.
A fejlődést attól az időponttól számítjuk, mikor az 

anya petéket kezd rakni. Ez néha már januárban veszi 
kezdetét, rendszerint azonban csak februárban vagy még 
később, részben az időjárás szerint, részben a méhlakástól 
(hideg vagy meleg telelés), a család népességétől, az anya 
korától stb. függően.

Az anya eleinte csak a telelőfürt közepén, tallérnyi 
területen petézik, majd gömbalakban egyre jobban kiter-
jeszti azt, aszerint, amint a tavasz nyílik s a fiatal népesség 
szaporodik.

A lárvák fejlődéséhez azonban nem elég a méz, ehhez 
fehérjetartalmú anyag, virágpor is szükséges, amelyből 
már nyár végén, ősszel igyekeznek a méhek elegendő kész-
letet a sejtekben elraktározni. Az igazi fejlődés azonban 
csak akkor indul meg, mikor a virágok nyílni kezdenek s 
különösen a barkás növények (éger, mogyoró, fűz, nyár, 
nyír) s a többi virágport bőven adók (som, szil, juharok) 
kezdenek nyílni s némi nektárt is adnak.

A fejlődés még rohamosabb lesz, amint április első 
hetében a gyümölcsfák, majd a biborbere s a téli repce 
kezdenek virágozni, amelyek (különösen a repce) kedvező 
időjárás esetén már nektárt is adnak.

Ezek elvirágzása után az akácvirágzásig (közepesen 
május 20.) rendszerint pár hetes szünet szokott a hordás-
ban beállani. Ezalatt a méhek a begyűjtött virágpor és 
nektárkészlelekből táplálják ivadékaikat. Ha a tavasz esős, 
hűvös, hogy a fejlődés meg ne akadjon, serkentőleg (kis- 
adagokban) etetni kell a méheket, viszont a lakásban bőven 
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kell elraktározott (téli)) mézkészletnek lennie. Erről később 
még bővebben szólunk.

A rajzás.
A fejlődés tetőfokán (rendes időjárás mellett május 

2-ik felében) már 40—50.000 méh nyüzsög a népes csalá-
dokban. A nép már-már nem fér el a méhlakásban s faj-
fenntartási ösztöne is feléled, anyabölcsőket épít, melyeket 
az anya rendszerint 1 napos időközökben bepetéz, — a 
család rajzásra készül.

Jó idő esetén, mikor az először bepetézett anyabölcső 
ne van fedve, az öreg anya a nép egy részével s egy csomó 
herével, mint első raj, elhagyja a lakást. A rajban — a régi 
felfogással ellentétben — többségben vannak a fiatal mé-
hek, ezért a raj szívesen építkezik.

Az első raj rendszerint a délelőtti órákban vonul ki, 
közelfekvő fára vagy bokorra száll s ott fürtbe húzódik. 
Ha gazdája be nem fogja s a nap reásüt, már pár órán 
belül tovább repül, egyébként 24 óráig,, sőt tovább is helyén 
marad.

Az első raj súlya a család nagyságához képest 1—5 kg. 
közt váltakozik.

Ha a család igen népes volt s az időjárás kedvező, az 
első rajt néhány nap múlva 2-ik, 3-ik raj követi, amelyek 
már fiatal, terméketlen anyával vonulnak ki s az első raj-
nál rendszerint jóval kisebbek. Kivonulásuk nincs a nap 
bizonyos szakához kötve. A túlságos rajzás az anyacsaládot 
nagyon meggyöngiti, sőt vesztét is okozhatja.

Hla a család valami okból a rajzásról lemond, a nép az 
anyabölcsőket egynek kivételével lerombolja. Ez nálunk 
rendszerint junius vége felé következik be. Ha azonban a 
nyár időjárása kedvező (eléggé esős és meleg) s uj hordás 
indul meg, a családok újból rajzásra készülhetnek, sőt meg 
is raioznak.

Nyári serkentő etetés.
Ha ellenben a nyár aszályos, az anya már júliusban 

erősen csökkenti, sőt esetleg be is szünteti petézését. Ilyen-
kor a családokat, hogy el ne néptelenedjenek, nyár vége 
felé (aug. közepétől)) serkentőiéig etetni kell. Adjunk a 
családoknak esténként 2—3 deci hígított mézet (ennek 
hijján hig cukoroldatot) s az etetést 3 hétig folytassuk. 
A családnak legyen bőséges mézkészlete s ha nincs, kilós 
adagokban etessük fel azt.

A téli fogyasztás.
Télen eleinte mérsékelten, majd tél vége felé s a tavasz 

nyillával egyre rohamosabban fogyasztja téli mézkészletét 
a méhcsalád. A fogyasztás mértéke a tél első felében in-
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kább az időjárástól, második felében a család belső álla-
potától (anya minősége, a fiasitás kezdetének időpontja) 
függ.

Szabadijai! telelő méhcsalád fogyasztása akkor a leg-
kisebb, ha az időjárás állandóan mérsékelten hideg. Úgy a 
hosszas, tulerős hideg, mint a gyakori langyos időszakok 
növelik a f ogyasztást.

Egy kis keretes, állókaptárban többévi átlagban a kap-
tár súlycsökkenése dec. és jan. hónapban alig több mint 
fél-fél kg., februárban már 1 kg., márciusban több mint 
I1/2 kg. Nagyobb kaptárukban, nagycsaládoknál a súly-
csökkenés ennek kétszerese is lehet.

Egész évi élelemszükséglet.
Újabb kutatások fényt derítettek a méhcsaládok egész 

évi élelemszükségletére, amely függ a család népességétől, 
a méhlegelőtől s az éghajlati viszonyoktól. Mentői gazda-
gabb és hosszantartóbb a hordás, annál több élelem szük-
séges a fiasitáis s a nép táplálására.

A számítás alapjául olyan népes méhcsaládot véve, 
amely a fejlődés tetőfokán 80,000 méhet (8 kg.) számlál 
s amikor az anyának az év folyamán legalább 200,000 petét
kell leraknia, amihez jön az a körülbelül 30.000 (3 kg.) 
méh, amely a télből átjött a tavaszba s még vagy 10Ó0 here 
— egy ilyen méhcsaládnak egy egész év folyamán kereken 
100 kg. élelemre van szüksége.

Mivel pedig a család az év folyamán mintegy 40 kg. 
virágport és 20 kg. vizet is elfogyaszt, a fennti mennyiség-
ből csak 40 kg. a méztáplálék, ehhez viszont mintegy 96 
kg. nektár behordása szükséges, mert a nektár átlagos
víztartalma 75%, az érett mézé pedig 20o/o. Ha ezekhez 
hozzávesszük a viasz előállításához szükséges mézmennyi-
séget (1 kg. viaszra legalább 5—6 kg. méz), a telelő mézet 
(legalább 10 kg.) s a méhész hasznát (minimálisan lega-
lább 8 kg.), akkor a számítás alapjául szolgáló méhcsalád-
nak még legalább 24 kg. mézet kell behordania, vagyis 
összesen mintegy 130 kg. nektárt s ezenfelül mintegy 40 kg. 
virágport és 20 kg. vizet.

Ezek a számok kell, hogy gondolkodóba ejtsenek, mert
ha egy-egy község méhcsaládjainak számát csak 100-ra
tesszük, már mintegy 130 métermázsa nektárról és 40 mé-
termázsa virágporról van szó. Ehhez hozzátehetjük, hogy 
1 kg. méz begyűjtéséhez a méheknek legalább 1 millió 
virágot kell meglátogatniok.

Nyilvánvaló mindebből, hogy a sikeres méhészkedés-
hez igen sok virág kell s egy-egy községet nem tanácsos 
méhcsaládokkal túlterhelni s amennyire csak lehet évköz-
ben gazdag méhlegelőkre kell vinni a méheket.
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Virágporpóllás.
A méhcsaládnak sok virágporra is szüksége van s 

mivel a télre elraktározott mennyiség rendszerint korlátolt, 
ha a tavasz rossz vagy későn nyílik, kívánatos volna a virág-
porhiányt mesterséges anyagokkal pótolni.

Újabb — amerikai — vizsgálatok szerint legbecsesebb 
virágporpótló anyag a szárított élesztő, aztán a friss teljes 
tej cukorral édesítve. A pörkölt liszt csaknem teljesen érték-
telen.

Legújabban a szójabab lisztjét is ajánlják a virágpor 
pótlására. Ebben 4Oo/o teljesértékü fehérje foglaltatik, az 
etetést korán kell kezdeni, a szójalisztes kereteket a fiasitás 
mellé tenni s a családokat langyos vízzel itatni. Eddigi 
hazai kísérletek még nem vezettek végleges eredményre.

A méhek képességei.
A méheknek külömbözö képességeik is vannak — nem 

minden müköldésük ösztönszerü. Ilyen többek közt a tájé-
kozó képességük.

Fényiránti érzékük erősen ki van fejlődve és szinérzé- 
kük is. A vörös színre ugyan mai tudásunk szerint szín-
vakok, de a világos színeket, sárgát, kékét jól meg tudják 
külömböztetni.

Szaglásuk is éles, a mézet mindenütt felkutatják.
Emlékezeti képeik elevenek, az uj helyzeteket lassan-

ként megtanulják, a régi hely emlékét viszont 5—6 hétig 
is megtartják.

A méhek szükségletei.
A méheknek testük felépítésére és életük fenntartására 

vízre, ásványi anyagokra (sókra), nitrogéntartalmú anya-
gokra (fehérjére), zsírra és szénhidrátokra (cukor, kemé-
nyítő stb.) van szükségük.

Vízszükségletük tavasszal és nyáron igen nagy. A sókat 
nedves földről, szemétgödrök tartalmából, Irágya'dlombok- 
ról szerzik be.

A szénhidrátokat a virágok nektáriumaiból és a méz-
harmatokból gyűjtik be.

A nektár s annak képződése.
A nektár igen hig cukoroldat, összetétele igen válto- 

tozatos. A nektároknak igen külömbözö cukortartalmuk 
van. Mig a sok nektárt adó császárkorona nektárjának 
cukortartalma csak 5—8o/o (a többi viz), a szilvavirágé 
13o/o, az almavirágé 20%, a harsé 3Oo/o, a cseresznyevirágé 
35o/o, a repcéé 45%, a mustáré 46°/o, a vadgeisztenyevi- 
rágé 68°/o. .1
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A nektárképződés a virágnemektől eltekintve főleg az 
időjárási és talajviszonyoktól függ. Langyos meleg idő, 
elegendő levegőnedvesség mellett a legkedvezőbb; forró, 
száraz időben a nektárforrások kiszikkádnak, viszont 10 
C°-on alul a nektárképződés megszűnik.

A talajigények külömbözők: az akác a homokos (de 
nem sivár) talajon mézel a legjobban, a hárs a kötöttel)!), 
gazdag és kissé nedves talajt szereti, a baltacim meszes 
talajon mézel jól. Legtöbb nektár képződik a reggeli (dél-
előtti) órákban, jóval kevesebb déltájban s ismét több 
estefelé. Egyes növények, igy a kigyószisz, facélia száraz 
hőségben is jól mézelnek.

A pillangós virágnak (heréik, baltacim, lucerna stb.) 
egyenlő körülmények közt meszes talajon mézelnek jól. 
Szikes talajon aránylag kevés növény mézel jól.

Ami a mézelőnövények virágzása kezdetének átlagos 
idejét illeti, itt felemlítünk néhányat. így a gyümölcsfák 
a kajszintól az almáig átlag április 6-tól 22-ig kezdenek 
virágozni, a repce április 25-én, á biborhere május 15-én, 
az akác május 20-án, a hars junius 15-én, a tarlóvirág 
(tisztesfü) július közepén, a szofóra (japán akác) aug. 2-án.

A méhek a virágok nektárján kívül kivált forró, szá-
raz nyarakon tömérdek mézharmatot is begyüjtenek. Ez 
silányminőségű (sok dextrint tartalmazó) mézet ad s a 
méhek téli élelméül nem alkalmas (hasmenést okoz).

A méz.

A méh a nektárt mézhólyagjában viszi haza s azt a 
sejtekbe üríti. A nektár a többszörös áthordás, a meleg 
és a folytonos levegőcsere folytán mézzé sűrűsödik. Álhor-
dás közben a méhek mirigyváladékaiból bizonyos fermentu- 
mok kerülnek a nektárba, melyek annak nádcukortartal-
mát nagyrészt szőlő- és gyümölcscukorrá alakítják át (in- 
vertálják).

Az akácméz vagy egyáltalán nem, vagy csak igen so-
kára (évek múlva) s akkor is csak kis mértékben ikráso- 
dik, holott a keresztesviráguak méze nagyon hajlamos az 
ikrásodásra.

Az akácméz összetétele átlagban: víztartalom 16.6, in- 
vertcukor 72.3, nádcukor 4.3, cukormentes anyag 6.8, 
hamu 0.08, fehérje 0.15, sav mint hangyasáv 0.04 érték-
százalék.

A méz fajsulya 1.14—1.48; egy. liter jó minőségű méz 
tehát átlag 1.30 kg. súlyú.

A cukoroldatot a méhek épugy feldolgozzák mint a 
nektárakat. A tiszta cukoroldatból készült mézet cukor- 
etetéses méznek nevezzük, nem aromás, közömbös izü.
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a méhek testén át előállított müniéz s igy mézutánzat, 
melyet méz gyanánt forgalomba hozni nem szabad.

A mézet már az ókorban hamisították s az folytatódott
a közép- és újkorban is.

Legáltalánosabb hamisítási mód a méz vizezése s aztán 
különböző cukorokiatok keverése a mézbe, yannak, akik 
éretlen mézet pergetnek, ami ugyanolyan, mintha a rendes 
mézet vízzel kevernék. Az ilyen méz silány minőségű és 
könnyen megromlik.

Á megengedett legnagyobb víztartalom az egyes álla-
mokban 20—26°/o közt ingadozik; a nádcukor tartalom
(nálunk) 1—8°/o közt van.

A Földmiv. Minisztérium 38.286/1896. sz. rendelete 8. 
§-ának 4. pontja szerint méz elnevezés alatt valamely jel-
zővel vagy anélkül kizárólag csak a méh által készített és 
ezen elnevezés alatt ismert termék hozható forgalomba. 
Ez a meghatározás kizárja a műméz, mesterséges méz
készítését és forgalombahozatalát.

A tiszta méz igen tápláló, táplálóér lék dolgában mind-
járt a sonka, a cukor, a rizs, a tojás után következik.

A méz főleg invertcukorból áll, ezt pedig a szervezet, 
úgy ahogy van, közvetlenül fel tudja venni, holott a répa- 
(nád) cukrot a gyomornak előbb invertálnia kell. Elfáradt, 
kimerült emberek, nagy sportteljesítmény előtt állók (kato-
nák, turisták) nagy erőforrást találhatnak a mézben. A szív 
és a test izomzata a gyorsan a vérkeringésbe kerülő méz-
táplálék folytán erőteljes munkateljesítményre képes. Jelen-
tékeny élettani szerepe van ezenkívül a mézben lévő ás-
ványi anyagoknak, valamint az illóolajoknak, savaknak, 
íz- és zamatanyagoknak.

Legújabb vizsgálatok szerint (Griebel) igen értékes ál-
lati v i t a m i n f o r r á s u 1 szolgálhat télen és kora 
tavasszal a méz is, mert C-vitamintartalmának csúcsér-
tékei alapján minden állati eredetű C-vitaminforrást túl-
szárnyal. Griebel kakukfümézben, mentamézben, német 
pohánkamézben, kanadaiakban, magyar pohánkamézekben 
jelentékeny aszkorbinsavat talált. Szerinte Cvitamintartal- 
muk becsét fokozza az, hogy a C-vitamint évekig is jól 
megőrzik és hogy az a mézek hosszabb ideig tartó lés 
100°-igterjedő hevítése iránt is érzéketlen. (Dr. Kieselbach 
Gy.: Terin. Tud. Közi. 1941. febr.)

A virágpor (pollen).
A fehérjét és a zsírt a virágporból nyerik a méhek.
A méh a virágport nyálával csomókba gyúrva, har-

madik lábpárának külső oldalán lévő kosárkában viszi 
haza, a sejtekbe rakja, fejével lenyomkodja, majd méz- 
releggel vonja be.
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Hogy a méhek minő virágokról gyűjtötték a mézet, 
azt elárulja a mézben lévő virágpor.

A virágok megtermékenyítésé..
A méhnek rendkívül nagy szerepe van a virágok meg- 

termékenyitésénél. Az ebből eredő közvetett haszon becs-
lés szerint a mézből és viaszból nyert közvetlen haszonnak 
mintegy 10-szerese. Egyes növényeknél (igy a gabona- 
nemüeknél) a beporzást a szél végzi, mig például a gyü-
mölcsfáknál és a mezőgazdasági (magtermő) növényeknél 
a rovarok s elsősorban a méhek végzik ezt a munkát 
éspedig alaposan és nagy sikerrel az által, hogy tömegben 
áttelelve, már kora tavasszal seregestül lepik el a virágokat. 
Sokkal több és szebb gyümölcs, több és nagyobb szemű 
mag terem olt, ahol méhek bőségesen vannak jelen. A gyü-
mölcstermelőknek és a mezőgazdáknak elsőrendű érde-
kük, hogy méhészkedjenek, vagy, a méhészeket gazdasá-
gukba meghívják.

A méheket a virágokra részben azok színe, részben 
azok illata csalogatja.

Hazánk méhlegelöje.

A sikeres méhészkedéshez elsősorban jó méhlegelő kell, 
de a kedvező időjárás és a méhész hozzáértése is elengedl- 
hetetlen feltétel. Ha meggondoljuk, hogy egy kg. méz elő-
állításához a méheknek legalább 1 millió virágot kell meg- 
meglátogatniok, fogalmat alkothatunk, hogy mily tömér-
dek virágra van szükség, ha számottevő mézre óhajtunk 
szert tenni s nemcsak kedvtelésből akarunk méhészkedni.

Hazánkban 2 olyan mézelő növény van, amely meg-
felelő talaj- és kedvező időjárási viszonyok közt bőven 
ontja a nektárt és tömeg-mézet ad. Ezek a közönséges 
akác és az egynyári tisztesfü vagy tarlóvirág.

Az akác.
Akácmézelésre legelőnyösebb három nagykiterjedésű

erdei fakóhomoktalaj vidékünk, éspedig: a nyírségi homok-
hát (Szabolcs és Hajdú megyék északkeleti része), a so-
mogyi nagy homoktábla és á pestmegyei homokhát (Buda-
pesttől körülbelül Szolnok feleutjáig).

Másodsorban jó akáclegelőt adnak a dunántúli vár-
megyék nagyobb része (elsősorban Fehér és Győr megyék
s az északi határsávok: Nógrád, Heves és Borsod megyék 
felső részei), ezek után a Duna—Tisza közének alsó fele. 
Legkevésbbé megfelelők a Nagy Alföld kötött talajú vidékei.

Mivel az akácvirágzás az ország legdélibb részein (igy 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



30

a Duna—Dráva összefolyásánál) átlagban már május 10— 
15-én kezdődik, a csonka ország északi részein pedig e hó 
végén, a két virágzás közt körülbelül 2 heti idő van, amit 
érdemes kihasználni, ha az akácból ugyanazon évben két-
szer óhajtunk szüretelni. Élelmes méhészeink az utóbbi 
években már többször vándoroltak szép sikerrel az Alföld 
délibb és középső részeiről Nógrádba. De egyebütt (igy a 
Dunántúlon) is vannak ilyen vándorlási lehetőségek, ahol 
szintén van 8—10 napos virágzási eltérés.

Az a körülmény pedig, hogy az akác és a taríóvirág 
nem egyforma talajviszonyok közt mézel jól s az előbbi 
május közepén, végén, az utóbbi pedig julius végétől kezd 
virágozni, oly vándorlási lehetőségekre nyújt módot, ame-
lyet kivált a nagyobb méhészeteknek feltétlenül ki kell 
használniok, ha az akácmézelés valami okból (az akác el-
fagyott, ami nem ritkaság, vagy virágzáskor esős, hűvös 
idő uralkodott) nem sikerült, de egyébként is, ha az évi 
mézhozamot növelni, esetleg megkétszerezni vagy többszö-
rözni óhajtják.

Sok kárt okoznak egyes községekben a méhészeknek a 
villanyvezetékek, ezek miatt a mézelőfákat sokszor erősen 
lecsonkitják. Idevonatkozólag a keresk. minisztérium már 
adott ki rendeletet, amelynek azonban csak akkor lesz ér-
vénye, ha a tapasztalt (és indokolatlan) farongálást a méhé-
szek a legközelebbi m. kir. Erdőigazgatóságnak (Gödöllő, 
█Miskolc, Debrecen, Szeged, Győr. Kaposvár) esetről esetre 
(Írásban) bejelentik.

Sohase feledjük, hogy a méhészek kedvéért senkisem 
teremt méhlegelőt, magunknak kell mindent elkövetnünk 
a meglévők megtartására s újak megteremtésére.

A tisztesfü (tarlóvirág).
Második legjobb mézelőnövényünk az egynyári tisz-

tesfü vagy tarlóvirág, amely a ritka árpa- és buzavetések- 
sekben már aratás előtt, egyébként a levágott gabona tarló-
jában kedvező időjárás (júliusi esők, augusztusi meleg) ese-
tén buján nő és bőséges hordást biztosit.

Mézelése — mint már említettük — szorosan össze-
függ a talajviszonyokkal; a kötött talajféleségeket kedveli, 
homokon úgyszólván egyáltalán nem mézel.

Kifejlődésére'legkedvezőbb területek elsősorban Békés 
megye, aztán Csongrád és Csanád egy része, keletnek Bihar, 
északnak J.-N.-K.-Szolnok, majd Heves és Borsod déli része, 
Bács. A Dunántúlon pedig Fejér megye s hozzácsatlakozva 
Tolna és Somogy északi részei, keletnek Veszprém egy, 
része és a Kis-Alföld. A Duna—Tisza közén jobbára csak 
szigetek alakjában lép fel a tarlóvirág.
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A többi mézelőnövényünknek — bár igen nagy a szá-
muk — csak akkor és olt van jelentősége, ahol tömegesen 
fordulnak elő.

Időrendben soroljuk fel s jelentőségükhöz képest mél-
tatjuk ezeket.

A barkós növények’.
A legelső, főleg virágport adó növényeink a már előbb 

említett barkósok, főleg a külömböző fűzfajok, amelyek 
főleg az ártereken fordulnak elő nagyobb mennyiségben 
s kedvező időjárás esetén nektárt is adnak.

A gyümölcsösök.
Nagyobb jelentőségűek a gyümölcsösök. A gyümölcs-

fák úgyszólván valamennyien mézelnek, de mivel virágzá-
suk (április) idején az időjárás rendszerint szeszélyes, rit-
kán adnak annyi nektárt, hogy a bödönbe is jusson; na-
gyobb jelentőségük a családok fejlődése körül van.

A léli repce.
A tavaszi méhlegelők egyik legfontosabbika a téli repce, 

amelynek virágzása kitünően tölti ki a gyümölcsfák és 
akácvirágzás közti hézagot. Megfelelő meleg és elegendő 
nyirkosság esetén kitünően mézel s a pergetőbe is ad. Mint
olajos magvat adó növény, egyre nagyobb jelentőségű s a 
méhészeteket erősen támogatja. Virágainak megtermékenyí-
tését s ezáltal maghozamát a méhek rendkívüli módon 
fokozzák. Ha lehet, vándoroljunk rá.

A biborhere.
Ugyancsak jó mézelőnövény a biborhere (Trifolium 

incarnatum), amelyet főleg a Dunántúlon termesztenek. 
Virágzása az akácot 8—10 nappal megelőzi s ha magnak 
termesztik, igen segíti a méhészeteket. Sajnos, egyébként 
legjobb virágjában levágják.

A baltacím.
Sorban következik egyik legjobban mézelő gazdasági 

növényünk, a baltacím, amely azonban csak meszes talajon 
mézel jól. Itt néha igen szép mézhozamot ad, mely az 
akácéval vetekszik, sajnos, virágzása sokszor egybeesik az 
akácéval s az akácmézzel keveredve, azt ikrásodásra hajla-
mossá teszi.

A here.
Ahol a fehér lóherét a vörös herével vegyesen termelik, • 

olt a here kitűnő hordást ad.
A somkóró'.

A somkóró is kitűnő mézelő. Van egy és kétéves som-
kóró. Jó talajon megnő 2 méterre is. Elsőrangú takarmánv- 
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növény, amit zölden vagy szénának etethetünk. Egy évben 
2, esetleg 3 kaszálást is ad. Magas tarlóra kell vágni, hogy 
a visszamaradt csonk sarjhajtásokat bőven eresszen. Rend-
szerint a 2-ik termést hagyják magnak. Nem szabad be-
várni az egész fürt beérését, mert magja erősen pereg. Első-
rangú zöldtrágyanövény. Nagyon élelmes, úgy, hogy a sivár 
homokon is megél. Főleg a homoknak elsőrangú takar-
mány- és mézelő-növénye. Kiválóan alkalmas parlagon lévő 
területek bevetésére, mert magjait elszórja s a következő 
években vetés nélkül is tovább tenyészik.

A szöges borsó.
Újabban a szöges borsót (Lathyrus sativus L.) is 

igen ajánlják, mint jó mézelőt.Ha tavasszal vetjük, éppen
az akác és tarlóvirág közti hézagot tölti ki. A laza talajokat
kedveli s a meleget igen tűri.

A harsak.
Kedvező (inkább kötött) talajon és kedvező (nyirkos,

meleg) időjárás mellett kitünően mézelnek és elsőrendű
mézet adnak a hárs külömbözö fajai. Sajnos, rendes méze-
lésükre épiteni nem lehet; homokon egyáltalán nem mé-
zelnek.

A bálványfa.
Laza, homokos talajon, kedvező időjárás mellett ki-

tünően mézel a bálványfa (Ailanthus glandulosa), melynek 
méze világos, zöldesszinü és rendkívül zamatos. Akácmézbe 
keveredve igen finom aromája mézet ad. A szikeseken is 
diszlik.

A juharok.
Jól mézelnek a juharok egyes fajai is, amelyek egyben 

bőven adnak virágport is.
A napraforgó (tányérrózsa).

Kitűnő méhlegelőt ad a nyár második felében a napra-
forgó vagy tányérrózsa, amely a hőséget is jól tűri. Az 
Alföld északi részein termesztik összefüggő nagyobb terü-
leteken s amikor a tisztesfü nem sikerül, vándorlás utján 
is előnyösen kihasználható. Magra termelik s igy heteken 
át járhatják a méhek. Olajos magvai miatt termesztését 
a kormány is egyre szorgalmazza.

A pohánka (hajdina).
Kedvező viszonyok közt jó hordást ad a pohánka vagy 

* hajdina, melynek virágzása — ha tarlóba vetik — a szep-
temberbe is benyulik. Nyugat-Délnyugat Magyarországon 
termesztik nagyobb területeken. Mint legkésőbben virító 
tömeges méhlegelő, vándorlással is kihasználható. Inkább 
csak a reggeli órákban mézel.
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A kaszálók.
Ugyancsak nyárvégi jó hordást adnak kedvező időjárás 

esetén a nedves talajú kaszálók, különösen a Hanságon. Az 
ott lakó vagy odavándörló méhészek legalább a telelő 
mézet rendszerint megkapják.

A facélia.
Kitűnő méhlegelőt ad a facélia (mézontófü), amely 

vetése után 6 hét múlva virágzik és hivatva volna a hordás-
ban mutatkozó hézagokat kitölteni. Mivel azonban takar-
mánynak csak zöld korában használható s kiadós méh-
legelőt csak akkor ad, ha magra termelik, a gyakorlatban 
nem igen számíthatunk reá.

A méhészek igyekezzenek községük elöljárósága utján 
az utcákat^ tereket, legelőket s más célra nem használható 
üres területeket mézelőfákkal és cserjékkel beültettetniu

A méhlakások.
A méhek ősi lakása az erdő odvas fái, sziklás, erdőtlen 

vidéken pedig sziklarepedések, fölidialatti üregek. Itt élték 
életüket évmilliók óta zavartalanul, mig az ember, lakása 
közelébe nem vitte azokat.

Tönkkap tár ak .
Később kivágták az üreges fákat s a méhész tönkkap- 

tárakat készített azokból.
Kasok.

Ezek után a szalmából, gyékényből, fűzvesszőből ké-
szített kasokban méhészkedtek, amelyek még ma is hasz-
nálatosak.

A kaptár.
A múlt század közepe táján Dzierzon János porosz-

sziléziai plébános (hazánkban már előbb köveséi Szarka 
Sándor) rájött a mozgatható építmények gondolatára s 
megszületett a keretes kaptár, amely lehetővé tette a méhek 
életébe való könnyű beavatkozást.

Kasokban csak olyan vidéken érdemes méhészkedni, 
ahol nyáron át is van hordás, ha mérsékelt is az, igy főleg 
erdős vidéken, ahol az aljnövényeket nem irtják ki s nem 
legeltetik le.

A gyámolos kas.
Ha a kasokból mézet is akarunk nyerni s nem akarjuk 

a bennük lévő családokat lekénezni, keretes ládikát (gyá-
molt) teszünk a levágott tetejű kas fölé, vagy helyesebben 
alája, amelyet olyan méretű keretekkel szerelünk fel, aminő 
keretű kaptárukkal méhészkedünk.

3
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A kaptár főbb fajai*

A mozgatható épitményü, keretes kaptároknak 3 fő-
alakja van, nevezetesen: az álló, rakodó és fekvő kaptárak.

Az álló kaptárak. Az országos kaptár.
Az álló kaptároknak nálunk leginkább elterjedt alakja

a 3, utóbb 4 keretsoros, hivatalosan országossá tett álló 
kaptár, amelynek egymásfölötti minden sorában 10 olyan
keret foglal helyet, melyek felső lécének hossza 26 cm., az 
alsóé 24 cm., az oldalé 17.5 cm. Az alsó 2 sor a fészek, a
felső 1 vagy 2 sor a mézkamra. Ebből a fajta kaptárból 
még ma is igen sok van használatban. A kijáró alul van. 
Ez a kaptárfajta azonban lassan kiszorul a használatból.

fi Három keretsoros, háromcsaládos országos állókaptár.

A fekvő kaptár*
Fekvő kaptárnak nevezzük azt a kaptárt, amelyben 

csak egy keretsor van. Ilyen a »MÉH« szövetkezet Magyar 
fekvő kaptára, melyben 20 drb keret van. A felső keretléc 
hossza 46, az alsóé 40 oldalsóé 34 cm.

Magyar fekvökaptár. Magyar rakodó kaptár.
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A rakodó kaptár.
A két kaptártipus — az álló és a fekvő — között közé-

pen áll a fölülről kezelhető rakodó rendszerű kaptár, amely 
2 vagy több egymásfölé helyezhető fiókból áll, melyek 
mindegyikében 9—10 keret foglal helyet.

Ilyen a »MÉH« Szövetkezet Magyar rakodó kaptára, 
melyről alább bőven lesz szó.

A felsorolt 3 fő kaptártipuson kívül úgy hazánkban, 
mint a föld kerekségén mindenfelé legalább 300-féle külöm- 
böző kaptár van használatban, amelyek egymástól leg-
inkább a keretek méretében, azok állásában, számában, a 
kijárók elhelyezésében, nagyságában stb. térnek el s ame-
lyekre nézve bő tájékoztatást talál az olvasó vitéz pávai 
Mátyás Sándor sFortschritte in dér Bienenwőhnungs- 
frage« c. nagyszabású müvében.

A lapozó és vonatos kaptárok'.
Csak még annyit említünk meg, hogy elég elterjedettek 

az u. n. lapozó kaptárak, ahol a lépek élükkel néznek az 
ajtó és a kijárónyilás felé s a keretek könyv mintájába 
lapozhatok s a vonatos kaptárak, ahol a fészek összes kere-
teit alkalmas berendezéssel egyszerre ki lehet huzni.

A méhek kezelése.

Megismerkedve a méhek szervezetével, betegségeivel, 
életnyilvánulásaival és lakásukkal, áttérünk a velük való 
észszerű bánásmódra, hogy legalább vázlatosan megismer-
tessük az Olvasóval azokat az egyszerű kezelési módokat, 
amelyeket alkalmazva a méhek munkáját hasznunkra for-
díthatjuk.

Takarítás: futó átvizsgálás*.
A tavaszi tisztuló kirepülés megtörténte után a kap-

tárak fenekéről a hulladékot kitakarítjuk s nagyjából át-
vizsgáljuk. Rendes áttelelés esetén egy-íegy családnál a hul-
ladék nem több egy maréknyinál; ha több volna, annak 
okát igyekezni kell megállapítani.

Az átvizsgálásnak most még gyorsan és nagyjában 
szabad csak történnie, a fészket megbolygatni nem szabad, 
mig a hőmérséklet árnyékban is el nem éri legalább a 
10 C°-ot. Tavasszal melegen tartsuk a családot. A sok fiúsí-
táshoz sok meleg kell.

A tüzetes átvizsgálás*
A tüzetes átvizsgálás rendszerint a gyümölcsvirágzás 

kezdetén, április elején történhetik meg.
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Meg kell győződnünk, van-e a családinak ha nem is 
kiterjedt, de rendes fiasitása. Ha van, az anyát nem szük-
séges megkeresnünk, ha azonban nincs, úgy 8—10 nap 
múlva újra átnézzük s ha még mindig nem volna, a család 
minden valószinüség szerint anyátlan s ez esetben vagy tar-
talékanyával kell meganyásitanunk vagy egy másik rendes 
anyás családdal egyesítenünk.

Az anyásitá&>-
Az anyásitás biztos módja, ha erre való kalitkában 

adjuk be az anyát, amelyből a méhek lehetőleg maguk 
tudják az anyát kiszabadítani, de legtöbbnyire úgy is sike-
rül, ha a fészek lépeit a méhekkel keretbakra rakjuk, kissé 
megfüstöljük s a tartalékanyát (kissé szintén megfüstölve) 
egyszerűen a nép közé bocsátjuk. Sokan a tartalékanyáü 
kissé mézzel megkenve egyszerűen a kaptár kijáróján át 
a kaptárba eresztik.

Egyesítés*
Ha nincs tartalékanyánk s nem tudunk ilyet beszerezni, 

legcélszerűbb az anyátlan családot egy rendes, anyáscsalád-
dal egyesíteni.

Az egyesítésnek többféle módja van, amelyek mind

Anyásitó csövecske. Anyakalitka. Anyazárka.

egyeznek abban, hogy, a családok könnyen egyesülnek, ha 
egyszaguakká tesszük azokat s az egyik család anyátlan.

Evégből az anyátlan családot az anyás család mézkam-
rájába rakjuk s attól 24 óráig rostaszövettel elválasztjuk'. 
Ennek elteltével a rostaszövetet eltávolítjuk, mire könnyen
egyesülnek. De megtörténhetik úgyis az egyesítés, hogy 
mindkét család kiszedett kereteit a rajtuk lévő néppel gyön-
gén megfüstölve váltakozó sorrendben a kaptárba egy-
szerűen berakjuk, vigyázva arra, hogy, a fias lépek együtt
maradjanak.

Bármily módot kövessünk, egyesítés után célszerű a 
családot az esti órákban jó langyos, hig élelemmel meg-
etetni.

Az anyátlan családok meganyásitására külömböző 
alakú és kivitelű anyásitó kalitkák vannak használatban, 
amelyekbe a termékeny anyát bezárjuk s a kalitkát a
fészek fölé, vagy két fiaskeret közé elhelyezzük. Időnkint 
utánanézünk s ha látjuk, hogy a nép barátságosan veszi 
körül a kalitkát s az anyát eteti, megnyitjuk a kalitka elzá-
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rójál, mire az anya a nép közé keveredik. Ez néha már 
24 óra múlva bekövetkezik, néha azonban (különösen aszá-
lyos nyári időben) a nép napok múlva is ellenségesen 
viselkedik az anyával szemben.

Célszerű a kalitka kijáróját egyszerűen egy. mülép- 
darabkával elzárni. Amint a nép az anyával megbarát-
kozott, a műlépen lyukat rág s az anya a nép közé kisétál.

Egyébként a kalitkát kis müléphengerrel is helyette- 
sithetjük, amelyet úgy készítünk, hogy hajlékonyra mele-
gített műlépből 5—6 cm. hosszú darabkát ujjunk köre csa-
varunk, az igy nyert hengernek előbb egyik végét össze-
nyomjuk, az anyát a hengerbe eresztjük, aztán a henger
másik végét is összenyomjuk, a hengeren egy. szál gyu-
fával néhány lyukat furunk s a hengert tűvel két fias 
lép közé beillesztjük. A nép az anyát eteti, majd kisza-
badítja. Az anya behelyezése előtt célszerű a henger, 
egyik végébe kevés ikrásmézet vagy, sűrű cukorpépet 
tenni.

Élelem, etetés»
Igen fontos az is, hogy van-e a családnak elegendő 

élelme. Ilyenkor a családnak a főhordásig még legalább 
4—5 kg.-nyi, sőt lehetőleg több élelmének kell lennie, ki-
vált olyan helyeken, ahol nincs kilátás arra, hogy gyü-
mölcsfákról vagy repcéről az élelem pótolva lesz.

Ha az élelmet pótolni kell s van tartalék mézeskere-
tünk, adjunk abból amennyi kell, ha nincs, adjunk per-
getett, tiszta mézet jó langyosra melegítve higitatlanul. 
az esti órákban kilós adagokban. Ha ez sincs, úgy ad-
junk tiszta kristály cukrot ugyanannyi súlyú vízben fel-
oldva, oly melegen, ahogy kezünk elállja. Ha csak cuk-
rot etetünk, avval nem szükséges az estét bevárni. Illata 
nem lévén, nem vezet rablásra, mig a nappali mézzel való 
etetés — igen.

Etetésre különböző etető edé-
nyek szolgálnak, de megteszi egy, 
szélesszáju befőttes üveg is, ame-

Etető üveg tányérral.lyet bigéi elemmel megtöltünk, nem 
tulsűr szövésű tiszta vászon-
nal bekötünk s a fészekben a méhcsomó fölé borítunk, 
természetesen úgy, hogy a méheket agyon ne nyomjuk.

Jók azok az etető ládikák, amelyek fából készülnek,
legalább 1 liter híg élelmet befogadnak s a fészek fölé
helyezhetők. A ládika alsó nyílásain a méhek könnyen 
felmásznak a ládika felső részébe, ahol a hig élelemre 
helyezett fadarabkák vagy lécecskék óvják meg a méheket 
a befulladástól. Jó, ha a ládika 2 literes, mert igy cukor-
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etetés esetén egyszerre 1 kg. cukor (2 liter oldat) hordát— 
ható fel.

De igen szép sikerrel etethetünk keretekből is, ha azo-
kat langyos, híg élelemmel megtöltjük s a fészekbe, a leg-
első, méhekkel boritott lép mellé betesszük.

A megtöltés egyszerűen úgy történhet, hogy az üres 
(nem fiatal) keretet egy tálca fölött ferdén tartjuk s a hig 
élelmet egy bögrével előbb a keret egyik-, majd másik 
oldalának sejtjeibe beöntözzük.

Amint a gyümölcs-, majd a repczevirágzás erőteljesen 
megindul s az időjárás kedvező, nézzük meg, van-e az 
anyának elég helye a petézésre, mert ha nem volna, he-
lyezzünk a fészek közelébe (álló kaptáraknái a fias kere-
tek után, rakodóknál és fekvőknél a fészek két oldalára) 
néhány fiatal üres keretet. Később, ha jó a hordás, már 
1—1 egész mülépes keretet is betehetünk a fészek mellé 
kiépítés végett.

Serkentő etetés.
Ha a főhordásra erős családokra törekszünk s külö-

nösen, ha sem gyümölcsből sem repcéről nincs kilátás 
bő hordásra s esetleg az időjárás is kedvezőtlen, etessük 
a családokat serkentően a gyümölcsvirágzás kezdetétől a 
jó hordás beálltáig. Az etetés napi 1—2 decis adagokban 
történjék az esti órákban lehetőleg tiszta, igen hig mézzel,. 
vágj7 mézzel kevert hig cukoroldattal (az oldat eleinte sű-
rűbb, később egyre higabb lehet).

Serkentő etetésre lapos etető tálcák szolgálnak, ame-
lyek legalább 2 deci hig élelmet fogadnak be s álló kap-
táraknái a fészek keretei alá helyezhetők. Rakodó és fekvő 
kaptáraknái az etető tálca a fészek keretei fölé helyezendő.

Akinek nincs ideje naponta etetni, az lehetőleg heten- 
kint egyszer (rossz időjárás esetén rövidebb időközökben) 
adjon méheinek egy-egy keretet hig, langyos élelemmel' 
megtöltve.

A tavaszi fejlődés szempontjából igen fontos, hogy a 
fészket állandóan melegen tartsuk, ezért jó, ha a káplár 
fészekrészében mindig csak annyi keret van, amennyit a 
nép takarni tud. A fészek burkolására mindig rossz hőve-
zető anyagot, papirost, szalmát, ruhanemű anyagot stb. 
használjunk.

Itatás;.
A méhcsaládok vízszükséglete a hordás és vele a sza-

porodás megindultával igen nagy. Ezért jól teszik, akik 
langyos viz nyújtásával a kaptárban itatnak s ha erre nin-
csenek berendezve, gondoskodjanak arról, hogy a méhek. 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



39

lakásuk közelében folyton csordogáló tiszta vizet kapjanak. 
Vannak erre a célra szolgáló melegvizü itatok, amelyeknél 
a fémtálcákban lévő vizet alulról állandóan égő petroleum-

Egyszerü itató.

lámpa lángja melegili. Ennek hijján egy használt mézes 
bödönl kifúrva abba csövet illesztünk s napjában többször 
meleg vizet ulánnatöltve, a vizet állandóan véknyan cso-
rogni (csepegni) hagyjuk egy olyan deszkára, amelynek 
felszínére tekervényes menetet vájunk. A deszka ferde 
állású legyen, hogy a fel nem használt viz lefolyhasson.

Álló vizű italokban a viz könnyen megposhad és beteg-
ségek kutforrása lehet.

A rajzás*
Kedvező időjárás esetén a jól kifejlett családok május 

közepe táján rajzásra készülnek. Az ilyen családok ha 
azokat idejében meg nem osztottuk (amiről később, a mű-
raj készítésnél lesz szó), egy szép napon megrajoznak: az 
öreg anya a család egy részével mint első raj kivonul 
s rendszerint egy közeli fán vagy bokron fürtbe húzódva 
megszáll.

A rajt igyekezni kell befogni s egy készen tar-! 
tolt, részben műlépes vagy műlépcsikos keretekkel fel-
szerelt kaptárban vagy kasban elhelyezni, mert külömben 
— kivált ha. a nap reásüt — könnyen tovább áll és mesz- 
szeszáll.

Ha további rajzást nem akarunk, tegyük a rajt a leraj-
zolt család helyére, a lerajzolt családot pedig vigyük előbbi 
helyétől kissé távolosra; igy kijáró népe a rajhoz szegődik 
s a család lemond a további rajzásról.

Hogy a raj előbb megszálljon s fürtbe tömörüljön,

Rajfogó zsák. Rajfecskendő.

célszerű azt rajfecskendővel hideg vízzel megperu 
melezni. Sűrű bokor közé vagy egyébként nehezen hozzá-
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férhető rajt könnyen befoghatunk, ha egy. kasba egy drb 
fiaslépet illesztünk s azt szájával a raj felé irányítva a raj 
közvetlen közelébe állítjuk; a raj rendszerint hamarosan 
behúzódik.

Ha nem gondoskodunk a további rajzás megakadályo-
zásáról, a népes család pár nap múlva újból s esetleg 3-szor 
is megrajzik; ezek a rajok már fiatal, terméketlen 
anyával jönnek ki.

A lerajzolt családot időnkint megvizsgáljuk, mindad-
dig, mig meg nem győződünk, hogy az uj anya hiár 
rendesen petézik. Ha nem sikerült meganyásodnia, tarta-
lékanyával meganyásitjuk, ha pedig nagyon legyengült, 
más, rendes anyás családdal egyesitjük.

A felesleges anyabölcsök felhasználása, anyanevélés.
A lerajzolt családok rendszerint nagyszámú, szép fedett 

bölcsőit használjuk fel tartalékcsaládocskák alakítására, 
vagy úgy, hogy egy-egy keretet, melyen 1—2 szép fedett 
bölcsőt hagyunk, a rajta ülő néppel anyanevelő kaptárocs- 
kába tesszük, mellé téve egy legalább félig mézes—virág-
poros keretet s egy üres keretet, vagy a bölcsőket egy darab 
léppel kivágva s kiépített keretbe illesztve s pár marék 
népet fias lépekről hozzáseperve s ugyancsak mézzel is 
ellátva, alakítunk belőlük kis tartalékcsaládokat. Ezeket 
a tartalékcsaládocskákat az anyacsaládoktól távolosan kell 
elhelyezni, hogy ki ne rabolják őket s pár napig itatni. 
Az anyák m eg t er m é kenyü 1 és ét ellenőrizni 
kell.

Anyatermékenyitö 
kaptárka.

De felhasználhatjuk a fedett bölcsőket öreg anyás 
anyacsaládjaink meganyásitására is, ha azok anyját a dél-
előtti órákban kidobjuk, majd estefelé egy fias lépbe a 
rajbölcsöt a hozzátartozó lépdarabkával beillesztjük. A 
család a beadott bölcsőt rendszerint elfogadja s az anyát 
kikölti.

A felesleges rajbölcsőket úgy is jól felhasználhatjuk, 
ha egy másfélszeres lécszélességü keretet 8 cm. széles és 
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12 cm. magas rekeszekre osztunk, a keretre hátul félrekesz 
magasságban fölül vékony deszkát, alul pedig rostaszövetet
.szegezünk föl, a keret előoldalán pedig, a rekeszeket rosta- 
szövetes kis ajtókkal látjuk el. Minden rekeszbe egy-egy. 
fedett anyabölcsőt erősítünk a kivágott lépdarabbal. Ézután
a keretet visszahelyezzük az anyacsalád fészkébe, ahol a 
fiatal anyák kikelnek, mire azokat egyenkint külön zár-
kába helyezzük s apró, anyanevelő családoknak adjuk 
további gondozásra. Megtermékenyülésük után a fiatal
anyák tetszésszerint felhasználhatók.

Ha lerajzolt családjaink s igy felesleges rajbölcsőink 
nem lennének, úgy is szert tehetünk eléggé jó bölcsőkre 
s igy tartalékanyákra, ha egyes kiváló családoktól anyju-
kat a főhordás előtt egy héttel elvesszük — ha az anya 
öreg, megsemmisítjük —; a család hamarosan bölcsőket 
húz, ezeket 5—6 nap elteltével megválogatjuk, olyformán,
hogy a befedelteket — mivel tökéletlen anyákat tartalmaz-
nak — eltávolítjuk, a megmaradtakat befedésük után (1— 
2-őt visszahagyva a családnak) kivághatjuk s a fent leirt 
módon felhasználhatjuk.

Az anyanevelésnek egyébként számos más módja van, 
amelyek azonban többnyire sok tapasztalatot igényelnek. 
A legtökéletesebb és legcélravezetőbb módja az anyaneve-
lésnek azon alapszik, hogy a legkiválóbb családtól szár-
mazó 1—2 napos fiatal álcákat egy erre a célra készített 
kanálkával a sejtekből kiemeljük s mesterséges anya-

Álcázó kanál.

bölcsőkezdetekbe helyezzük, erőteljes külön ápoló csa-
ládokkal a bölcsőkezdeteket kiépíttetjük s az álcákat anya-
ivadékokká neveltetjük, majd a fedett bölcsőket egyenkint 
rekeszekbe helyezve, az anyaivadékokat kikeltetjük.

Igen jó, gyakorlati anyanevelési mód az, amely szerint 
amely családból anyát akarunk nevelni, annak fészke köze-
pébe tegyünk egy uj munkás lépet (s ha ez nem volna, 
műlépet); 4 nap múlva (ha műlépet alkalmaztunk, valami-
vel később) megnézzük s ha egészen fiatal álcák vannak 
benne, a lépből kivágunk egy sejtsort tartalmazó lépszala- 
got, ennek egyik oldalán a sejtsort megkurtitjuk s csak
minden 3—4-ik sejtet hagyjuk meg. Mármost az anyanevelő 
keret felső lécének belső oldalára parafalemezcsikot (vagy
viaszlemezt) erősítünk s ehhez ragasztjuk sejtsorunkat, úgy 
hogy a sejtek lefelé nézzenek. Ha a dajkacsalád népes, 
sok bölcsőt húz, amelyeket megfelelő parafa- (vagy viasz-) 
darabkával kivágunk és felhasználunk. A nevelő családot 
'hig élelemmel serkentően etetni kell.
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llerenevelés..
Bármilyen módot használjunk, igyekezzünk kiváló csa-

ládoktól nevelni anyákat, de ez sem elég, arra is törekedni 
kell, hogy a kikelt anyákat kiváló herék termékeny it>-' 
.sék meg.

Sokat tehetünk ezirányban, ha a silányabb családoknál 
a herék elszaporodását meggátolni, egy-két kiváló család-
nál pedig előmozdítani igyekszünk olyformán, hogy a nem 
kívánatos családoktól a felesleges hereépitményeket eltá-
volítjuk, azokat egész mülépekkel pótoljuk, a kiváló csalá-
dok fészkébe pedig kellő időben egy-egy ujépitésü here-
iépet függesztünk s a családot hordástalan időben rend-
szeresen etetjük.

Egyébként a sikeres anyanevelés egyik alapszabálya, 
hogy a dajka- (fiúsítást ápoló) család népes legyen, 
legyen ezenkívül bőven méze és virágpora és friss 
nektárja, mert ha nincs, a családot hig mézzel rendszeresen 
etetni kell.

Az anyák megjelölése- 
fiatal anyákat célszerű hátpajzsukon alkalmazott 
ponttal megjelölni. Ennek előnye, hogy az anyát a

A 
színes 
nép között könnyebben megtaláljuk s íia minden évben
más szint használunk, az anya korát is első pillantásra
tudjuk. Ha az anyán hiányzik a színes pont, akkor a család 
csendben anyát váltott (hacsak a festék lenem kopott róla).

Porfestéket dörzsölünk szét megfelelő sürüségjü sellak-
oldatban s azt finom ecsettel vagy pálcikába szúrt gom-
bostű fejével a hátpajzs közepére kenjük apró lencse nagy-
ságú pont alakjában. Amint a festék megszáradt, az anyát 
a nép közé visszabocsátjuk.

Még jobb a színes staniollemez, melyet bőrlyukasztó-
val szúrunk ki s a hátpajzsot sellakkoldattal megkenve, a 
pajzs közepére ragasztunk. A lemezt egy megnedvesitett 
gyufaszállal vehetjük fel és nyomhatjuk gyengén a hát-
pajzsra.

A műveletet legcélszerűbben úgy végezzük, hogy az 
anyát az anyajelző kerettel lefogjuk.

A gyakorlati méhészkedésben igen nagy 
fontosságú az anyák rendszeres felújítása (lég- p 
alább 3 éves forgóban); erre tehát nagy gondot 1 
fordítsunk. A család lelke és boldogulásának Anyajeiző keret 
kútfeje az anya.

A családok kezelése az országos álló kaptárban-
Az országos (kiskereles) álló kaptárak kijárója rend-

szerint alul van s igy a család az alsó két keretsoron telel, 
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mig az &gy, esetleg 2 keretsoros méztér kereteit a főhor-
dásig tápszekrényben őrzik.

Ha a tavasz kedvező, a családnak bőséges élelme, sok 
áttelelt fiatal népe s 3 évesnél nem öregebi) anyja van, a 
család hamar megnépesedik s ha elegendő virágpor és 
legalább némi nektárhordás is van, május közepe, vége 
felé rajzásra készül.

Ha a természetes rajok befogásával vesződni nem aka-
runk vagy a rajok lesésére nincs időnk, igyekez-
nünk kell a rajzást me gelőzni, aminek egyik módja a 
családok kiegyenlítése, nem azért, hogy a gyenge családo-
kat felerősitsük (ez csak a művelet eredménye), hanem, 
hogy az idő előtt tulnépes családokat meggyengitsük.

Evégből a tulnépes családoktól nyugodtan elvehetünk 
2—3 fedett fias lépet a rajtuk ülő méhekkel s azokat gyen-
gén megfüstölve (vigyázva, hogy az anya rajtuk ne legyen), 
a gyenge családnak ugyancsak gyengén megfüstölt fészkébe,,
annak fiasitása mellé helyezzük.

Ha a főhordás még nincs itt s a családok ismét tul- 
népesedni kezdenek s tartalékkaptárakkal és lépiekkel (egész 
műlépes keretekkel is) rendelkezünk, helyezzük a tulnépes 
családokat még a főhordás előtt raj állapotba.

Ennek módja, hogy az erős család összes fias lépeit, 
egynek kivételével, amelyen az anya van, a rajtuk ülő 
méhekkel ugyanabban a sorrendben egy tartalékkaptárba 
helyezzük s azt az előbbi családtól kissé távolosan elhelyez-
zük. Elől és hátul egy-egy lép belső oldalába vizet öntünk 
s gondoskodunk, hogy legalább néhány keretben méz is 
legven.

Ez az elvitt család a főhordás alatt anyát nevel. A 
művelet után 5—6 nappal vizsgáljuk át, a fedett anya-
bölcsőket bontsuk le és csak 2 szép nyitottat hagyjunk. 
A családot időnkint mindaddig vizsgáljuk át, mig az uj 
anya nem petéz. Ez a család a főhordás alatt nem- 
csak téli élelmét gyűjti be, de kedvező körül-
mények közt feleslegét is ad.

A visszamaradt család elvett lépei helyébe egész mű-
lépes kereteket rakunk, elől és hátul azonban kiépített 
munkássejtes lépet teszünk. A kijáró méhek mind ehhez 
a családhoz térnek vissza, a műlépes kereteket hamarosan 
kiépilik, az anya bepetézi azokat, a méhek a fias lépeket 
mézzel köritik, igy a fészek felujul s ha jó hordás van, a 
családnak télire is lesz elég méze s kedvező körülmények 
közt — mivel eleinte fiasitást nem ápol — szép felesle-
get is ad.

Természetes, hogy ha a megosztáskor a családnak 
már anyabölcsői voltak, az átrakott fias lépeken 2 szép 
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bölcsőt is átviszünk, mig a többit vagy lepusztitjuk, vagy, 
egyébként használjuk fel azokat.

Ha szaporítani nem akarunk, a rajzást oly módon is 
megelőzhetjük, hogy mihelyt a család annyira megnépese-
dett, hogy már a leghátsó (az ablaknál lévő) keretet is 
zsúfolásig lepi, a mézkamrát megnyitjuk. A fészek és a
mézkamra közé lehetőleg az egész fészekre kiterjedő anya*  
rácsot (Hannemann-rács) teszünk, hogy az anya fel ne 
menjen a mézkamrába s be ne petézze az ott lévő lépeket.

Négy keretsoros orsz. kaptárnál elegendő egyelőre csak 
a mézkamra felét megnyitni olyformán, hogy a mézkamra 
ablakát a szükséghez képest betoljuk s a mézkamra hátsó 
felét csak akkor töltjük meg üres lépekkel s bocsátjuk a 
méhek rendelkezésére, mikor a félig megnyitott mézkamra 
hátsó kereteiben a friss mézet csillogni látjuk.

Ha mégis jönnének rajok, azokkal az előzőkben leirt 
módon bánunk el.

A főhordás (akácvirágzás) alatt különösebb teendőnk 
nincsen.

Akik 3 keretsoros kaptárral méhészkednek, jól teszik, 
ha már üres kaptáraikat tartalékládikával látják el, amelyet 
— a kaptár mennyezetén 1 dm2 átjárót vágva —, mihelyt 
a mézkamra megtelt, a további hordás részére megnyitnak.

Nem helyes az akác alatti kétszeri, esetleg háromszori 
pergetés, mert igy a méhész rendszerint éretlen mézet kap, 
amely mézünk jó hírnevét veszélyezteti.

Akinek ládikái nincsenek, az jól teszi, ha a megtelt 
mézkamrából a tele mézes lépek egy részét (vagy akár az 
egészet is) elszedi s azt gyenge családoknak adja. Az erős 
család a beadott üres lépeket fokozott buzgalommal 
hordja meg, a gyenge család pedig a beadott nyitott mézes 
lépeket tovább gondozza.

Sokkal előnyösebb az országos kaptár 4 keretsoros 
formája, ott a mézkamra átlagos hordási viszonyok közt 
elég nagynak bizonyult.

Itt említjük meg, hogy az ilyen kiskereles kaptárakk'al 
dolgozó méhész jól teszi, ha a kaptár fészekrészében egész 
kereteket alkalmaz, mert az ilyen fészek a szaporodásra 
sokkal alkalmasabb, mint a 20 kis keretre tagolt fészek.

Kissé több munkával és ügyes gyakorlati fogásokkal 
igen jó eredményeket ért el E. Preuss német nagyméhész 
a mi országos kaptárainkhoz közelálló Dathe-féle 4 keret-
soros álló kaptáraival.

Kora tavasszal, zord időjárás esetén a méhcsaládokat 
elzárja oly módon, hogy kívülről a kaptár egész fészek-
része elé 15 cm. mélységű, sodronyszövetből készített 
verandát alkalmaz, amelybe a méhek kijöhetnek.
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Ennek az eljárásnak az a célja, hogy a felesleges nép-
tömeg elég levegőt kapjon, de viszont kiröpülni ne tudjon, 
mert külömben a viz és virágpor után törekvő népből igen 
sok elpusztulhat a szabadban.

A családokat a kaptárban itatja, úgy hogy a kaptár 
homlokzatától számilott második keretbe itatóvályut tesz, 
amelybe a fedődeszkán át a mézkamrában elhelyezett itató 
palackból aluminiumcsövön át szivárog a viz. A fészket 
a gyümölcsvirágzás kezdetével megbőviti, majd a családo-
kat kiegyenliti. Főhordás előtt a fészek fedett fias lépeit 
felrakja a méztérbe (átakasztja a fészket), majd az anyát 
függélyes ráccsal a kaptár hátsó részébe 2 üres keretre 
zárja. Átlag 3-szor perget (gyümölcs-, akác- és hársból). 
Főhordás után az anyát szabadon bocsátja. Augusztus ele-
jétől serkentő etetést végez, majd télire feleteti a családo-
kat. Rendszeres anyanevelést folytat. Elvileg a rajzás el-
len van. t

A kiskeretes álló kaptárnak egyik fogyatékossága, hogy 
a főhordás alatt a jól petéző (fiatal) anya a fészek, összes 
lápéit annyira bepetézi, hogy a méz onnan majdnem egé-
szen kiszorul s ha a méhész a mézkamra összes lépeit ki-
pergette s a nyár hordástalan, a családnak télire nem 
marad élelme. Ezért jól teszi a méhész, ha minden család 
részére néhány szép fedett mézes lépet tartalékol.

Ebből az okból, de még más egyéb szempontokból is 
helyesebb, ha az országos, kiskeretes kaptárukat közvet-
lenül a mennyezet alatt vágott felső kijáróval látjuk el. 
Ebben az esetben az összes lépek egész éven át a kaptár-
ban maradnak, nem kell azokat a hordástalan időszakban 
külön tápszekrényben őrizni.

A család az igy berendezett kaptárban (kivált, ha a 
keretek egymáson feküsznek) sokkal szebben fejlődik, ha 
megrajzik, sokkal népesebb rajokat ad, mézhozama pedig 
alig külömbőzik az aluljáró kaptár mézhozamától, anya-
rács ebben a kaptárban nem kell.

A fészek a főhordás idején a legfelső keretsorról néha 
egészen a legalsó keretsorig lenyúlik, az elvehető méz túl-
nyomóan alul, részben hátul van, a családot nem lehet 
kifosztani, telelőméze jobban biztosítva van.

Mikor a méhek a mézkamrában már az utolsó mézes- 
lépeket is befödni kezdik, hozzáfoghatunk a mézszürethez, 
a mézes lépek kiszedéséhez és kipörgetéséhez.

Jobb a hordás teljes befejezését azért is be nem várni, 
mert mihelyt a hordás teljesen megszűnik, a kijáró méhek 
is otthon tartózkodván, a mézes lépek elszedése és a ki-
ürítettek visszarakása — a méhek ellenséges viselkedése 
miatt — sokkal nehezebb.
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A pörgetésről alább lesz majd szó. A kiürített lépeket 
legcélszerűbb azonnal visszarakni, nem kell azokkal az 
estét megvárni, inért akkor a méhek sokkal jobban tá-
madnak.

Ha a nyár hordástalan, a méheket ne igen háborgas-
suk. Az elöregedett anyák kicserélését már júniusban vé-
gezzük el, a nyár folyamán — kiváltba az hordástalan — 
az anyásitás sokkal nehezebben megy.

Augusztus elején, legkésőbb közepe felé, vizsgáljuk át 
a családokat főleg népesség és élelem szempontjából s ha 
jó hordásra nem volna kilátás s nincs elegendő téli élelmük
(családonkint legalább 10 kg), etessük fel azokat, ha van 
tartalék lépes mezzel, ha nincs, úgy kissé felhígított perge-
tett mézzel (kizárólag az esti órákban) s ha az sincs, akkor 
1:1 arányú tiszta cukoroldattal.

Ha a népesség megfogyatkozott, aug. folyamán 3 héten 
át serkentőleg etessünk napi 1—2 decis adagokkal.

A jól kezelt méhcsalád, kiváltba a kijáró fölül van, 
rendszerint jól beteleli önmagát.

Ha azonban a fészek bármi okból mégis rendezésre 
szorulna, alapelv legyen, hogy az alsó kijárós kaptárnál a 
fölső keretsorban megszakítatlan egymásutánban lehetőleg 
tele mézes lépek, az alsóban pedig a fiasitásos és üres,
valamint részben mézes lépek foglaljanak helyet. Népes
családoknál mind a 20 keret bent maradhat.

Ha a kijáró fölül van, a legfölső keretsorba elől egy-
két üres (vagy inkább részben virágporos és részben mézes) 
keretet teszünk (mert a téli fészek mindig a kijáró közelé-
ben alakul ki s ott jó, ha a sejtek egy része üres), a többi
keret azonban megszakítatlanul mézes legyen. Jó, ha a 
fölülről számított második keretsorban is részben mézes 
lépek vannak, az alsó 2 keretsor már üres lépekkel lehet 
kitöltve.

Mihelyt jelentékenyebb hordásra kilátás nincs, az alul-
járóknál a mézkamrát beszüntetjük s a fedődeszkákat fel-
rakjuk.

A felüljáróknál az összes keretek a kaptárban ma-
radnak.

Külön takarásra egyelőre szükség nincs; a tél beálltával 
a fedődeszkákra néhány réteg újságpapírt s arra laza szal- 
mavánkost tehetünk.

Mivel az országos, kiskeretes kaptárakban fedődeszkák 
és ablak alkalmazása esetén — ha a kijáró alul van és
szűk — a méhek tulmelegen telelnek s tavaszra gyakori 
jelenség a lucsok és penész, célszerű a fedődeszkák és 
az ablak helyébe rostaszövetet tenni, az ablakot szalma- 
fonatu betéttel pótolni s a fészek fölötti rostaszövetre is 
csupán laza szalmapárnát tenni.
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A fölső kijárós kaptárban a család száraz levegőben 
jobban telel, nyáron meg (a kijáró közelében tartózkodván) 
vagyonát a rablók ellen jobban megvédi.

A rakodó kaptárak kezelése.

A Magyar rakodó káplár.
A »MÉH Szövetkezet Magyar rakodó kaptára 2 egy-

másra helyezett olyan fiókból áll, amelyek mindegyike 
10 drb (40x21.5 cm. belvilágu) keretet foglal magában. Az 
alsó fiók zsaluzott, a felső egyesfalu hüvelykes deszkából 
készült, a fenék mozgatható, az egész kaptár szélességére 
kiterjedő kijáró alul van. A keretek élükkel a kijáró felé 
néznek, a kaptár tehát u. n. hidegépitményü. A két fiók 
egymástól anyaráccsal vagy rostaszöveles rámával választ-
ható el; az utóbbi rendszerint a mézkamrafiók fölött van, 
melyre szellőző-résekkel ellátott s egy szalmavánkos be-
fogadására alkalmás tető borul.

A tavaszi első átvizsgálásnál a kaptárt fenékdeszkájál-
ról leemeljük s egy készen tartott tartalék-feneket helye-
zünk alá. A fenékdeszkán lévő hulladékot átvizsgálva, a 
deszkát kitakarítjuk s a következő kaptár alá tesszük és 
igy tovább. így a méhész egy segédmunkaerővel nagyobb 
állományt is rövid idő alatt átvizsgálhat.

Amit a további tavaszi kezelésről föntebb elmondot-
tunk (áprilisi tüzetes átvizsgálás, ellenőrzés mézkészletre, 
anyára, fészekbővités, serkentő etetés stb.), az lényegében 
ennél a rendszernél is érvényes.

Mikor a család már (rendszerint május közepe táján) 
annyira megnépesedelt, hogy a nép az összes léputcákat 
zsúfolásig megtölti s már a kijáró elé is kerül, végre kell 
hajtanunk ennek a rendszernek talán legfontosabb műve-
letét, a fészek átakasztását a méztérbe. Ennek egyik legfőbb 
célja a rajzás megakadályozása (a kaptár térfogata egy- 
szerre megkétszereződik), másik nem kevésbbé fontos célja 
pedig a fészek felújítása. Ha a család az alsó fiókban 
telelt, az összes fedett és túlnyomóan fedett fias lépeket a 
rajtuk ülő méhekkel át akasztjuk a mézkamra-fiók köze-
pére, kétoldalt kiépített lépeket rakunk. Lent marad a 
fészek közepén az a keret, melyen az anya van s a friss' 
petés és túlnyomóan nyitott és herefias lépek, középre 
összetolva. Két oldalt egész műlépes keretek jönnek, majd 
az oldalfalakhoz egy-egy kiépített fiatal munkáslép. A két 
fiók közé beiktatjuk az anyarácsot.

így a fészek a két egymásfölötti résszel lényegében 
továbbra is egyben marad, csak az alakja változik meg, 
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vízszintes elnyulás helyett függélyesen elnyúlt alakot vesz 
fel. A család az uj elhelyezkedést hamar megszokja, a mű- 
lépeket a főhordás elején hamar kiépíti, az anya azokat 
bepetézi, a nép mézzel köríti, az egész fészek felujul, az 
átakasztott fias keretekből pedig a méhek kibújnak s a 
sejtek mézzel telnek meg. így eleget teszünk a mé-
hek természetes ösztönének is; a család föl-
felé hord és lefelé épít.

Ha a hordás különösen gazdag volna s a mézkamra 
már-már egészen megtelt, a két fiók közé, azaz a megtelt 
mézkamra alá egy üres tartalékkeretekkel felszerelt fiókot 
helyezhetünk, hogy a már nagyon megnépesedett család-
nak további férőhelyet és egyben gyűjtő helyet adjunk.

A főhordás befejeztével a mézkamrát kiürítjük, a mé-
zes lépeket elszedjük s a mézet kipergetjük; mivel azonban 
a jól szaporító, fiatal anyák a fészek kereteit túlságosan 
befiasithatják, jól teszi a méhész — kivált ha vidékén 
nyári hordás nem igen van — ha néhány szép fedett mé-
zes lépet télire tartalékol.

A kipergetett lépeket ismét a mézkamrába rakjuk visz- 
sza, ahol azokat a méhek tisztára nyalják.

Ha az érdemleges hordás megszűnt, a két fiók helyet 
cserél, a fészket, úgy, ahogy, van, a mézkamra helyére 
tesszük, a mézkamra pedig az üres keretekkel alulra ke-
rül; a rácsot kidobjuk. így a nyáron át apránkint begy ülő 
méz a fennt lévő fészekbe kerül.

Hogy ezt a cserét helyesen mikor hajtsuk végre, az 
részben az időjárástól de méginkább az akác után beálló 
hordási viszonyoktól függ.

Ha akác után érdemleges hordás (sem bálványfáról,
sem hársról, sem valami tömegesen virágzó takarmány-
növényről) nem várható, úgy, a pergetés után pár nappal,
mikor t. i. a méhek már a lépeket tisztára nyalták, meg-
ejthetjük a helycserét, egyébként csak az érdemleges újabb 
hordások után, amikor a mézkamrát előbb újból kiürí-
tettük.

Ha gazdag nyári hordás Ígérkezik (tarlóvirág, napra-
forgó, pohánka), az átakasztást a fent leirt módon megismé-
telhetjük s ha a nagyhordás szünőfélben van, a mézkamra
lépeit kipergetvén s a visszarakott lépeket a méhekkel kinya-
latván, megejtjük a végleges helycserét, a fészek
mindenestől f ö 1 ü 1 r e s a kiürített m é z k a m r a az 
üres lépekkel alulra kerül; a rácsot kidobjuk.

Ekkor, rendszerint augusztus második felében, vagy 
tartós hordás esetén a hó végén — a fölülre tett fészket 
gondosan átvizsgáljuk anya, népesség és téli mézkészlet 
szempontjából s amiben hiány mutatkozik, azt pótoljuk.
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Ha nyáron csak mérsékeli hordás volt is, a méhcsalád 
nyár végére rendszerint jól ellátta magát, fészkét bőven 
köritette mézzel, van elegendő virágpora s mivel ősz felé a 
fészek egyre szükebb térre szorul, a mézkamra szélső 
lépei rendszerint teljesen mézesek.

Ha nyári hordás nem volt, sőt esetleg aszály uralko-
dott, el ne mulasszuk az augusztusi serkentő — s ha szük-
séges a szeptemberi szükségből való feletetést.

Ennél a rendszernél a méhcsalád racionálisan a fölső 
fiókban telel, még akkor is, ha az egyesfalu. Az utóbbi évek 
teleinek rendkívül kemény hidegeiben e sorok Írójának 
egyetlen méhcsaládja sem pusztult el hasonló berendezésű 
kaptárukban, dacára, hogy a családok egyesfalu fölső fiók-
ban telellek. (A tavaszi átakasztó művelet igy még egy-
szerűbb.)

A család a kaptár fölső, meleg részében jól érzi magát 
s aránylag keveset fogyaszt. A hideg levegőt az alsó kijá-
rón s az alsó fiók léputcáin keresztül már mérsékelve 
kapja. Az elhasznált levegő és felesleges vízgőz az alsó ki-
járón át is lassan kicserélődik a friss levegővel, ha a ki-
járót egész szélességében de legalább 7 léputcára kiterje- 
döleg egész télen át nyitva hagyjuk s csak fogazott szűki- 
tővel szűkítjük magasságát 1—ly2 cm-re.

A jó telelést előmozdítjuk, ha a fölső fiókban telelő 
fészekre rostaszövetes rámát, arra pedig nem túl tömött 
szalmavánkost teszünk, amely helyesen a tető űrét kitölti 
s amelyen és a tető résein át az elhasznált levegő lassan 
átszürődik.

A méhcsalád igy marad háborítatlanul a tavaszi tisz-
tuló kiröpülésig. Ekkor egy szép napon rövid vizsgálattal 
meggyőződünk mézkészletéről, később, a gyümölcsvirág-
zás kezdetén pedig megejthetjük a tüzetes átvizsgálást 
ugyancsak élelem, anya és népesség szempontjából.

Ha a tavasz jó s a gyümölcsről s esetleg a repcéről a
hordás sikerült, a család rohamosan népesedik. Helye van 
bőven s ha az anya a fölső fiók lépeit már bepetézte, le-
jön az alsó fiókba s ott kezd szaporítani.

Amint ezt észrevesszük, a két fiók közé beiktatjuk az 
anyarácsot, mert most már az alsó fiók alakul át lassan- 
kint fészekké, a fölső pedig a fiasitás kikelése után méz-
kamrává.

Sajnos, tavaszi időjárásunk rendszerint rossz s ha van 
is hordás az akác előtti időkben, az ritkán olyan mértékű, 
hogy az anya magától lejönne az alsó fiókba szaporítani.

Ezért, ha a főhordás közeledik s a család eléggé meg-
népesedett, mikor az akácbimbók fehéredni kezdenek, 
végrehajtjuk az átakasztási műveletet most már oly for-
mán, hogy megkeressük az anyát s azt a keretet, amelyen 

4
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yan s a petés és egészben vagy túlnyomóan nyitott fias lé-
peket s az esetleg herefiasitásos lépeket lerakjuk az alsó 
fiók közepére s mellé egész műlépes kereteket teszünk, a 
felső fiókban pedig összetoljuk a fiók közepére a fedett 
fias lépeket, két oldalt pedig az alsó fiókból felszabadult 
lépeket rakjuk. A rácsot természetesen közbeiktatjuk.

Mindez nagyon egyszerű és hálás munka, csak némi 
gyakorlatot igényel, mindenesetre sokkal jobb és célraveze-
tőbb, mint ha az alsó fiókban telelő méhcsaládnak köz-
vetlenül a főhordás előtt megnyitjuk a mézkamrát s aztán 
csodálkozunk, hogy a család azt — kiváltba gyenge — 
nem igen akarja elfoglalni.

A Dadant-rendszerü rakodókaptárakban, a főhordás
előtt pár nappal megnyitjuk a mézkamrát. A fészket a méz-
kamrától rácscsal elválasztani nem szükséges, mert a fél-
keretes mézkamrába az anya vagy egyáltalán nem vagy 
csak kivételes esetekben megy fel, ha pedig a mézkamrában
hizlalt félkereteket alkalmazunk, az anya egyáltalán nem 
megy fel. A nagyobb hordások megszűntével a mézkamrát 
beszüntetjük.

A »Magyar« fekvő kaptár.
Kezelés szempontjából kétségkívül legelőnyösebbek az 

egykeretsoros, széleskeretü fekvőkap tárak. Ilyen a »Méh-
Szövetkezet« »Magyarí<<-fekvő kaptára, amely egy vízszin-
tes sorban 20 drb 40x34 cm. belméretü keretet foglal 
magában. A kaptár egyesfalu, hüvelykes deszkából készült, 
elől fönnt kettős tágas kijárója van, de hátul is van két ki-
járó, ha esetleg 3 családot és pedig középen egy kifejlett 
rendes, két oldalt pedig 1—1 tarlalékcsaládocskát akarnánk 
a kaptárban elhelyezni. Ugyanebből a célból, de meg, 
hogy a kaptárba betelepítéskor egyszerre 2 vagy 3 rajt 
tudjunk tenni, főhordás előtt pedig az anyát a kaptár köze-
pére 6 keretre tudjuk szorítani — a kaptár 2 függélyes 
választófallal is el van látva, amelyek a szükséghez képest 
deszkabetéttel, vagy rácscsal vagy rostaszövettel látha-
tók el.

Betelepítésnél legalább 2 rajt kell a kaptárba egész mű-
lépes keretekre belakolni. A műlépek okvetlenül be legye-
nek drótozva, hogy le ne szakadjanak (keresztbe is huz-
zunk néhány drótszálat, hogy a főhordás alatt gyorsan ki-
épített s mézzel is jól meghordott uj lépek le ne szakad-
janak).

Egyébként elegendő a keretekbe, azok középvonalába 
4 szál cinezett vékony drótot függélyesen behúzni. A mü- 
lépet a műlépragasztó deszkára fektetve s a bedrótozott 
keretet ráillesztve, a drótokat erre a célra szolgáló, borszesz 
lángon fölhevített sarkantyukerékkel behengereljük.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



51

Főhordás után, ha a lépek teljesen kiépültek, a két 
családot — az öregebb anya elvételével — egyesíthetjük, 
ami nagyon könnyen megy, ha egy éjszakára a két család 
közé a rostaszövetes rámát betettük, melyet másnap eltá-
volítunk, majd a két család fias lépeit egymás mellé rakjuk'.

Ha azonban mindkét család népes, az egyiket át is 
rakhatjuk másik kaptárba s mivel ennek minden kijáró 
méhe a másik családhoz repül vissza, annak fedett fias 
lépeiből egy párat a rajta ülő fiatal méhekkel együtt az el-
vitt családhoz adhatunk. így a két család körülbelül egy-
forma erős lesz.

Egyébként a »Magyar« fekvő kaptárban általában a 
következőképpen méhészkedhetünk:

Tisztuló kirepülés után itt is ellenőrizzük a mézkész-
letet s ha nem volna elegendő, kiegészítjük tartalékolt lé-
pesmézzel, vagy langyosra melegített (kg.-os adagokban 
este beadott) tiszta pergetett mézzel, vagy 1:1 arányú tiszta 
kristálycukoroldattal. Az utóbbi nappal is adható, mert 
illata nincs és lépekbe is öntözhető.

Gyümölcsvirágzás elején tartunk egy tüzetesebb át-
vizsgálást, van-e elegendő nép, megkezdte-e az anya a fia- 
sitást, mert ha még akkor sem, akkor biztosan anyátlan s 
igy vagy meganyásitandó tartalékanyával vagy egy rendes 
anyáscsaláddal egyesítendő. Az anyát most könnyen el-
fogadják; az egyesülés a már említett módon szintén köny- 
nyen megtörténik. Ugyanekkor a kaptár feneke kitakarí-
tandó s a hulladék átvizsgálandó.

Ha az anya nem idősebb 3 évesnél s a család elegendő 
fiatal néppel és bőséges élelemmel jött ki a télből, ha az 
időjárás kedvező s a gyümölcsfák s eselleg a téli repce is 
jól mézelnek, a család a nagy kereteken rohamos fejlő-
désnek indul.

Mindamellett a fekvő nagy kaptár népe akác előtt 
csak kivételesen készülődik rajzásra, azért akác előtt nem 
szükséges megosztanunk, hanem minden erejét a föhor- 
dásra kell összpontosítanunk. Viszont, hogy az anya feles-
legesen ne fiasitson, célszerű a két függélyes választófalra 
szerelt ráccsal 6. keretre a kaptár közepére elzárni, igy 
kedvező hordás esetén a két oldalon lévő 7—7 üres keret 
mézzel telik meg.

A függélyes rácsok helyett azonban egy-egy egész mű-
lépes keretet is alkalmazhatunk, a mikor a választófa-
lakat a kaptár két végében helyezzük el. A méhek ezeket 
kiépítik, az anya ritkán lépi túl azokat s ha túllépné sem 
baj, mert egyébként is ajánlatos a kaptár középső 10 lépét 
Hasítással és gazdag mézköritéssel érintetlenül hagyni s 
csak a 2 oldalon lévő 5—5 mézes lépet kipergetni, mert a 
nyár aszályos lehet s ha a családot mézétől megfosztjuk, 
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nyáron nagyon elnéptelenedhet s nyár végén serkentő ete-
tésre, majd bőséges téli feletetésre szorul.

A nagy fekvő kaptárban csak akkor egyszerű és könnyű 
a méhészkedés, ha sohase feledkezünk meg arról, hogy a 
családnak mindenkor elegendő mézkészlete és fiatalos (3 
évnél nem öregebb) anyja legyen.

Aki nem akar (vagy mert nincs ideje, vagy nincs elég 
gyakorlata) külön nevelni anyákat, az úgyis célt ér, ha állo-
mányát 3 részre osztja s a családok egyharmadát a főhor-
dás előtt néhány nappal m'eganyátlanitja. Ezek a családok 
a főhordás alatt anyát nevelnek; az anyátlanitás után 5-6
napon azonban a fedett bölcsőket lebontjuk s csak 2 szép 
nyitottat hagyunk meg. A kibújt fiatal anyákat sellakol- 
datba kevert szines festékkel vagy színes staniollemezkével 
megjelöljük. A következő években a 2-ik, majd a 3-ik tur-
nus kerül sorra, mígnem állandóan 3 korosztály dolgozik:
a legöregebb korosztályú anyákat a főhordás előtt mindig 
eltávolitva, nem leszünk kitéve annak, hogy családjaink egy, 
része a tél folyamán meganyátlanodva elnéptelenedjék.

Egyébként sikeres főhordás után célszerű az anyjuktól 
meg nem fosztott családokat kissé meggyengiteni olyfor- 
mán, hogy elveszünk tőlük erősségükhöz képest 2—3 fe-
dett fias keretet a rajtuk ülő néppel s azokból műrajokat
alakítunk.

Erre a célra egy üres kaptár középső részébe bete-
szünk 6—8 fedett fias keretet, amelyek közül azonban leg-
alább egy kereten legyen bőven friss pete vagy L—2 napos 
álca, a rajtuk lévő néppel, majd jobbról-balról 1—1 egész 
mézes keretet s az ezek mellett lévő 1—1 üres keret fészek 
felé fordított felét tiszta lágy vízzel töltjük meg, két oldalt 
felállítjuk (deszkabetéltel) a két függélyes választófalat, de 
a kaptár üresen maradt részét üres keretekkel is kitölt- 
heljük.

Az 5—6-ik napon a családot átvizsgáljuk, a fedett böl-
csőket lebontjuk, csak 2 szép nyitottat hagyunk meg. A 
családot mindaddig szemmel tartjuk, mig az uj anya pe-
tézni nem kezd. A család őszre teljes fejlettséget ér el s ha 
volt bő nyári hordás, még szép felesleget is ad.

Egyébként a fekvő kaptárban úgy is nevelhetünk 
anyát, hogy főhordás előtt az anyát azzal a kerettel, ame-
lyen találjuk, a kaptár egyik végébe 5—6 keretre (melyből 
1 kiépített, a többi egész műlépes lehet) függélyes választó-
fallal, melynek anyarácsbetéte van, elzárjuk. A család az 
el nem zárt részben a főhordás alatt anyát nevel, fölös 
népe az elzárt anyához vonul, ott épit és dajkál, majd fő-
hordás után az öreg anyát kidobva vagy egyebütt felhasz-
nálva, a két családot egyesítjük, mire az a fiatal anyával 
tovább dolgozik.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



53

Nyár vége félé ennél a kaptáralaknál is meg kell győ-
ződnünk, van-e a családnak elég sok fiatal népe és téli
élelme, mert ha nincs, úgy aug. közepétől 3 hétig serkentőleg 
etetni, majd legkésőbb szeptember végéig feletetni kell, 
hogy elég fiatal népe s legalább 12—15 kg. téli élelme
legyen.

A fekvő kaptárban 2 családot is betelelhetünk, melye-
ket középen egy deszkabetétes választófallal választunk el 
egymástól. Következő tavaszon a főhordás előtt az idősebb 
anyát eltávolítjuk s a két családot egyesitjük. Az igy nagyon 
népessé lelt család igen sok mézet gyűjt, főhordás után 
azonban ismét megosztandó.

Az ilyen egyesitett család, ha többet is gyűjtött, mint 
egy közönséges család, mivel főhordás után ismét megosz-
tandó, megosztás után mindkettőt bőven el kell látni telelő 
mézzel s ha hozzávesszük az egyesi lés, majd a szétválasztás 
munkáját s az erre fordított időt, nem bizonyos, hogy nyer-
tünk-e a művelettel. Erre vonatkozólag hiteles, számszerű 
adatokkal nem rendelkezünk.

A »Magyar« fekvő kaptár szellőző szerkezettel és mene-
külő űrrel vándorlásra is be van rendezve s alakjánál fogva 
vándorlásra kiválóan alkalmas.

Nyári vándorlás előtt nézzük át a családokat, hogy 
rendben vannak-e; a felesleges mézet szedjük el, 2—3 kg-
nyit azonban mindenesetre hagyjunk náluk, nehogy siker-
telen vándorlás (aszály) esetén eléhezzenek.

Hordás után a méz elszedése legcélszerűbben úgy tör-
ténik, hogy két olyan ládikát tartunk készen, melyek mind-
egyikébe a használt kaptár mézkamrájának keretei belefér-
nek. A mézkamrából a mézes kereteket a rajtuk ülő méhek-
kel sorban kiszedjük s az egyik ládikába rakjuk, aztán 
megnedvesitett kefeseprüvel vagy egy szál ludtollal a méhe-
ket (álló kaptárnál a kaptár hátuljára alkalmazott garatba, 
rakodónál a kijáró elé tett tálcára, fekvőnél a kaptár egyik 
végébe) a keretekről egyenkint leseperjük s a keretekét a 
másik ládikába sorba berakjuk, minden egyes betett keret 
után leeresztve a ládika fedelét, hogy a rablási hajlamot 
fel ne élesszük.

Ha van egy mézkamrára való tartaléklépünk, úgy az 
el szedett mézes keretek helyére azokat a kaptár mézkam-
rájába azonnal berakjuk, a többinél pedig, amint egy-egy 
mézkamrára valót kipergettünk, a kipergetett lépeket az 
üres mézkamrába azonnal visszarakjuk.

A pergetést eléggé meleg helyiségben s rögtön a kisze-
dés után végezzük.
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A mézszüret helyes és zavartalan lebonyolításához leg-
alább 3 egyén kell: egy, aki a mézet elszedi s a (zárt) per-
gető helyiségbe behordja, egy másik, aki a fedett mézes 
lépeket (fedelező késsel vagy villával) lefedelezi s a per-
getőbe rakja, a 3-ik, aki a pergetőt hajtja s a kiürített 
lépeket abból kiszedi. A fedelező és pergető egyén nagyobb 
gyermek is lehet.

A fedett mézes lépek lefedelezése úgy történik, hogy 
a lépet egy fedetlező tálcába állítva, a viaszfedelet vagy 
erre a célra szolgáló fedelező késsel vagy fedelező villával 
leszedjük. A fedelező kést vagy villát minduntalan egy 
edényben készen tartott forró vízbe kell mártani. A lesze-
dett viaszfedeleket gomolyagba nyomkodjuk és felhaszná-
lásig félretesszük. A tálcában összegyűlt vizes mézet etető 
edényekbe vagy lépekbe öntözve este a családoknak vissza-
adjuk.

A mézet nem okvetlenül szükséges megszűrni, eléggé 
meleg helyiségben az összes salakot és törmeléket egy hét 
alatt felszínre hozza, amelyet lekanalazva, a többi tiszta, 
szép méz lesz. A mézet lehetőleg fehér bádogból készült 
mézes kannákban eleinte száraz, meleg, később száraz hű-
vös helyiségben tartsuk s ha már megtisztult, fedővel el-
zárjuk.

Ha a méheket lakóhelyünkre vagy vándortanyára szál-
lítjuk, elegendő szellőzést kell azoknak biztosítanunk. A 
szellőzés mértéke az évszaktól függ. A hűvös időszakban, 
kisebb távolságra szállításnál néha elegendő, ha csupán a 
kijárókat zárjuk el rostaszövettel, a meleg fokozódásával 
azonban egyre nagyobb felületen kell a levegőzést biztosí-
tani, hogy a méhek meg ne fulladjanak.

Nyári hőségben álló kaptáraknái a mézkamrát kiürít-
jük! s a fedődeszkákat és az ablakokat rostaszövettel helyet-
tesítjük. A kijárókat viszont sötétre elzárjuk, hogy a méhek 
ne igyekezzenek ott kimenni. Az ajtókat levesszük vagy 
2 keresztléc felszegczése után a kaptárra is erősíthetjük.

Rakodóknál a mézkamrát teljesen kiürítve, vagy né-
hány üres lépet bennhagyva s azt tiszta vízzel megtöltve, 
fent rostaszövettel elzárjuk, hogy a méhek az üres kam-
rába felhuzódhassanak. A tetőt természetesen levesszük. 
A Magyar fekvő kaptárnak felül, a kaptár egész terjedel-
mében külön szellőző berendezése és menekülő űrje van.

Ha kocsin szállítunk, az legyen ruigősszerkezetü (féde- 
res), még jobb a gummiabroncsos teherautó, ha vasúton, 
úgy a vaggon legyen tágas s nyári hőségben ajtók, ablakok 
kinyitva. Jó, ha a méhész útközben is a vaggoiiban tar-
tózkodik.

A vándortanyára érve, s a kaptárukat helyükre rakva, 
legelőször italokról gondoskodjunk s csak azután eresszük
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ki a méheket, ha azok már kissé megnyugodtak. Az átvizs-
gálást csak legalább 24 óra elteltével ejtsük meg.

Vándortanyán hordástalan időben a méheket ne boly-
gassuk, mert könnyen rablást okozunk s a pengetést zárt 
helyiségben végezzük.

Mihelyst a hordás megszűnt s az idő ősziesre vált 
(rendszerint szeptember vége felé, okt. elején), a méheket 
hazaszállítjuk. Ekkor már kevesebb szellőzés mellett is 
kisebb a szállítás kockázata.

Ami a betelelést illeti, már említettük, hogy a telelőbe 
szánt méhcsaládoknak lehetőleg fiatal (3 évesnél nem öre-
gebb) anyjuknak, sok fiatal (nyár végén, ősz elején kikelt) 
méhüknek, virágporkészletüknek és bőséges téli élelmük-
nek kell lenniük. Ehhez járul, mint szintén elsőrangú köve-
telmény, a jó minőségű méhlakás s a szabadban telelő 
állomány helyének lehető szélmentessége. A téli időszakban 
se ember, se állat a méheket ne háborgassa. A kijárókat 
legfeljebb mérsékelten szabad szűkíteni, legcélszerűbben 
a kijárókba illesztett fogas szükitőkkel.

Akinek száraz, elsötétíthető és csendes földalatti helyi-
sége van, jól teszi, ha méheit a nagyobb hidegek beálltával 
(november végén, dec. elején-közepén) oda berakja, a helyi-
ség szellőzéséről télen is gondoskodik, tél végén, tavasz 
kezdetével (febr. végén, márc. elején) azonban ismét vég-
leges helyükre hordja azokat. >

A zárt helyiség hőmérséklete lehetőleg ne haladja meg 
a 6°-ot. A megfelelő zárt helyiségben a téli mézfogyasztás 
a szabadbelinél számottevően kisebb.

A méhészet segédeszközei-,
Jóllehet, van, aki azt mondja, hogy a méhészkedéshez 

nem kell egyéb segédeszköz, mint a méhész 10 ujja és egy 
ludtoll, mégis vannak bizonyos eszközök, amelyeket nem-
csak a kezdő, de a leghaladottabb méhész sem nélkülözhet.

A fölülkezelős rakodó és fekvő kaptáraknái a legszük-

Kaptárszolga 
használata.

ségesebb ilyen eszköz egy 15—20 cm. hosszú feszitő vas 
(a kaptárszolga), melynek egyik vége kiszélesített, 
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másik vége begörbített vésőalak. Ezzel tágítjuk szét a kere-
teket s kaparjuk le, ahol kell, a viaszt és a propoliszt.

A tágítás célja, hogy a fölülkezelős kaptárukból bár-
melyik, tetszésszerinti keretet kiemelhessük s a többit is 
könnyen átnézhessük.

Több eszközre van szükség az álló kaptáraknái.
Ilyen mindenekelőtt a keretfogó, mellyel a kerete-

ket szedjük ki a kaptárból. Mentül rövidebb nyelüek, annál 
könnyebben kezelhetők,

A keretek kiszedésénél a keret alsó lécét a fogóval 
megfogjuk s a keretet kissé megmozgatjuk, majd a keret

Keretfogók.

egyik fölső sarkát fogjuk meg a fogóval s a kaptárból ki-
emeljük. Mézes lépek kiszedésénél, mivel azok gyakran 
igen súlyosak, szabad kezünket is vegyük igénybe s fogjuk 
meg azzal a keret alsó lécét, nehogy a súlyos keret kezünk-
ből kiessék.

| Kaparóvas.

Jó segítőeszköz egy hosszunyelü kap aró vas, mellyel 
az álló kaptárak fenekét tisztíthatjuk.

Főleg ennél a kaplártipusnál keretbakra is szüksé-
günk van, amelyre, vagy amelybe a kiszedett kereteket 
rakjuk. Legelőnyösebb alakja egy becsukható láda, mely 
lábakon áll.

Zárt keretbak. Nyitott keretbak.
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A zárt keretbak legfőbb előnye, hogy a kiszedésnél a 
keretekről esetleg lehulló fiatal méhek a keretekre ismét 
felkapaszkodhatnak, mézelszedésnél pedig a keretbak fede-
lét leeresztve, a rablást megelőzhetjük.

Aki házilag akar mülépet készíteni, annak szüksége van 
m ii 1 épprésre.

Műlépöntésnél használatos 
petróleum kályha, olvasztó 
fazék, merőkanál, viasz-
szűrő szita és kefe a prés 

tisztításához.

A viaszt alkalmas, tiszta edényben felolvasztjuk (ne 
forrjon) s miután előbb a prés tálcáját kenőanyaggal (90 
rész langyos viz, 10 rész 96°/o-os borszesz és egy evő-
kanálnyi méz) kiöblítettük, egy merőkanálnyi forró viaszt 
gyorsan a tálcába öntünk, a fedelet gyengén rányomjuk, 
a felesleges viaszt (a tálcát ferdén tartva) kibocsátjuk, majd 
a fedelet leemelve s a kész mülépet a fedél pereméből éles 
késsel körülmelszve, arról könnyen lefejtjük.

A müiép öntése. A felesleges viasz
visszacsurgatása.

A kipréselt műléplap 
körülvágása.
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Ha a viasz a műlépprésbe netalán beragadt volna, a> 
prés bordái közül a beragadt viaszt gondosan kaparjuk ki, 
majd forró lúggal mossuk ki, a kenőanyaggal öbliisük le- 
s csak azután folytassuk a műveletet.

Kifogástalan műlép készítése nagy gyakorlatot és 
ügyességet kiván s mivel a viaszt egyszerűbb eszközökkel 
amúgy sem lehet a lépekből tökéletesen kivonni, legjobban 
teszi a méhész, ha az öreg lépeket, léptörmeléket és viasz-
morzsákat összegyűjtve a »Méh« szövetkezet nagytétényi
telepére küldi be, ahol azt mindjárt kifogástalan műlépre 
cserélik be.

A szövetkezet egyébként préssel ellátott gőz Viasz-
olvasztót is hozott forgalomba, amellyel a viasz meg-
lehetős nagy százalékban kivonható.

A műlépnek a keretekbe való beillesztéséhez is több 
segédeszköz kell, ilyenek a mű lép ragasz tó deszka, 
a lámpa s a sárkanty u-k érék, mellyel a műlépet a 
keret dróthálózatába forrasztjuk.

Gözviaszolvasztó. Műlépragaszto deszka. Mülépragasztó lámpa.

A nagyobb keretekbe ugyanis a műlépet feltétlenül be 
kell drótozni. Evégből elegendő a keretráma középvonalába 
4—5 elnézett vékony drótszálat függélyesen behúzni. Ke-
resztben drótozni felesleges s csak akkor kell, ha népes 
rajoknak csupa egész műlépes kereteket adunk.

A behúzott drótokat ne feszítsük ki túlságosan, nehogy 
a keretlécek meggörbüljenek. Nagykereteknél jobb, ha a 
behúzott drótok nem függélyesen, hanem ferdén állanak.

Nélkülözhetetlen segédeszköz minden méhészetben a 
méz perge tőgép, melynek igen sokféle változata van. 
Legelterjedtebb formájú a 3—4 nagykeretet befogadó u. n. 
tangenciális pergető, amelynek kosara függélyes tengely 
körül forog s amely a kosárba helyezett s lefedelezett 
lépekből a mézet a pergető dobjának belső falára kicsapja, 
ahonnan a méz a dob fenekére, majd a kifolyó csövön át 
a cső alatti edénybe folyik.
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Fogaskerekű mézpergető.

Fedelezö kés.

Fedelező villa.

Fedelező tálca.

Ilyen pergető használata eseten elegendő a mézet a 
lépeknek előbb egyik, aztán másik oldalából kipergetni; 
ismét megforgatni a lépeket felesleges.

Arra is ügyeljünk, hogy a lefedelezett lépeket megfor-
dítva rakjuk a kosárba, tehát fölső lécükkel lefelé, mert 
igy a méz jobban kicsapódik a lépekből.

Ikrásodni készülő mézet nehéz kipergetni; néha célra- 
vezet, ha az ilyen lefedelezett lépet langyos vízzel ismételten 
bepermetezzük s úgy rakjuk a pergető kosarába. Már a 
1 épekben teljesen megikrásodott (mézharmat) méz csak úgy 
pergethető, ha a mézes kereteket előbb 1—2 órára 35—40 
Cc-os melegvízbe függesztjük, mig az ikrás méz felolvad.

Nagyüzemek részére motorral hajtott radiális pergetők 
is készülnek, amelyek egyszerre nagyszámú keret befoga-
dására alkalmasak.

A fedett lépek lefedelezésére szolgálnak a fedelező 
kések és sejtnyitó villák. Némi gyakorlat után a 
villákkal többre megyünk. A villát rövid időközökben márt-
suk kéznél tartott forró vízbe. Jók a fedelező állvá-
nyok, melyekhez a mézes lépeket támasztjuk s a fede-
lező tálcák a leszelt viaszlemezek és lecsepegő méz 
befogadására.

Végre a pergetett méz eltartására mézes bödönök is 
kellenek, ezek legcélszerűbben fehér bádogból készülnek 
s 5, 25 és 50 kg. méz befogadására alkalmasak. Horgany-
lemezből készült bödönökben mézet hosszabb időn át tar-
tani nem szabad; a mézben lévő sav a horganyt oldja s az 
ilyen méz mérgező hatású.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



'60

Méznek kismennyiségben való eltartására és forgialom- 
bahozatalára részben hengeres, részben szögletes üvegek 
valók, amelyekből v2 és 1 kg. méz befogadására valók 
vannak forgalomban.

Irodalom.

A méhésznek, éspedig nemcsak a kezdőnek, de a hala-
dottnak is folyton kell tanulnia, ha színvonalon akar ma-
radni s a több és jobb termelés útjait, módjait meg akarja 
ismerni.

A külföldi rendkívül gazdag irodalom mellett hazai iro-
dalmunk is eleitől fogva úgy klasszikus, mint tisztán gya-
korlati méhészeti munkákban mindig gazdag volt.

Itt helyszűke miatt csak néhányat említünk meg.
Ilyenek: Sőt ér Kálmán: »A méh és világa® c. 4 kö-

tetes klasszikus munkája és báró Ambrózy Béla, a 
»Méh« c. 3. kiadást ért inkább népszerű műve; ezek azon-
ban teljesen kifogytak.

Az újabbak közül való terjedelmesebb művek: Id. 
Boczonádi Szabó Imre: »A méhek élete® c. 3 köte-
tes, 3 kiadást megért munkája (1913.) és Héj ja s Endre: 
a »Sikeres méhészkedés« c. műve (1926).

Igen jó vezérfonalaink vannak kezdők részére, ilyenek: 
Boczonádi Imre és dr. Orösii Pál Zoltán »Méh- 
gazdaság® c. munkája, Valló Árpád »A méh tenyész tés 
vezérfonala», továbbá Lakner Vidor és Ignácz Sán-
dor vezérfonalai. Idesorolandó Héjjas Endre: »Méhé-
szet dióhéjban® c. műve, mely a méhészet alapismereteit 
tartalmazza úgy elméletben, mint gyakorlatban. Kiadta: a 
»MÉH«, a magyar méhészek lapja kiadóhivatala (Budapest, 
V., Arany János-u. 1.), 1936.

Különösen a kaptárkérdéssel foglalkozik: vitéz Pávai 
Mátyás Sándor: »Fortschritte in dér Bienenwohnungs- 
frage« c. és Ott Béla legújabban megjelent »K.aptárak'« 
c. inkább elméleti műve.

Hazai méhészeti szaklapjaink száma 5—6, ezek közül 
itt megemlítjük a »Méh-Szö vetkezet® »MÉH«, a magyar 
méhészek lapja c. immár XXXIII. évfolyamát élő lapját, 
amely gyakorlati irányánál fogva egyike legelterjedtebb és 
legkedveltebb méhészeti lapjainknak.
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Hasznos tudnivalók
Szemelvények a „MÉH”, a magyar méhészek lapjából

Mit kell a kezdőnek tudni?

Mielőtt méhészkedéshez kezdenénk, minden egyén 
vésse jól emlékezetébe, hogy csak kitaposott utón szabad 
haladni. Aki a járt utat elhagyja, az okvetlenül eltéved és 
csak hónapok, legtöbbször azonban évek múlva jön rá, 
hogy milyen bolondot csinált akkor, mikor nem hallgatott 
tapasztalt, gyakorlott méhészek tanácsára, hanem a saját 
feje után indult. Vonatkozik ez a megállapításunk elsősor-
ban arra, hogy kaptár tekintetében minden méhész egy; 
bevezetett, elfogadott kaptárt válasszon. Ilyen például a 
»Magyar fekvő«, vagy a »Magyar rakodó« kaptár. Ennek 
a kél kaptárnak a keretmérete a következő: A »Magyar 
fekvőkaptár« felső keretléchossza 46 cm., oldalsó keretléc-
hossza (vállazott léc) 36 cm., az alsó keretléchossza 42 cm. 
A keret belmérete 40x34 cm. A »Magyar rakodókaptár« 
felső keretléchossza 46 cm., az oldal keretléchossza 27 cm., 
az alsó keretléchossza 42 cm. A keret belmérete 40x251/2cm. 
Ezen kaptárak belső berendezése az országban általánosan 
el van terjedve, bár egyesek máskép nevezik a kaptárt, 
de maga a legfontosabb rész, ugyanis a keretméret és a kap-
tár berendezése, az általános. Ennek azért van fontossága 
a méhészkedésben, mert ha szükségünk van egy perge- 
tőre, ha kell egy mülépprés, vagy ha eladni, vagy venni 
akarunk egy kaptárt, az általánosan elfogadott méret mel-
lett elsősorban minden eszközt kapunk hozzá. H a tehát 
nem is vesszük figyelembe, hogy sok méhész sok 
évi gyakorlatának és vizsgálódásának az eredményeképen 
alakult ki ez a két kaptárforma^ mely az egész országban 
a legjobban van elterjedve, még akkor is kell, hogy a mé-
hészt ebben a kaptárloan való méhészkedésre intse az ön-
érdek azért, mert az ahhoz szükséges mindenféle felszere-
lést legkönnyebben, legolcsóbban igy tudja be-
szerezni.

Gondoljuk el, ha kell egy pergető, azt külön kell csi-
náltatni, ha nem olyan mint a normális méret, külön kell 
hozatni minden részét, ha elromlik, vagy eltörik, mit kell 
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szaladgálni, mig pótolni tudjuk a hiányt. Már csak az ilyen 
apróbb dolgok is kell, hogy figyelmeztessenek mindenkit 
arra, hogy járt utat járatlanért el ne hagyj!

Ha azután haláleset, vagy költözködés okából, vagy 
akármilyen egyéb okból kényszerítve leszünk arra, hogy 
a méhesünket értékesítsük és kaptáraink nem általánosan 
elfogadott méretűek, csak akkor látjuk, milyen kevéssé ér-
tékes az ilyen egyéni méretű berendezkedés, mert azt más 
nem tudja átalakítás, összeszabdalás és összeragasztás nél-
kül felhasználni. Különösen felhívjuk tehát minden kezdő 
méhész figyelmét arra, hogy ne engedje magát álmodo-
zásaitól elragadtatni és ne tévedjen ismeretlen utakra, ha-
nem kaptár tekintetében fogadja el azt, ami a legjobb: a 
«Magyar fekvő-« és a «Magyar rakodó «-kaptárt.

A méhészeti eszközök leírását és utasítást azok hasz-
nálatára a könyv nem tartalmaz, mert a »Méh« szövetkezet 
képes árjegyzéke, mely ingyen kapható, ezt bőven tárgyalja.

Szalmakaptár prés.

Szalmakaptárak készítéséhez legalkalmasabb a rozs-
szalma, mégpedig a csépeletlen u. n. zsupszalma. A rozs-
szalma az idő viszontagságainak jól ellenáll, az egyes szá-
lak hossznak, egyenesek és szívósak. Vegyi alkatrészei kö-
zött legnagyobb mennyiségben szerepel a cellulóz 54o/o, 
mely a papirosgyártásnak is nyersanyaga. A préselt szalma 
térfogata csak ötödrésze annak a helynek, melyet a szalma 
lazán elfoglal. A tartósságára nézve fontos, hogy a sajto-
lás előtt idegen anyagoktól mentes és száraz legyen, mert 
különben az összesajtolt szalmában baktériumok és gom-
bák tenyésznek s rombolóan hatnak. A szalmának a ned-
vesség a legnagyobb ellensége.

Rozs-szalma hiányában alkalmasak kaptárkészitésre
a gyékény, vagy sás és nád, végső esetben pedig a búza-
szalma is.

Szalmakaptárak értékét nem az anyag, hanem a gon-
dos és hozzáértéssel végzett munka adja meg. Jó munkát 
csak egy jó szalmakaptár-sajtó segítségével végezhetünk. 
Egy házilag előállítható sajtó teljes szerkezeti rajzát adjuk.

A sajtó, a rajzon leirt méretek szerint elkészítve, 10
darab 42x27.5 cm. külső méretű keret befogadására alkal-
mas szalmakaptár-fiókok előállítására való. E fiókok belső 
mérete 440x365 mm. a magasságuk pedig 282 min.

A rajz a következő ábrákból áll:
1. ábra. A szalmakaptár-sajtó teljesen összeállítva. A 

sajtóban az elkészült kaptárfiók látható. Távlati kép.
2. A sajtó alapja, amely 4 darab deszkából áll; Táv-

lati kép.
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3. ábra. Az összeállítóit sajtó felülnézete. Látjuk a két 
hosszú alapdeszkát és a két belecsapolt rövidebb alapdesz-
kái. E deszkák vastagsága 30 mm. A főbb méretek a rajzon 
megtalálhatók. Látjuk, hogy az összeállított és négy darab 
ékkel rögzített alapra a függőleges helyzetű deszkából álló 
négy darab belső és négy darab külső oldal vascsavarok-
kal van ráerősitve. E csavarok szárnyas anyával legjobban 
megfelelnek, de közönséges négy- vagy hatszögletes anyá-
kat is használhatunk, hozzávaló kulccsal.

4. ábra. A sajtónak egy oldala. Ilyen oldal 4 darab 
van, a két hosszú alapdeszka között. Ezeknek a szélessége 
365 mm. A másik négy oldal külön nincs lerajzolva, de be-
osztásukat az 1. és 3. ábrán láthatjuk, sőt a 3. ábrán a két 
külsőnek a mérete is fel van tüntetve (440 mm.). Termé-
szetesen minden egyes oldaldeszka 700 mm. hosszú s be-
osztásuk olyan, hogy összeszerelve, a függélyes deszkák 
egymással — a belső a külsővel — szemközt állanak.

5. ábra. A darab lehajtható, vagy felállítható sajtoló 
deszka rajza. E két deszka teljesen egyforma. A félköralak-
ban legömbölyített végükön 2—2 darab lyuk van (az alsó 
lyuk a legömbölyités középpontjában), de a felső végükön 
is van egy-egy fúróit lyuk. A 2. ábrán látjuk a két darab 
hosszú alapdeszka rövidebb végén jelzett lyukakat. E 
lyukak rendeltetése az 1. ábrából tűnik ki. Az alsó lyukon 
keresztül egy-egy vascsavarral erősítjük az alapra a le-
hajtható sajtoló deszkát. A középső és a felső lyukba kb. 
600 mm. hosszú vasúidat dugunk (13—16 mm. vastagot). 
A középső lyukakon áldugott vasrúd függélyes helyzetében 
rögzíti a deszkát, mégpedig egyszerre mind a kettőt. A felső 
lyukba bedugott vasrúd arra való, hogy a sajtolásnál ebbe 
akasztjuk az emeltyűket. Egyébként az 1. ábra mindent vilá-
gosan megmutat.

6. ábra. A rövidebb alapdeszka rajza.
7. ábra. A sajtoló-rudat mutatja. Ebből 2 darab szük-

séges. Az 1. ábrán jól látható, hogyan kell a rudakat a felső 
vasrudba akasztani, erre a célra kiképzett végeikkel. Sza-
badon álló végeiket fogásra alkalmasan megvékonyitjuk.

8. ábra. A sajtoló oldalait az alaphoz rögzítő csava-
rokat mutatja. Vastagságuk 13 mm., hosszúságúk pedig
160 mm. 8 darab szükséges. Az anya alá alátétkarikát te-
szünk.

9. ábra. A szalmakaptár felső fakeretét tünteti fel. Az 
alsó keret a felsőhöz hasonló, csupán a keretfülek helye, 
a félvölgyelés marad el. A fakereteket úgy kell elkészíteni, 
hogy a sajtó oldalai közé helyezhessük. A szalmakaptárnak 
a fakeret adja meg a használhatóságát, ha t. i. pontosan 
egyformára van készítve minden fiók fakerete. Érdemes 
tehát egy hozzávaló fürészelö-ládát készíteni, ha nem volna
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alkalmas a kerellécszabdaló vályú erre a célra. Általában, 
ha pontosan összeillő, egyforma darabokat akarunk készí-
teni, nem a mérőlécet használjuk, hanem szerszámot ké-
szítünk, mellyel a megmunkálás gyorsabb és pontosabb.

Rajzunkon az utolsó ábra a szalmakaptár egy fiókját
mutatja, nem úgy azonban, ahogy a sajtóból kikerül, ha-
nem már teljesen felszerelve.

Hogy a szalmakaptár-sajtó elkészítését méhésztársaink-
nak megkönnyítsük, figyelmükbe ajánljuk a következőket. 
A munkát az alappal kell kezdeni. A 20 cm. széles li/2 hü-
velyk vastag deszkát leszabjuk. Minden oldalukon meggya-
luljuk, a lyukakat kijegyezzük. A kerek lyukakat közpmti 
fúróval furjuk, a négyszögletes nyílásokat lyukfürésszel
vágjuk ki, az ékek helyeit pedig kivéssük. Az ékeket taná-
csos keményfából készíteni. Az alap derékszögben álljon,
alsó, de kivált a felső lapjai egy síkban legyenek. A követ-
kező munka a présoldalak elkészítése. Kezdjük a 4. ábrán 
látható oldalakkal. Ha a négy egyforma oldallal elkészül-
tünk, a csavarlyukakat pontosan átjegyezzük az alapról, 
kifúrjuk s mindjárt fel is erősítjük az alapra. A másik négy 
oldal közül először a két külső oldalt készítsük el s ha ez 
megvan, ennek megfelelően a két belső oldalt is. A függő-
leges oldaldeszkákat facsavarokkal erősítjük a 20 cm. széles 
alsó, vízszintes deszkához.

A sajtoló-deszkákat csak az alsó végükön furjuk ki.
Csavarokkal felerősítjük az alapra (csak lazán) s az át-
dugott vasúiddal rögzítjük. A felső vasrúd elhelyezésére 
való lyukakat csak később furjuk ki.

Most elkészítjük a 7. ábra szerint a két darab sajtoló- 
rudat, azután vágunk négy darab 282 mm. hosszú keret-
lécét s ideiglenesen a négy külső, függőleges oldaldeszkához 
szegezzük azokat, de úgy, hogy, az alsó végük az alapra 
feküdjön, hogyha a sajtolórudakat a présbe tesszük, abban 
a helyzetben legyen, mintha a kész fiók volna alattuk. Ily 
módon a függőleges deszkákon a vasrúd helyét megjegyez-
hetjük s a lyukakat a megfelelő helyen furjuk. Az oldal-
deszkák mindegyikén 282 mm. magasságban 5 min. fúróval 
furunk s az lesz a varró lyuksor. Ettől felfelé is egy-két 
sort. Ezzel készen van a szalmakaptár-sajtó, csupán 4—5 mm. 
vastag szögekre van szükségünk, hogy a szalmakaptár, ké-
szítését megkezdhessük.

A szalmát a szalmafésün szokták áthúzni, ami egy 
deszkalap hosszú szegekkel átverve s a szeges oldalával fel-
felé fordítva egy asztal lapjára van felszegezve. A kalászokat 
ollóval levágjuk. Ha a szalma nagyon száraz, akkor a haj-
másnál törik, miértis vízzel gyengén bepermetezzük.

Először az alsó fakeretet vesszük elő s köröskörül 
3 mm-es fúróval lyukakat furunk rajta a varrás számára, 

5
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azután a nyitott sajtóba fektetjük. A sajtó rudjai félre van-
nak téve, a két sajtoló deszka, az alsó vasrúd eltávolítása 
után, a földre le van fektetve, hogy a sajtó körül szabadon 
mozoghassunk. Felveszünk egy marék szalmát s egyik ke-
zünkben tartva, a másik kezünkkel a szálakat hosszirány-
ban széthúzzuk, hogy a szalmavégek ne egy helyre essenek. 
Ezután két kezünkkel marokrafogva, a szalmacsomói kö-
zépen megtörjük az asztal szélén is, a sajtóba nyomjuk úgy, 
hogy a törés sarokra essen. A szalmát az oldalak között az 
alsó fakeretig lenyomkodjuk. A következő szalmacsomót 
a következő sarokba helyezzük, vagyis a szalma beraká-
sával köröskörül megyünk a sarkokon.

Mikor a kézzel lenyomkodott szalmafal kb. 35 cm. 
magas, rátesszük a fiók felső fakeretét, a sajtoló deszkát
függőleges helyzetbe állítjuk, s helyére dugott vasruddal 
rögzítjük, majd elővesszük a sajtolórudakat és megkezd-
jük a sajtolási. A rudakkal óvatosan dolgozzunk, nehogy 
a lakerei összetörjön, vagyis mindkét rudat egyenletesen 
szorítjuk lefelé, de csak annyira, hogy vízszintes helyzet-
ben legyen. Ebben a helyzetben a fakeret alatt átszűrt szö-
gekkel a szalmát a prés oldalához rögzítjük.

Az első sajtolás után következik a második szalmázás. 
A sajtolórudakat félretesszük, a sajtóból a felső fakeretet
kiemeljük és folytatjuk a szalma berakását. Most a sajtót
majdnem telerakjuk szalmával, feltesszük ismét a fakeretet,
— amely ki legyen turkálva, mert többször már nem vesz- 
szük le — és a két rúddal sajtolunk, de most először mind-
két rudat fordítva akasztjuk be a vasrudba, vagyis az a fele 
legyen felfelé, mely a rajzon lefelé áll. A rudaknak ebben 
a fordított helyzetében csak egy előnyomást gyakorolunk 
a szalmára, — mig a rudak vízszintes helyzetbe kerülnek
— azután ismét rögzítjük a szalmát szögekkel, a felső keret 
alatt és a rudakat megfordítjuk, mig egy utolsó nyomást
adunk a szalmának, most is, mint mindig, csak a vízszintes 
helyzetig. Ezután a fakeret felett szögeket dugdosunk az 
oldalakba, a rudakat félretesszük, a két deszkát a vasrúd 
kihúzása után a földre hajtjuk. Talán mondani sem kell, 
hogy minden sajtolás előtt az előző sajtolás után beszúrt
szögeket kihúzzuk.

Tulkeményre ne sajtoljuk a kaptárukat.
Következik a varrás. Horganyzott vasdróttal varrunk, 

melynek a vastagsága 0.8 mm. Először a présben 6—8 he-
lyen megvarrjuk kaptárunkat s csak azután emeljük ki 
belőle. Ha a szögeket kihúzzuk, a csavarokat meglazítjuk, 
egyszerűen kiemeljük a présből. A varráshoz egy lapos-
szájú fogót és egy drótcsipőt használunk. A drót végét kí-
vülről áldugjuk az alsó fakeret egyik lyukán s belülről visz- 
szadugjuk a felső fakeret átellenes lyukán, kívül aztán a
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drót két végét összekötjük. 60 mm. hosszú drótdarabokat 
vagdalunk le és ezek egyik végét a fogóval horogszerüen 
meghajlítjuk igy: l E kapcsokat egyenes végük-
kera függőleges drót mellett, a szalmán átfúrjuk a fogóval, 
mégpedig úgy, hogy a kis horog a függélyes drótba kapasz-
kodik. A belső oldalon a kapocs egyenes vége.a függőleges 
drót valamelyik oldalán jön ki a szalmafalból.' A kapocs e 
kiálló végét a fogóval megfogjuk, kissé meghúzzuk és 
ugyanazon fogásra a függélyes dróton áthajlitjnk: l» ♦ |

Lehet úgy is varrni, hogy a drótot ne vágjuk el, hanem 
a függélyes drót mentén haladva a külső és belső drótokat 
egymáshoz füzzük varrásszerüen. Az előbbi mód jobb, mert 
a falak simábbak, s a munka gyorsabban megy. A szalma-
fal ne legyen olyan kemény, hogy a drótot ne lehessen a 
fogóval átszűrni. A varrást a fióknak a sajtóból való kivé-
tele után folytatjuk és befejezzük. P. E.

Rakodó sxalmakaptár készítése.

A sajtóból kikerült szalmakeret a teljesen kész kaptár-
nak csupán nyersanyaga. Magukat a szalmakereteket vékony 
deszkából készült lécekkel szilárdabbakká és egyúttal job-
ban illeszkedő kaptárfiókokká készítjük ki, a kiegészítő ré-
szeket pedig teljesen fából állítjuk elő.

Egy teljes rakodókaptárt a mellékelt rajzon mutatunk 
bie s az ábrákhoz a következő magyarázatot füzzük:

1. ábra. Az összeállított, teljesen kész rakodókaptár 
távlati képe. Amint látjuk, a kaptár fenékdeszkából, fészek-
fiókból és mézkamra-fiókból, vagyis 2 darab egyforma 
fiókból, a fedődeszkából és a tetőből áll. Az alatta lévő
ábrák ezeket az alkatrészeket egymástól különválasztva 
ábrázolják, ugyancsak távlati rajzokban.

2. ábra. A fenékdeszka.
3. ábra. A két fiók egyike, keretek nélkül.
4. ábra. A fedődeszka, amely rostaszövettel is fel van 

szerelve.
5. ábra. A tető.
A következő ábrák e négy alkatrész szerkezeti rajzai.
6. ábra. A fenékdeszkát felülnézetben, keresztmetszet-

ben és hosszmetszetben mutatja; az alsó rajz a felülnézet, a 
felette lévő a keresztmetszet és ettől jobbra a hosszmetszet.

7. ábra. Ugyanilyen módon mulatja a kaptárfiókot. 
Alul a fiók függőleges kereszt- és hosszmetszete, a felső raj-
zon pedig a felülnézete látható. Amint említettük^ egy mé-
zelőcsaládnak két darab ilyen fiókra van szüksége. Az egyik 

>a fészek, a másik pedig a mézkamra.
8. ábra. A fiók oldalnézete.
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9. ábra. A fedődeszka a rostaszövettel, felülnézetben 
és két metszetben ábrázolva.

10. ábra. A tető metszetét és 11. ábra a keretet mutatja.
A szerkezeti rajz segítségével az egyes alkatrészek köny- 

nyen elkészithetők.
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A fenékdeszka rajzain jól látjuk, hogy ennek legfőbb 
része egy 425x550 mm. méretű deszkatábla. A táblát alkotó 
három vagy több darab deszkát meggyalulva összeilleszt-
jük s két darab heveder segitségéveí összeerősitjük. A 
munkaasztalon a deszkákat a két hevederre egymásmellé 
helyezzük s a deszkákat a hevederhez szegezzük. Azután a 
tábla széleit derékszögben meggyaluljuk. A deszkák hossza
425 mm. legyen. A tábla hosszabb mérete nem fontos, 
540—560 mm. közölt lehet, hiszen csak az a fő, hogy a fiók 
alatt elől kiálljon és azt a méhek kényelmesen megszáll-
hassák. A hátsó két sarok azonban pontos derékszögben
álljon.

Ha a táblával ilyen módon végeztünk, elkészítjük a 
táblát körülfogó deszkákat. A tábla hátsó végére szegezzük 
a 35 mm. széles és 425 mm. hosszú deszkát, a két olda-
lára pedig egy-egy szintén 35 mm. széles s a tábla hosszá-
nak megfelelő deszkát, úgy, ahogy a rajzon látható. 35 mm, 
széles deszkát akkor használhatunk, ha a tábla és az alsó
hevederek 13 mm. vastagságúak. Ebben az esetben a há-
rom oldaldeszka a tábla felső szintjével 10—12 mm.-rel áll 
feljebb. Ez a szintkülönbözet adja a kijárónyilás magassá-
gát. A fenékdeszka felületén látjuk, hogy az oldaldeszkák 
belső oldalaihoz egy-egy léc van beszegezve. Mindegyik léc 
25 mm. magas és 10 mm. vastag. A hátulsó léc hossza 425 
mm., mig a másik két lécé 490 min. A kész fenékdeszkán 
éppen a belső lécek hosszméretei a legfontosabbak, mert e 
három léc a reáhelyezett fiókba belemélyed.

A szalmakeret fakereteinek külső mérete 425x500 mm., 
tehát a fenékdeszkába szegezett három darab léc külső mé-
rete sem lehet ennél nagyobb, különben a fiók nem menne 
rá a fenékdeszkára. A két darab oldalléc azért 490 mm.
hosszú, mert ezek a hátul lévő 10 mm. vastag léccel együt-
tesen adják ki az 500 mm. méretet. A fenékdeszka elkészí-
tésénél tehát 25x10 mm.-es keretlécet is használunk, az 
ennél szélesebb lécek, vagy deszkák mind 13 mm. vastagok.

Kaptárunk összes faalkatrésze k e r e 11 é c- 
ből és 13 mm. vastag deszkából állítható elő. 
Ezáltal nemcsak anyagban, hanem munkaidőben is nagy 
megtakarítást érünk el. A szemezésre nézve megjegyezzük, 
hogy kétféle szeget használjunk, 30 mm. hosszút, mikor a 
deszkákat lapjukkal egymásra szegezzük és 50 mm. hosszút 
akkor, mikor a deszka végére szegezünk egy másik deszkát.

Most térjünk át a fiókok készítésére. A 3. ábra és a 
7. ábra három rajzának tanulmányozása után látjuk, hogy 
a sajtóból kikerült s dróttal összevarrott szalmakeretet 
csupán keretlécekkel készítjük ki. Egy fiókhoz a következő 
hosszméretü lécek szükségesek: 8 darab 257 mm. hosszú 
léc a sarokoszlopok részére, 2 darab 395 mm. hosszú léc a 
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két rövidebb oldalon az oszlopok közé, a fiók felső részén' 
felszegezendő vízszintes peremléc részére. 2 darab 450 mm. 
hosszn léc, ugyanilyen célból, de a két hosszabb oldalra 2 
darab 425 mm. hosszú léc, alsó perem részére, a két rövb
debb oldalán és 2 darab 450 mm. hosszú léc ugyanezen 
célra a két hosszabb oldalon.

A sarokoszlopok felszegezésénél ügyeljünk, hogy felső-
végűik a fiók felső szélétől 12 mm.-rel alacsonyabban álljon. 
Ha ez a 8 darab sarokléc jól fel van szegezve, felül közéjük 
szegezzük a felső peremléceket ugyancsak 12 mm.-rel ala-
csonyabban a fiók felső széle alatt, vagyis az oszlopok felső 
végivel egyvonalban.

Az alsó perem léceit a sarokoszlopok alá szegezzük, a
3. ábrán látható módon. A 7. ábrán kitűnik, hogy az alsó 
perem 12 mm.-el alacsonyabban van, mint a fakeret alsó 
széle. Ennek az a célja, hogy a fiókok a fenékdeszkákra és 
egymásra elhelyezhetők legyenek s az illeszkedésnél a rése-
ket elkerüljük, egyszóval, hogy az érintkező felületek jól 
zárjanak. Ez a gyakorlatban nagyon fontos követelmény.

Ha a szalmasajtóból a szalmakeret úgy kerül ki. hogy 
úgy az alsó, mint a felső fakeret pontosan 500x425 mmi. 
külső méretű, akkor a teljes felszerelés után azt tapasztal-
juk, hogy a fiókok nagyon szorosan illeszkednek egymá-
son. Ezt elkerülhetjük, ha az alsó fakeretet 2—3 mm.-rel 
nagyobbra készítjük a felsőnél. Rajzaink szándékosan a 
pontos (elméleti) méretet tüntetik fel azok részére, akik el 
ludják készíteni, másoknak azonban nagyon megkönnyíti 
majd a munkát, ha az alsó fakeretet kevéssel nagyobbra 
készítik.

A fiókokban a kerettartó hornyoknak vassínnel való-
felszerelése felesleges, kaptárunk enélkül is könnyen ke-
zelhető.

Kaptárunk következő fontos alkatrésze: a fedő-
deszka. Összeállítását a 9. ábra rajzain látjuk. Két darab 
70 mm. széles és 503 mm. hosszú deszkát, két végén egy- 
egy 428 mm. hosszú léccel, mint hevederrel összeerősi- 
lünk, azután az ábra szerint felszegezzük a 40 mm. széles 
szegélydeszkákat, minden oldalra egyet, úgy, hogy alul 
12 mm.-rel alacsonyabban legyen a szegély a deszkák alatt. 
Vagyis, ha a fedődeszkát egy fiókra feltesszük, köröskörül 
fedje a felső részét.

Szállítás esetén a két 70 mm-es deszka és a hevederek 
között lévő nagy nyílást felül rostaszövettel fedjük be. Raj-
zunk a rostaszövet helyét is mutatja, de hiányzik a betét-
deszka ábrázolása. Ennek csak a helyéi látjuk a rostaszövet 
alatt. A betétdeszka 500 mm. hosszú, 2—3 darabból is ké-
szíthető deszka, 280 mm. együttes szélességgel. Ezeket a 
rostaszövet alá facsavarokkal erősítjük a hevederekhez. 
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hogy szükség esetén kivehetők legyenek. A rostaszövet nem 
okvetlenül szükséges, hiszen kaptárunk nem vándorkaptár, 
szükség esetén azonban szállítható. A fedődeszka közepén 
egy 60 mm. átmérőjű kerek nyitást vágunk, etetés céljára. 
Ezt az eletönyilást kívülről egy darabka vékony deszkával 
befedjük.

A fedődeszka felett megfelelő nagyságú szalmapárnát 
használunk, mégpedig állandóan. A tető mindig a szalma-
párnán nyugszik. A szalmapárnát a szalmasajló egyik 
oldalában varrjuk össze csak lazán.

A tető, a 10. ábra szerint 70 mm. széles deszkakeret- 
bőil s a rászegezett deszkából áll. A tető kerete köröskörül 
10 mm.-rel nagyobb belvilágu. mint a kaptárfiók külső 
része. Mivel az utóbbi mérete 520x 451 mm., tehát a tető 
fakerele 540x471 mm. belső méretű. A tetődeszkákat a 
rövidebb irányban fektetjük.

A tető bevonására — sajnos — olcsó anyagot nem 
tudunk ajánlani. A közönséges kátránypapir a legdrágább, 
mert leghamarább tönkremegy. Jobb a bőrlemez, de ez, 
ha jóminőségü, alig olcsóbb a horganyzott vasbádognál, 
melyet elsősorban ajánlhatunk. Ajánlható még a nem hor-
ganyzott, u. n. tetőfedő-vaslemez is, amely aránylag olcsóbb, 
de feltétlenül be kell festeni.

Rajzunk 11. ábrája a keret méreteit tünteti fel. A 
klülső méretek 420x275 mm. A felső léc 460 mm. hosszú. 
Egy fiókba 10 darab keret fér, tehát egy mézelőcsalád leg-
alább 20 keretet igényel. A keretet lehet egyszerű távolság-
tartó-szögekkel felszerelni, esetleg a keret oldalléceit 35 
mm. széles lécekből, vállazva kifürészelni. A vállazott kere-
tek elkészítése több munka, több anyag is szükséges hozzá, 
a kezelésnél pedig azt tapasztaljuk, hogy a nagy ütközöfelü- 
leltel méheket nyomunk agyon, hacsak nem felülről csúsz-
tatjuk a keretet a másik mellé s ennek ellenére szállítás 
esetén az ütköző felület nem tartja szorosan a kereteket, 
a nagy ütközőfelület a méheknek sok ragasztásra ad alkal-
mat. Senkit sem akarunk a vállazott keretek használatáról 
lebeszélni, csupán megjegyezzük, hogy, az olcsó ütköző-
szögekkel ellátott keretek is jól megfelelnek.

Befejezésül megemlítjük, hogy a rakodó szalmakap-
tárt némileg eltérő, de drágább és jobb kivitelben is el lehet 
készíteni, az itt bemutatott rajz alapján. Tekintsük meg a
3. ábrát és képzeljük el úgy, mintha a négy felső peremléc 
még nem volna felszegezve. Tehát a fiókon rajta van az 
alsó perem és a sarokoszlopok. Ha most mind a négy olda-
lon a sarokoszlopok közé éppen úgy és olyan deszkákat 
szegezünk, mint a sarokoszlopok, akkor szalmakaptárunk-
ról kívülről nem is lehet látni, hogy szalmából van, mert 
a függőlegesen felszegezett deszkák a szalmafalakat eltakar-
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ják. Az igy készített kaptár legalább is olyan jó, mint a 
drágább, duplafalu deszkakaptár, miértis olvasóink figyel-
mébe ajánljuk.

A kaptár faalkatrészeit kívül karbolineunimal jól be-
mázoljuk. Ez a korhadástól megóvja. Ahol a szalma szaba-
don van, — a külső felületet értve — be szokták vonni 
forró kátránnyal s homokot szórnak rá, megszáradás után 
pedig bemeszelik.

A szalmakaplárakról a legellentélesebb nyilatkozatok 
hangzottak el. A tapasztalat azt igazolja, hogy a jól elkészí-
tett szalmakaptár teljesen megfelelő méhlakás, a méhek 
jól tenyésznek benne, sőt jobban, mint a deszkakaptárak- 
ban, mert télen melegebb, mint a deszkakaptár, nyáron 
pedig hűvösebb. A szalmakaptár értékét a jó munka adja 
meg. A nagyjából összetákolt szalmakaptár az anyag árát 
sem éri meg, de a jó kivitelű, gondosan elkészített szalma-
kaptár teljes értékű s azért is figyelmet érdemel, mert a
méhész szabad idejében kis értékű nyersanyagokból elő 
tudja állítani. P. E.

Mézpergető.

█ Mézpergetőm megszerkesztésénél 25 esztendőt meg-
haladó gyakorlati méhészkedésem tapasztalataiból leszűrt
elveket igyekeztem érvényre juttatni, amelyek:

1. Legyen a mézpergető bármely nagyságú lép kiper-
gelésére alkalmas. 2. Tarlós, tehát szilárd és rugalmas, vala-
mint könnyen, házilag is javítható. 3. A pengetés művelete 
kis fáradsággal, gyorsan és tökéletesen s a lépek megron-
gálása nélkül végezhető. 4. Nagy mérete dacára, aránylag 
könnyű, szűk ajtónyitáson is átférő és kis helyen elférő.
5. Legyen szállításra, vándorlásra, rongálás nélkül prakti-
kusan alkalmas. 6. Mindezeken felül kívánatosán olcsó.

Mindezen követelmények biztosítására mézpergető mOt 
a megfelelő méretezés, a használt anyag helyes megválasz-
tása, az egyes szerkezeti részek egybekötési módjánál az 
erőműtan szabályainak szem előtt tartása, különleges lép- 
kosár, a gyors és könnyű szétszedhetőség és pontos kivite-
lezés teszik alkalmassá, a legtakarékosabb számítással ki-
hozott alacsony árral pedig hazánk méhészetének, méhész-
társaimnak érdekét kívánom szolgálni.

Mézpergelőmnek két fő különlegessége:
1. hogy pillanatok alatt szétszedhető és összeállítható,
2. hogy különleges lépkosara a lépek rongálását tökéle-

tesen meggátolja.
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A mézpergelö leírása.
Mézpergetőm 4 főrészből áll, amelyek:
1. Az állvány vagy szék; ezt és részeinek egybefoglalá-

sát az 1. és 2. ábra magyarázza. 2. Az edény, amelyet 
oldalnézetben a 4. ábra (8., 9., 10.), alaprajzban 1., 3. és 
5. ábra (8., 9), függélyes metszjetben 6. ábra (8., 9.) mulat.
3. A 1 épkosár, amit alaprajziban a 3. és 5. ábra, függélyes 
metszetben a 6. ábra mutat. 4. A hajtószerkezet pedig a 
2., 3. és 4. ábrán látható.

1. Az állvány vagy szék.
Anyaga fa, ami rugalmassága, szilárdsága, valamint 

könnyű megmunkálhalósága által e célra a vasnál alkal-
masabb. A következő részek alkotják: í

a) A 2 foglalat; úgy az alsó (1. ábra), mint a felső 
(3. ábra) egyenoldahi háromszöget alkot, b) A 3láb (4) fenyő-
fából, melyek a keményfából készült foglalathoz (2—2 drb)
c) szárnycsavarral (7) pillanatok alatt rögzíthetők, vagy 
megoldhatók.

A háromszöges kötés az állvány tökéletes szilárdságát 
biztosítja, munkaközben a rezgést és billegést meggátolja.

A foglalat részei (1. és 2. ábra): a 3 drb tuskófa (I) 
mely hossz tengely ében a szárnyas csavar részére át van 
furva és a 3 drb kötőléc (2), amelyek végeiknél facsavarok-
kal (3) a tuskófához (1) vannak kötve.
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Az állványlábak felső vége (1. ábra [4] és 4. ábra [6]> 
be van vágva a szárnycsavar (7) részére, ami a felső fog-
lalatnak a lábak közül való egyszerű kiemelését a szárnyas 
csavarok meglazilásával azonnal lehetővé teszi, illetve újra 
egybeállitható. Az alsó foglalatnál a láb a szárnyas csavar 
(7) részére át van furva. A lábak közepén a sekély h ajkolás. 
(5) a fenéktál koncának befogadására szolgál.

2. A pergető edénye 
ónozol!, horganyzott, vagy teljes horganylemezből készül 
és a fenéktálból (4., 6. ábra [8, 10]) s oldal palástból (9) áll.

A fenéktál 1 drb lemezből kúposán úgy van meghajtva, 
hogy gyürüalaku csatornát alkot. Széle keskeny bádog-
szalaggal (10) körül van szegve. Belőle a méz a persely nyi- 
lásszerü résén (28) folyik le az aláhelyezett edénybe.

Az oldalpalást 3 drb különálló sík-lemezből áll, mely 
lemezek 2 szomszédos láb közét kötik össze és a lábak belső 
lapjának középvonalában találkoznak, ahol különleges mó-
don rögzítve vannak.

Az edény ily kivitelezés mellett pillanatok aiatt fel-
állítható, illetve szétszedhető, ami által lehetővé válik, hogy 
a mézpergető összes részeivel együtt 100x80x25 cm. bel-
világa farekeszbe, ládába csomagolható s rongálás nélkül 
szállítható.

3. A lépkosár.
Fából, vasból s drótszövetből készül és a következő 

részekből áll (5. és 6. ábra):
a) A forgatótengely (11), ez négyzetes keresztmetszetű 

vaspálcából van kidolgozva, két vége forgócsapnak meg-
felelően hengeres, melyeken belül csavarmenet van vágva 
s erre alul-felül 1—1 csavaranya (30) huzva.

b) A 2 drb küllőagy (12), "keményfából esztergályozva, 
a tengelypálca szegletes részére van huzva s kerülete a kül-
lők részére egyenlő távolságban, megfelelően bevájva.

c) A feszi lőküllők (13) keményfalécecskék, egyik végük-
kel esernyőszerüen, csuklósán a küllőagyakkal egybe van-
nak foglalva, másik végükkel szabadon támaszkodnak a 
feszitőtalpak megfelelő Lerovásaiba, ahol szintén csukló-
szerű mozgást végezhetnek.

d) A feszitőtalpak (14) fenyőfából is készülhetnek és 
egyenlő beosztással a kosár palástját képező drótszövethez 
vannak szegezve, mellyel különálló egészet alkotnak.

e) A kosár palástját (15) »Hungária« drótszövet alkotja 
s ennek 2 vége valamelyik feszitölalpon egybe van erő-
sítve.

f) A tartólécek (27) a lépek megtartására szolgálnak; 
minthogy a kosárnak feneke nincs, ezek a végükön alkal- 
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mázolt fürészbevágással a drótszövet legalsó, vagy bár-
melyik vízszintes szálába kapaszkodva, el nem mozdulhat-
nak' Elhelyezésüket az 5. és 6. ábra (27) mutatja.

A fentiek szerint összeállított lépkosárszerkezetben, 
amint a felső csavaranya meghúzásával a küllőagyakat egy-
más felé közelítjük, oly nagy feszítőerők támadnak, hogy 
általuk a drótszövet minden szálában teljesen megfeszül, 
benne a drólozatlan szüzlépek is épségben kipergethelők:

Átmenetet alkotó szerkezeti elemek:
g) A szijkorong (16), keményfából eszlergályozva, mely 

a tengely felső csapja vegére könnyen levehető módon van 
ráérő sitve.

h) Az alsó tengelycsapágy (17), kúpos vasöntvényből, 
mely a fenéktál központi kúpos mélyedésében fixirozott.

i) A felső csapágyléc (18),' keményfából, voltaképpen a 
felső állványfoglalatnak (3. ábra) alkotó eleme., mert annak
kötőlécei (2) közé becsapozott a tengelynyak befogadá-
sára, egyik élén nyitott lyukkal és zárópánttal van ellátva.

4. A hajlószerkezet.
Felső hajtású s a következő részek alkotják (2., 3. és

4. á b r a):
a) A hevederléc (19) keményfából, mely két kis fa-

hasáb (20) közbeiktatásával, facsavarokkal (21) az állvány 
egvik lábára van szerelve.

b) A 2 irányváltó kerék (22), melynek keményfából 
esztergályozott tengelyét e hevederléc (19) felső csapolt 
vállába helyezett facsavar (23) alkotja.

c) A hajlókerék (24), öntöttvasból, famarkolattal (25), 
melynek tengelye (26) anyáscsavar, ez a hevederlécet (19) 
átüti s annak mindkét oldalán alkalmazott alátétkarikás 
csavaranyával van szilárdan hozzáerősitve.

d) A hajtószíj (29) a varrógépeknél használatos bőrszíj, 
de lehet fürészspárgából sodrott végnélküli kötél is, mely-
nek feszülését a hevederléc (19) beállításával szabályozni 
lehet.

A rajz ábrái: 100 cm. magas állvánnyal, 80 cm. át-
mérőjű edénnyel, 50 cm. magas edénypalásttal, 16 cm.
mély fenéktállal, 3-szoros áttételű hajtószerkezettel biró 
4 drb 45x45 cm. magasságig terjedő lépek részére alkalmas 
mézpergetőnek arányos méreteit tüntetik fel.

Ács Ferenc oki. erdőmérnök.
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H keretek bedrófozósa.

Kezdő méhész koromban, bár gyalu soha addig a ke-
zemben nem volt, nem a kaptár elkészítése, hanem a kere-
tek bedrótozása állított a legnagyobb feladat elé. Az első 
kaptárnak keretekkel és műlépekkel való felszerelése csak-
nem elriasztott a kaptáros méhészkedéstől. Bár a további 
kaptárak felszerelése vigabban ment, teljesen kielégítő mun-
kát sohasem tudtam végezni, mert ha idővel sikerült is a 
kapcsoknak gyorsabb behelyezése a keretlécekbe s a huzalt 
is kellően megfeszíthettem, gyakran elferdült a keret, vagy 
pedig kipattant a nem egyszer keserves fáradsággal behelye-
zett kapocs, még a műlép behelyezése után is. Ilyenkor 
aztán nemcsak a drótozást kellett újból kezdenem, hanem 
legtöbbször olvasztóba dobni a mülépet is.

Éppen ezért igyekeztem a hibákat kiküszöbölni. Ha 
mellőztem a kapcsokat s a keretlécen fűztem át a huzalt, 
tényleg nem volt bajom a kapcsokkal, de a huzal bevágott 
a fába s meglazult, ami pedig nagy hiba a nagykereteknél 
(már a kis Boczonádi! is idesorolom!), mert a megroggyant 
műlép a fészekben már kifogásolható.

A célt egy ötlet utján sikerült elérnem; a kereteket 
mindjárt összeszegezés után a keretszegező rámában be 
is drótozom! (8—10 mm-es keretléceket s 15 min. hosszú s 
16-os vastagságú »Ú «-szeget használok.)

Mi sem természetesebb, hogy a keretszegezőrámát át 
kellett alakitanom. Az én rámám 4 drb. lécből áll. Az 
oldalsó lécekhez a keretléceket acéldrótból készített rugócs- 
kák szorítják, melyeket a következőképen készítek 9—10 
cm. hosszú s 16—20-as vastagságú acéldrótból:

Az acéldrót egyik végét félköralakban felhajtom, mig 
az ellenkező végét derékszögben megtöröm, hogy ez — mint 
egy szög — a keretszegezőráma felső és alsó lécébe a kellő 
helyre és távolságra beverhető legyen. A rugót egy erősebb 
»U «-szeggel le is rögzítem a középen.

A keretléceket még összeszegezés előtt ellátom 
»U«-szegekkel. Gépies munka kedvéért minden keretlécből 
(felső, alsó és oldalsó) egyet pontos kimérések után ellátok 
»U<-szegekkel s ezek szerint (méregetés nélkül) szerelem 
fel a többi keretlécet játszi könnyedséggel és gyorsasággal. 
A felső és alsó keretlécekbe 3—3 (egyet a középre, egyct- 
egyet ettől jobbra és balra egyenlő távolságra), az oldal-
sókba pedig 1—1 (a középre) »U «-szeget verek be. Csak 
mikor az összes keretlécek (mondjuk 100 drb. felső, 1(M) 
drb, alsó és 200 drb. oldalsó) felszereltettek, fogok hozzá 
a keret készitéséhez.

Mivel a jól bevert »U«-szegek a keretléc másik oldalán 
kiütköznek, a keretszegezőráma oldalsó lécei közepén már 
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eleve megfelelő mélyedéseket vágok, hogy a munkában 
semmi se akadályozhasson. Ha a keret kész, következőr- 
képen végzem a drótozást:

A keretszegezőrámát (a benne lévő keretlel) úgy helye-
zem magam elé, hogy a felső keretléc a jobbom felé essék, 
lehát balkéznél van az alsó s előttem fent és lent az oldalsó 
lécek.

Hogy eljárásom világos legyen; megszámozom az »U«- 
sz egek el. j

A most felső és alsó lécek közepén lévő sző- 2. "x 6. 
gek legyenek az 1. és 5. számú szögek. A felső 7/^3 
lécbe beveri három szeg száma felülről kezdve ' *> ’
legyen 6., 3. és 8., az alsó lécbe beverteké pedig 4█ - .A 8. 
szintén felülről kezdve legyen 2., 7. és 4. 5.

A már előre lemért és kellő hosszúságra levágott huzalt 
átfüzöm az 1., 2., 3., 4. számú szögeken s véglegesen lerög-
zítem az 5. szögnél. Most a huzal másik végét átfüzöm a 
6., 7., 8. és 5. szögön. Csak mikor ez megtörtént, kezdem 
a huzalt megfesziteni. Csak ha a huzal kellően megfeszille- 
lelt (ilyenkor a felső és alsó keretléc jól behajlik!), folyta-
tom a drótozást, amely most már. csak abból áll, hogy a 
huzalt átcsavarom elsőbb az alsó s aztán a felső X-en s azt 
az 1. szögnél véglegesen lerögzítem, úgy azonban, hogy az 
X-ek el ne ferdüljenek s a huzal feszes legyen.

Az igy bedrótozott kerettel passzió a további munka, 
mert:

1. a keret pontosan derékszögű s az »U«-szögek kipat-
tanásától nem kell tartani;

2. minthogy a huzal feszes, a műlép betevésekor sem 
nyúlik ki annyira a huzal, hogy a mülép megroggyanna, 
tehát a beillesztett műlép a költötérben teljesen megfelelő;

3. a keretek úgy egymás között, mint a kaptárfalaknál 
pontosan betartják a szükséges távolságot.

Azonban az ilyen módon bedrótozott keretbe behelye-
zett műlép a füleknél föltétlenül lehajlik, miért is ez vagy 
a közhasználatba már átment kapcsokkal akadályozható 
meg, vagy pedig akként, hogy a műlép felső szélét 1 cm. 
szélességben a deszka felső peremén lehajtjuk s ezt jól a 
felső keretléchez préseljük (sőt a huzal beolvasztása után 
jól oda is nyomkodjuk). Ezt az utóbbi eljárást követve, 
még egyetlen mülép se hajlott le nálam, bár én 50x40 cm. 
kereteket is használok. Ábrahám Károly.
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Építkezés kidobóit családokkal.

A legtöbb méhész úgy akarja méhállományát meg- 
szaporitani, hogy ősszel potom áron összevásárolja kör-
nyékén a lekénezésre szánt kasos méhcsaládokat s azo-
kat vagy kidobolja, vagy pedig salétrommal leszéditi. A 
méhcsaládokhoz ilyenképpen való hozzájutás nagyonolcsó
mód. A méheknek a kasból való kiszedése teljesen az el-
adótól függ ujabbán. Szokásban van a salétrommal való 
leszédités is, a kidobolás mellett, sőt az a kasos méhész, 
aki már egyszer a vevővel kidoboltatta a kasait, az a követ-
kező évben, de sőt azon túl sem adja el kasos családjait 
kidobolás utján. A legtöbb vevő ugyanis a kidobolás! na-
gyon önzőén hajtja végre, mert vagy olyan durván veregeti 
a kasok oldalát, hogy a lépek elhajlanak, letöredeznek és 
a méz kicsurogva, az egész kasban szétömlik, vagy pedig 
túlságos lassú tempóban végzi a dobolást, minek következ-
tében tetemes mennyiségű mézet visznek magukkal a mé-
hek. Ezenkivül a vevő csekély összeget ad a méhekért,
legtöbb esetben 40—50 fillért. Igaz, hogy már ilyenkor a 
csupasz méhcsaládnak tulajdonképen nincs is értéke, leg-
feljebb csak annak a méhésznek a számára, aki megfelelő
lépkészlettel rendelkezik, amelyre ráütheti a családot és 
van elegendő méze, amellyel betelelheti azokat. Ezen okok-
nál fogva a kasos méhészek inkább a kénezéshez fordulnak,
mintsem dobolás utján értékesítsék a kasokat. Ezzel szem-
ben a szakméhészeknek minden erejükkel oda kell hatni,
hogy a méhészek a kénezést elejtsék s helyette vagy szédít-
sék le a méheket vagy pedig dobolják ki azokat.

A dobolással kapcsolatban önként felmerül a kérdés,
hogy vájjon a kidobolt csupasz családot csak potom áron 
kaptáros méhésznél lehet-e értékesíteni, vagy pedig az 
ilyen családdal kaptárba áttelepítve építtetni is lehet, sőt 
az építményén esetleg be is lehet telelni? Ez a kérdés 
mélyen gyakorlatba vágó, azért érdemes az idevonatkozó 
kísérleteket és tapasztalatokat alaposan megfontolni. Arra 
a kérdésre, hogy az ősszel kidobolt méhcsaláddal lehet-e 
építtetni, határozott igennel kell felelnünk. Ezt az állítá-
somat több gyakorló méhésznek és egy német kiváló szak-
méhésznek a kísérlete is megerősíti. A kísérletek szerint a 
kidobolt családokkal szeptemberben, sőt még októberben
is építtethetünk, akár jnülépre, akár lépkezdésre ütjük azo-
kat. A téli élelmüket is jól elraktározzák, jól áttelelnek és
tavasszal is kifogástalanul fejlődnek.

Miképpen történjék az építtetés és milyen feltételek
szükségesek ahhoz, hogy az építés kielégítően haladjon?

Mindenekelőtt elengedhetetlen feltétel az. hogy az épí-
tésre fogott, kidobott családok, jó erősek, legalább is 2 
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kilósak legyenek. Az ilyen jó népességű családot legfeljebb 
25 cm. magasságú keretekre ütjük. Magasabb keretben nem 
sikerül az építtetés, mert a meleg eloszlása miatt a méh-
család építő kedve megcsappan. Ha egy ilyen népes csa-
láddal építtetni akarunk, akkor azt vagy erősen bedróto-
zó It műlépre, vagy pedig ujjnyi szélességű mülépkezdésre 
telepitjük. Ha a mülépet nem drótozzuk be, leszakadhat. 
A sikeres építtetésnek egyik igen fontos feltétele az, hogy 
a családot kizárólag csak az építtetni szándékolt keretekre 
szorítsuk, hogy igy összeszoritva, a méhcsalád a szükséges 
meleget fenntarthassa.

Amint a kidobóit családot a kaptárba az építésre szánt 
keretekre ráztuk, azonnal elkezdjük a bőséges etetést éjjel-
nappal. A család az összes kereteket 8—12 nap alatt kifo-
gástalanul kiépíti és az élelenikészletét is elraktározza. Ha 
azt vennénk észre, hogy az utolsó keret még nincsen egé-
szen tele élelemmel, akkor az etetést még addig folytatjuk, 
mig az is megtelik. Amikor ez is megtörténi, készen is 
vagyunk.

Ennek az őszi építkezésnek van egy hátránya is, amit 
nem szabad elhallgatnunk. Ha a méheket ilyen szokatlanul 
későn kényszerítjük építésre, csökken az életerejük és 
hamarább elpusztulnak. Ebből világosan kitűnik a nyári és 
téli méhek élettartama közli különbség. Ebből következik, 
hogy csak szükségből szabad építtetnünk ősszel, ezenkívül 
építésre legalább is 2 kilós családot szabad rászorítanunk.

Itt kell megjegyeznünk azt is, hogy miért ajánljuk a 
kidobolt méhcsaládokat az építésre és a leszéditetteket 
miért nem. Ha ugyanis leszéditett méheket veszünk, ezek 
közül a tél idején igen sok elpusztul. Ha ehhez hozzávesz1- 
szük azt, hogy a késő őszi építésre fogott méhcsalád élet-
ereje csökken, nyilvánvaló, hogy a leszéditett méhcsalád 
építtetésre nem alkalmas, tehát inkább kidobolt családokat 
szerezzünk. Ha több ilyen családot üt össze a vevő, föltét-
lenül szükséges, hogy az anya az utón is és a megérkezés 
után is néhány napig el zártan maradjon. Ha nem igy 
járunk el, az anya napok, sőt még hetek múltán is el-
pusztulhat.

Egy ilyen építő családnak 14—16 kg. mézre vagy ennek 
hiányában 16—18 kg. cukorszörpre van szüksége. Bár-
mennyire sikeres a kidobolt családokkal való őszi építte-
tés, mégis hangsúlyoznunk kell, hogy az ősszel kidobolt 
családokat legjobb kiépített lépekre telepíteni, azonban ősz-
szel nem keli túlságosan feletetni, hanem inkább tavasszal 
kell azokat lehántolt mézeslépekkel felsegíteni.
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Tömeges dobolás.

Azoknál a méhészeknél, akik sok kassal méhészkednek, 
vagy pedig akik a kasoknak kidobolásával és a lépek, vala-
mint a méhek értékesítésével üzletszerűen foglalkoznak, 
nem közömbös, hogy ezt a munkát mennyi idő alatt tudják 
elvégezni. Németországban, de nálunk is sok esetben le- 
széditéssel szedik ki a kasokból a méheket, ez az eljárás 
azonban sok esetben panaszra ad okot, mert nagyon gyak-
ran előfordul, hogy a méhek egészsége is kárt szenved és 
később hamar elhullanak. Szerkesztettek erre a célra 
dobológépeket is, amelyek kevéssé váltak be.

A »Bienen-Valer« hoz most egy figyelemre méltó köz-
leményt, mely szerint nagyon me.gkön nyitjuk és egyszerű-
sítjük ezt az eljárást, ha a kasokat egy létra fokai közé 
helyezzük el. A kasokat úgy helyezzük el a fokok között, 
hogy azok első harmada essék a létra fokára. Ha most a 
létrát ütögetjük, a fa rezgése az összes kasokat végigrezeg- 
teti és nem szükséges minden kast külön-külön lütögetni. 
Fontos a dobolásnál, hogy mindig szem előtt tartsuk 
azokat a szabályokat, amelyek a méheket lakásuk elhagyá-
sára késztetik. Elsősorban a rázkódtatás, másodszor a lépek 
közé eső világosság, harmadszor pedig a befuvolt füst. 
Ezzel szemben a méheknek egy üres kasban menekülő teret
kell biztosítani, amely lehetőleg sötét, tehát alul legyen 
nyitva, a rázkódtatástól meg van óva és természetesen,
ahova a füst lehetőleg ne hatolhasson. Ezért leghelyesebb, 
ha. az elhagyandó és azt a lakást, ahova a méheknek vonul-
niuk kell, egy zsákdarabbal kötjük össze, amely a rázkó-
dást nem veszi át. Ezen a módon a cikk Írója már sok éven
keresztül sok száz méhcsaládot dobolt ki. Aszerint, hogy
mily hosszú a létra, 20—30 családot is dobolhatunk egy-
szerre, egy-egy ily művelet időtartama egy óra. Minél több 
családot tudunk egyszerre elhelyezni, annál rövidebb idő 
esik egy-egy család kidobolására. A dobolásnak ez a módja 
természetesen csak nyitott dobolásnál alkalmazható, amely 
azonban minden tekintetben előnyösebb, mint a zárt
dobolás.

*
Képiró Gusztáv mérki méhésztársunk a salétrom-

mal való szédités utján a méhek kiszedését a kasokból a
következőképpen Írja le: kg. csili salétromot feloldunk 
2 deciliter vízben és ebbe annyi puhafa fürészport ítészünk, 
amennyit ez az oldat megnedvesit. A fürészport azután erő-
sen összegyúrjuk és kis, diónagyságu golyócskákat készí-
tünk belőle és azt a napon vagy másutt megszántjuk. Eze-
ket a golyócskákat füstölőbe téve, ősszel a leszéditendő kas 
kijáróján a füstöt befújjuk s ha a méhek elcsendesedtek,
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a kast leemelve, oldalt néhányszor megütögetjük. hogy a 
méhek kihulljanak a lépek közül. Azokat a méheket, mélye-
ket már egyszerű lerázással nem tudunk a kasból kivenni, 
úgy kapjuk meg, hogy a kast csúcsával a földhöz ütjük 
s a lépeket tartó kötősejteket e módon megtörjük. Ezután 
a lépeket egyenként kiszedjük a kasból és a rajtuk lévő 
méheket a többihez söpörjük. A kiszedéssel azonban siet-
nünk kell, mert a méhek rövid idő alatt ismét életre kelnek 
és megnehezítik a munkát. Amennyiben a kasokban lép-
tartó botok vannak, úgy azokat természetesen, előzőleg 
megforgatva, kihúzzuk és csak a kihúzás után kezdjük el a 
műveletet. Képiró méhésztársunk azt ajánlja, hogy ajánl-
juk a kasos méhészeknek, hogy ne tegyenek léptartó boto-
kat a kasba, mert igy egészen sértetlen táblákban szedjük 
ki a lépeket. Természetesen ez csak ott ajánlható, ahol a 
kasok kisméretűek és ahol a kasoknak megfelelő helyük 
van, mert napon álló kasok lépei vagy nagy felületű lépek, 
léptartó botok nélkül, nyáron feltétlenül leszakadnak.

A kasból igy kiszedett méheket azután családok felerő-
sítésére vagy mint külön családot felhasználjuk. Ügyelni 
kell azonban arra, hogy több család egyesítésénél csak egy 
anya maradjon a családnál. A kasokkal való minden mű-
veletet szeptember közepe táján szokás elvégezni, mikor 
már kevés a fiasitás a kasban, de annyi hordás még van, 
hogy az átszabott lépeket hozzáépíthetik a keretekhez., a be-
adott élelmet felhordhatják és az anya is megkezdheti a 
petézést.

A salétromos széditésnél ügy éljünk arra, hogy a méhek 
lehetőleg rövid ideig legyenek kitéve a salétromos füstnek
és az összesepert méheket ajánlatos rostán a levegőben jól 
nieglóbálni, hogy a salétrom gőze eltávolodjon a méhek
közül, vagy pedig lepedőre kiteríteni, hogy minél hamarabb 
friss levegőt kapjanak a méhek. Tartsuk szem előtt, hogy 
a salétromfüst méreg, nagyon óvatosan kell avval bánni.

Tartalékanyák telelése.

A méhészeiben igen nagy jelentősége van a tartalék-
anyáknak. Ha erőtől duzzadó, népes családokkal akarunk 
méhészkedői, szükséges, hogy minden évben anyákat ne-
veltessünk és ezek közül az állományhoz mérten többet
vagy kevesebbet tartalékoljunk. Ez azért is szükséges, mert
a méhek nem minden évben rajzanak. A család élete és 
munkássága is az anyától függ, azonban életében sok vesze-
delem leselkedik rá. A nyár folyamán lerajzolt anyacsalá-
dok is igen sok esetben elárvulnak. Nem ritkaság az sem,
hogy idős, kimerült, vagy csekély értékű anyák mennek 

6
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telelőbe. A nép már nem tud másikat nevelni, álanyás lesz 
és elpusztul. Legtöbbször ez a vége az árva családnak. A 
bajt a méhészek egy része úgy kerüli el, hogy az anyátlan 
családot a másikhoz csapja. A tervszerű anyanevelést foly-
tató méhész nem akad meg ily esetben, mert mindig rendel-
kezik fölös számú és j óminő ségü tartalékanyákkial. Az anya-
családok és a rajok élete csak akkor Lesz erőtől duzzadó, 
ha fiatal, fürgén petéző anya serkenti a nép munkásságát. 
Amely családnak fiatal életerős anyja van, azzal kevesebb a 
munka is, mert az egészséges, népes családot nem kell 
minduntalan vizsgálgatni, hogy mi baja van, ellenben a 
folyton gyengülő, néptelenedő méhcsaládot mindig szem-
mel kell tartani. Milyen könnyen lehet segiteni az elfajuló 
állapotokon egy-egy tartalékanyával. A méhbetegségek elleni 
küzdelemben is hatalmas segítségünk a hivatását fáradha-
tatlanul teljesítő fiatal egészséges anya. A kívánatos törzsek 
tervszerű tenyésztése is lehetetlen tervszerű anyanevelés 
nélkül. A méhésznek tehát mindig arra kell törekednie, 
hogy fölös számú tartalékanyák legyenek méhészetében. 
Különösen tavasszal érzi a méhész kézzelfoghatóan a jelen-
tőségét az anyák tartalékolásának. Ilyenkor nagyon is fon-
tos, hogy tartalékanyák legyenek kéznél.

Azonban a tartalékanyákat ki is kell teleltetni, vi-
szont megesik néha, hogy kevés méh miatt vagy megfelelő 
lépesméz hiányában nem lehet a kis tartalékanyás csalá-
dokat kint a szabadban kiteleltetni. Ilyen esetben a követ-
kezőképen teleltetjük ki azokat: Ha nincs alkalmas fekvő-
kaptárunk, vagy rakodókaptárfiókunk, akkor készítünk egy 
ládát, amelynek belsejét rostaszövetes választófallal több 
részre osztjuk, még-pedig úgy, hogy minden rekeszbe egy- 
egy keret férjen. Minden ilyen rekeszbe kell tenni egy-
egy befedett egészen mézes lépet méhekkel és az áttelepí-
tésre szánt tartalékanyával együtt. Egy ládába, a láda nagy-
ságának megfelelően 4—5 tartalékanyát is elhelyezhetünk. 
Ha a ládát jó melegtartónak készítettük és a kis családok 
elég népesek, akkor kitelelésre a szabadban is künn hagy-
hatjuk. Természetesen minden egyes rekesznek külön- 
külön és más-más oldalon kijárónyilása legyen, hogy a 
méhek szükség esetén ki is tudjanak menni. Ha a láda nem 
eléggé meleglartó, vagy a népessége miatt aggódunk, akkor 
novemberben be kell tenni valami zajtalan helyiségbe, ahol 
8, 10, vagy 12 C. fok meleg van s itt egészen jól kitelel.. 
Ősszel vagy télen, azokon a napokon, amikor elég meleg 
van, ki kell tenni a ládát a szabadba, hogy a méhek ki-
röpülhessenek.
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Ahogyan én készítem a műrajokat.

Ma, mikor minden újdonsült méhész tarsolyában 
hordja a méhészet irányítására szóló isteni megbízatást 
s mikor a méhészet terén kutatók száma csaknem nagyobb, 
mint a méhészeké, a magam fajtájú ósdi méhész bátortala-
nul mer a nyilvánosság elé lépni holmi elavult, régi mód-
szerekből merített tapasztalataival. Mindazonáltal, mivel 
nem egyszer olvastam panaszt a mürajok ellen, azért, mert
a beadott fiasitást azok kellően táplálni nem tudták, sőt a
fiasitás el is hült, leirom eljárásomat, mely minden vala-
mirevaló szakmunkában fellelhető, egy kicsiny, de felette 
lényeges különbséggel.

Az, hogy a család, melyből mürajt akarok készíteni, 
szaporításra kiválóan érdemes, fiatal anyás, kifogástalanul 
telelt, tavasszal pedig jól fejlődött legyen, természetszerűleg 
elengedhetetlen előfeltétel.

Annak előrebocsátásával, hogy bőséges akáchor-
dás id ej én, a hordás utolsó harmadában, ellenkező eset-
ben pedig a hordás közepén, sőt nem egyszer elején, a nap 
délelőtti óráiban készítem a műrajokat, eljárásom a kö-
vetkező :

Az anyakaptárt hátrahuzom s helyébe egy teljesen 
hasonló, felnyitott, 5—6 műléppel vagy kiépített kerettel
felszerelt kaptárt teszek. A hátrahuzolt anyakaptárt most 
felnyitom s egyenként emelem ki abból a fészekkereteket 
s azokat, ha nincs rajtuk az anya, egy erre a célra májr 
előre kézhez készített üres kaptárba helyezem. Mihelyt 
megtaláltam az anyát, beteszem azt keretestől az anyakap-
tár helyére tett s mint már fentebb emlitém, teljesen
hasonló, 5—6 kerettel felszerelt kaptárba, melyet az idő-
közben hazatért méhek már barátságosabban kezdenek át-
kutatni, most pedig az anya behelyezése .után jóleső érzést 
eláruló zsongással kezdik otthonuknak elismerni. A legki-
terjedtebb, fedett fiasitással megrakott keretekből 4 dara-
bot, melyek szélein ezidőtájban nyílt fiasitás és pete is lát-
ható, 1—2 darab «virágporos és ugyanannyi pecsételetlen 
mézes keretet a rajta ülő méhekkel az anyakaptárban 
hagyok, minden más (petés, fedett és fedetlen fiasitásos, 
valamint mézes) keretet az anya kerete mellé helyezek. Ha 
a műraj népességét nem találom kielégítőnek, 2—3 mézür- 
beli keret népét is hozzája rázom.

A most már teljesen kész műrajt végleges helyére 
teszem és a bejárót nedves zsákkal akként takarom le, hogy 
a méhek vízszükségletüket a zsákból minél nagyobb felü-
leten fedezhessék, de ki ne repülhessenek. Ha nincs a kap-
táron küszöbdeszka, úgy már előre felszegzek keresztbe a 
bejáróra egy 8 cm. széles és 20 cm. hosszú deszkadarabot. 
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Zsákkal, melyet állandóan nedvesen tartok, csak nappal 
zárom le a kaptlárt s 'azt a következő nap estéjén véglegesen 
eltávolítóm.

A műrajt harmadnapos korában átvizsgálom, annak 
megállapítása végett, hogy épit-e anyabölcsőket. Ha nem, 
keresem az okot s azt megszüntetem. Egyidejűleg beletekin-
tek az anyacsaládba is s ebben akként rendezem el a lépe-
ket, hogy az anya teljes petézőképességét kifejthesse. Szük-
ség esetén etetek.

A mürajkészítést követő 5—6. napon lerombolom a. 
műrajnál található befedett, vagy fedetlen anyabölcsőket és 
kezdeteket s a 12-ik naptól szorgos felügyelet alatt tartom. 
Ha tűtülést és kvákogást hallok, azonnal kikeresem a fiatal 
anyát (ami ilyenkor gyerekjáték számba megy) s döntök 
élete és halála felett. Ha a fiatal anya nem felel meg min-
den tekintetben kívánalmaimnak, elpusztítom és alkalmat 
adok a kvákogó anyának a bölcső nyugodt elhagyására, 
amit, ha előbb tett volna meg, elkerülhetetlen lett volna 
a harc, pártoskodás, esetleg a kirajzás, amit az erős mű-
rajok könnyen meglesznek. Ezek a kvákogó anyák rend-
szerint kiválóak, de én még ezeket is felülvizsgálom s ha 
a legkisebb kifogásom van ellenük, elpusztítom ezeket is. 
Ha azonban a fiatal anya minden tekintetben kielégít s az 
anyabölcsőket nem akarom anyanevelésre felhasználni, le-
rombolok minden anyabölcsőt, amit gyakran épen azért 
nem tesznek meg a méhek, mert rajozni szándékoznak.

A már fiatal anyás műrajt lehetőleg azonnal egy, az 
anyacsaládtól elvett, petés és fedetlen fiasitásos kerettel 
felerősítem, sőt szükség esetén (legtöbbször szükség van 
rá!) mézes keretet is adok neki. Mihelyst a fiatal anya 
megkezdte a petézést, bőségesen etetem a családot, ha nem 
kielégítő a hordás. Hogy a műraj épitőkészségét is kihasz-
náljam, felszerelem műlépekkel.

Aki igy készít műrajt, annak nem lesz oka panaszra! 
Ábrahám Károly.

A rajzás megakadályozása anyásiíás segítségére!.

A rajzás megakadályozásának legbiztosabb eszköze a 
fiatal anya, mert az olyan méhcsalád, melynek fiatal anyja 
van, anyja felnevelésének évében nem rajzik.

Az anyanevelés, a rajzás megakadályozása céljából, 
nemcsak Amerikában, hanem Európában is terjed.

Az Egyesült-Államokban vannak vidékek, ahol az euró-
pai értelemben vett tavasz teljesen hiányzik, csak tél és- 
nyár van; nyár kezdetén a felmelegedés olyan rohamos, 
hogy a növények, melyek Európában hetekig fejlődnek, 
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Amerikában — eme vidékeken — félannyi idő alatt elvirá-
goznak.

A gyors fejlődés és rohamos virágzás következménye 
a rendkívül gazdag korai gyűjtés s a méhcsaládok rohamos 
fejlődése. Kívánatos volna, hogy a családok kifejlődését a 
főhordás kövesse. Sajnos, a korai hordás és a főhordás 
közölt 2—3 hetes időszak van, mikor a nektár csak nagyon 
takarékosan folyik, sőt egy teljes hordási-szünet is be-
következhet. A legszebb időjárás mellett a gyüjtőméhek 
nagyobb része otthon marad, a kaptár pedig napról-napra
népesebb lesz. Műrajt készíteni akkor már késő, a fészek 
megbővitése, vagy mézkamra feltevése nem sokat használ.

Csak egy megoldás marad: az anyaujitás. Az anyáknak
délibb vidékről való vétele azonban drága dolog, különösen, 
mert az anyásilás ebben az időszakban veszteséggel is jár.

Ha az anyanevelést a családra bízzuk s e célból a csa-
lád öreg anyját elvesszük, a fiasitás folytonossága kb. 3
hetre megákad s könnyen megtörténik, hogy egy észre nem 
vett anyabölcső miatt a család utórajt ad.

A rajzás! hajlam eltüntetésének a legjobb megoldása, 
ha a család maga nevel fiatal anyát. Az amerikai méhé-
szek kezén az ányanevelésnek olyan módja alakult ki, mely-
nél az öreg anya a káplárban tovább fiasit.

Ez a művelet akkor hajtandó végre, mikor a korai
hordás már szűnik, vagy meg is szűnt. Hogy a család 
fészke egy, vagy két fiókból áll-e, nem tesz sok különbséget. 
A kaptárt felnyitjuk, az anyát megkeressük. Amint az anyát
megtaláltuk, azzal a léppel, amelyen éppen tartózkodik, a 
kaptár oldalához tesszük. A fiasitást két csoportra osztjuk, 
mégpedig egy kisebb, az összes fiasitás egy harmadrészét 
kitevő csoportra s egy nagyobb, a fiasitás kétharmad részé-
ből álló csoportra, melyben anyanevelésre alkalmas fiatal 
álcáknak is kell lenniök. Ezt a második csoportot a lépeken 
lévő méhekkel együtt egy fészekfiókba tesszük, közvetlenül 
a kijárónyilás elé. Erre a fiókra anyarácsot fektetünk, a 
rácsra pedig egy belső fedelet, melynek közepén nyílás van. 
Ez a nyílás rendes körülmények között a méhszöktető el-
helyezésére szolgál. A belső fedélre tesszük a másik fiókot, 
melyben az anya van, az első csoport Hasítással együtt. 
Különösen arra ügyeljünk, hogy a felső fiókban az anya 
a szaporítást akadálytalanul folytathassa, vagyis üres sejtek 
álljanak rendelkezésére. Ha a család nagyon népes, úgy. 
hogy a két fiók a méhek tömegéhez arányitva kicsinynek 
mutatkozik, akkor ugyancsak egy egészkeretes fiókot tehe-
tünk a két fiók közé, de ebben az esetben tanácsos az 
anyás, legfelső fiókot, a középső fióktól anyaráccsal elvá-
lasztani, hogy az anya csak a legfelső fiókban szaporítson.

Mialatt az anya a felső fiókban a szaporítást folytatja, 
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az alsó fiókban lévő méhek anyaneveléshez kezdenek. Egy 
hét eltelte után az alsó, anyátlan fiókot alaposan átvizs-
gáljuk s az összes pótanyabölcsőt eltávolitjuk, másnap 
pedig egy befedett anyabölcsőt adunk be helyettük. A felső 
fiókot átvizsgálni felesleges.

Minél idősebb volt a beosztott anyabölcső, annál hama-
rább kel ki a fiatal anya. Kikelése után 10 napra számítha-
tunk a szaporítás megkezdésére. Ebben az időben, esetleg 
néhány nappal később elvégezzük az utolsó műveletet. Ha 
a főhordás már megkezdődött, akkor nincs vesztegetni való 
időnk, de ha a főhordás még nem kezdődik, jobb, ha 
néhány napig mind a két anya szaporítását megengedjük.

A föhordás előtt a kétanyás családot rendezni kell. A. 
fiatal anyát kifogjuk s zárkába rekesztjük, azután az öreg, 
anyát eltávolitjuk. A felső fiók, ahol az öreg anya volt, 
rendesen — 1—2 lép kivételével — Hasítással van tele, ezt 
a fiókot most alulra tesszük s belefüggesztjük a fiatal anyától 
való fias lépeket is. így az uj fészek rendszerint 10 kerét 
fiasitást tartalmaz. A fiatal anyát a kijárónyiláson keresztül 
beengedjük a fészekbe, felülre tesszük a lépesméz nyeré-
sére szolgáló fiókot, mire a méhek vonakodás nélkül meg-
kezdik munkájukat.

A fiatal anya abban a mértékben petézik, amilyen: 
mértékben a fiatal méhek a sejtekből kikelnek. Az igy ke-
zelt kaptár a szabály szerint ugyanazon évben nem rajzik 
meg többé és sokkal szebb lépesmézet termel, mint az 
öreg anyás család. Nagy előny az is, hogy a népes család a: 
főhordást teljesen kihasználja. A fiatal anya sokat fiasit 
s a család sokkal több fiatal méhvel megy telelőbe, mint 
az öreg anyás család.

Természetesen a fiatal anyáknak bizonyos hányada a> 
tájoló- és nászrepülések alkalmával elveszhet. Ezzel azon-
ban nem sokat veszítünk, mert a kaptárban van az öreg 
anya. Ebben az esetben az öreg anyát a felső fiókból kivesz- 
szűk s a kijárónyílásokon keresztül az alsó fészekbe bo-
csátjuk. Csakhogy az ilyen családdal lépesmézet már nem,, 
hanem csak pergetett mézet termelhetünk. Helyes, ha bizo-
nyos számú családdal pergetett mézet termeltetünk és ezt 
az öreg anyás családokkal is megtehetjük a rajzás veszélye- 
nélkül. E. C. Alfonsus.

Eperszirup.*

Az eper érése az időjárás szerint junius első felében 
kezdődik és július második felében végződik. A fekete eper 
a közönséges epernél kétszerié nagyobb szemű, ize és, 
zamatja kitűnő, magja pedig egyetlenegy sincsen.

* Itt az eper (szeder-) fa gyümölcséről van szó. — Szerk.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



87

Az 1904. év ínséges nyarán nagy figyelemmel kísérlem 
az éhes darazsaknak és méheknek az eperfákon kifejtett 
tevékenységét s hogy a méhek munkáját megkönnyitsem, 
az udvaron lévő eperfák alatt eperlevet helyeztem el. Rá is 
szállolt néhány méh, de a magától lehulló túlérett epret 
sokkal jobban keresték, sőt az utóbbit állandóan lepték is. 
Ekkor az eperlevet a kaptárakban helyeztem el, ahhoz 
azonban némelyik család hozzá sem nyúlt, némelyik pedig, 
ha belekóstolt is, a legnagyobb részét csak otthagyta.

Ezek a tények meggyőztek arról, hogy a túlérett eper-
nek a nedve elegendő édes arra, hogy belőle a méhek mézet 
készítsenek s hogy a magam készítette eperléből csakis 
akkor fogok mézet kapni, ha annak a cukortartalmát is oly 
fokra emelem, mint aminő a túlérett eperé.

Első kísérletem alkalmával tehát a fekete eper szűrőn 
áteresztett levét és a pergetett mézet egyenlő arányban 
vegyítettem össze. Ezt a keveréket langyosan melegítve 
adtam be a kaptárakba, azért, hogy annak a felhordására 
a méheket a párákkal felszálló mézillat által is ingereljem.

Minthogy a méhcsaládok ezt a keveréket nagy mohó-
sággal felhordlák, a keverék eperlé tartalmát fokozatosan 
nagyobbitva, megállapítottam, hogy a két rész eperléből, 
sőt ha a lé jól érett eperből készült, akkor három rész 
eperléből és az egy rész mézből álló keveréket is felhordják 
s hogy azzal magukat és a bölcsőben lévő ivadékaikat min-
den káros következmények nélkül táplálják, s hogy a napi 
élelmükre fel nem használt keveréket — mikor az kellően 
besürüsödik — viaszpecsét alá teszik s hogy ezzel a keve-
rékkel a teleltetésre szánt virágméz elfogyasztását meg lehet 
gátolni. A befedelezett eperméz pedig vérpiros sziliével 
szokatlan, de azért mégis kellemes izével és zamatjával 
nekem nemcsak meglepetést, hanem valóban örömet is 
okozott.

Meg akarván győződni arról, hogy vájjon az eperméz 
alkalmas-e a méhcsalád téli táplálkozására és kora tavaszi 
fejlődésére, egy családot az ősszel mézétől megfosztottam 
s fele méz- és fele eperléből álló keverékkel etettem fel jó 
bőven. Ez a család a felhordott keveréket augusztus 31-én 
már az összes sejtekben befedelezte, tehát fedett epermézzel 
ment telelőbe.

Szeptember 1-ső napján hozzáfogtam a méhcsaládok 
beleleléséhez s rábukkantam egy családra, amelynek gyö-
nyörű szép ez évi születési anyja, de méze a semminél több 
alig volt. Nagynehezen összetudtam még szedni a városban 
annyi epret, hogy ezt a családot is bőven elláthattam fele 
méz és fele eperléből álló keverékkel. Ez a család szeptem-
ber 30-ig a felhordott anyagnak talán még az egytized ré-
szét sem fedte be, tehát nyitott epermézzel ment telelőbe.
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Mikor ezt a családot 1905 tavaszán megvizsgáltam, a 
bámulat fogott el. Találtam a kaptár alján egy néhány méh-
hullát és száraz szemecskékből álló morzsalékot, egyebet 
semmit sem, de az összes családjaim közt a legtöbb Hasí-
tást és legegészségesebb népet. Meglepett az is, hogy a nyi-
tott sejtekben lévő vérpiros eperméz a téti folyamán nem 
vonta magához a kaptár vizpáráját, ennélfogva nem is csör-
gött ki a sejtekből, holott mindezeket a nyitott sejtekben
telelt virágméznél minden tavasszal látjuk és tapasztaljuk.

Az 1905. év nyara még inségesebb volt az előző évinél. 
Ekkor már az összes méhcsaládaimat eperlével etellcm, 
azzal a különbséggel, hogy az eperléhez a méz hiánya miatt 
cukrot vegyitettem. Ez év Szent György éjszakáján a jég-
verés tönkretette nálunk a gyümölcsöt és a barkájában lévő 
epret. Ami kevés epret az Ítéletidő meghagyott, az aztán 
dús cukortartalmúvá fejlődött s mégis meg voltam lepve, 
midőn kísérletezéseim közben odáig jutottam, hogy az 5 
liter eperlé és az 1 kiló cukorból álló keveréket a méhcsalá-
dok minden vonatkozás nélkül felhordták. Ilyen keverékkel 
etettem, a tarlóvirágba vetett reményem miatt kicsiny ada-
gokban 5 hétig.

A tarlóvirág azonban elmaradt, az eper is leérett s vá-
lasztanom kellett a családoknak cukorral való telelőképessé 
tétele, vagy azok egyesítése között. Hogy megtudhassam, 
vájjon a méheknél lévő 5 rész eperlé és 1 rész cukor keve-
rékéből származott méz a méhek teleltetésére és kora ta-
vaszi fejlődésére alkalmas lesz-e vagy sem, az utóbbit vá-
lasztottam s 24 családomat 12-vé egyesilettem. Ezt a 12 csa-
ládot is csak úgy tudtam betelelni, hogy a 24 család lépeiben 
szétszórt fedett mézet a szükséghez képest lekupoItattam, 
hogy azt a méhek összeszedegethessék és telelő csomójuk 
köré hordhassák. Emiatt a téli élelemnek legalább is a felét 
niindenik családnál nyitott eperméz képezte.

Ezen kísérleteim alapján állítom, hogy az eperlének 
mézzel, vagy cukorral való keverékéből származó eperméz 
a méhcsaládok szükségből való etetésére^ teleltetésére és 
kora tavaszi fejlődésére egyaránt kiválóan alkalmas.

Kardos János,
*

Az eperszirup készítési módja a következő: Ha a szi-
rupot frissen szedett eperből készítjük, úgy 2 kilogramm 
eperhez egy liter tiszta artézi vagy forrásvizet adunk. Ha 
pedig szárított (aszalt) eperből készítjük, úgy minden kilo-
grammhoz egy liter vizet s lassú tűzön félóráig forraljuk. 
Azután az egész főzetet rostára öntve, tálba átszűrjük és a 
rostában maradt epret jól kipréseljük s az egészet, hogy az 
epret magjától mentesítsük, jó sűrű vászonruhán újra meg-
szűrjük. Ezután az egész főzetet tiszta főzőedénybe öntve, 
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ismét tűzre állítjuk és egy óra hosszáig lassan forraljuk s 
forrás közben állandóan lehabozzuk. Mikor már nem hab-
zik, a tűzről levesszünk s azon forró állapotban minden liter 
főzethez adunk egy kávéskanálnyi konyhasót és ugyancsak 
minden literhez egy jó evőkanálnyi pergetett mézet, azzal 
jól összekeverjük s úgy az egészet Le hagyjuk hűlni lan-
gyosra, azután üres keretes lépekbe öntögetve — de csak 
egyik oldalát töltve meg a lépeknek — minden családnak 
beadunk egy-kél megtöltött keretet közvetlenül az üveg-
ablak felé fordítva, ahonnan a méhek elraktározzák a kaptár 
első homlokfalához (álló káplárról van szó — Szerk.).

Téli feletetésre 3O.o/o tiszta pergetett mézet és 1 °/o cit-
romsavat keverünk a szirup közé s már augusztus utolján 
feletetjük a törzseket de csak annyi szirupot raktároztatunk
el velük, amennyi március elejéig elégséges s március ele-
jén megkezdjük az itatást felülről a méztárból.

Ha pedig tavaszra akarjuk a szirupot eltenni, úgy be- 
főtles üvegekbe töltögetjük s légmentesen jól bekötözve, 
még egyszer jól felforraljuk, mint a paradicsomot szoktuk
és fagymentes, száraz helyiségbe elraktározva, csak akkor 
keverünk hozzá 2»/o pergetett mézet, mikor tavaszkor fel-
bontjuk s fel akarjuk használni serkentő etetésre. így aztán 
épen olyan szaporán petéznek az anyák, mint a természetes
friss nektártól.

Ezzel a főzettel mentettem meg az 1921. ínséges eszten-
dőben sok méhészetet.

Egyedül gróf Széchenyi Gyula ur méhészeiében 80 
méhcsalád kerülte el az eperszirup etetése folytán az éhha-
lált. Ezért melegen ajánlom szirupom készítési módját úgy 
a vezető szakkörök, mint az egyes méhészek figyelmébe.

Tugyi Sándor.

telelőhelyiségek haszna és építése.

Ha vesszük, hogy egy igazán jó tel elő helyiségben 2—3 
kilogrammnál nem rúg többre egy család téli fogyasztása 
s ha ezzel szembeállítjuk, hogy a szabadban telelő méhek 
általában 7—8 kg.-ot. de sokszor bizony 11 kg.-ot is elfo-
gyasztanak, akkor óvatos számítás szerint 100 méhcsaládnál
évenként 4—5 mázsa mézet takaríthatunk meg a veremben 
való leleltetés által.

Nézzük most már, hogy milyennek kell lennie az ide-
ális telelőhelyiségnek, ahol — feltételezve persze a közis-
mert telelési szabályok pontos betartását, — lOO°/o-nyi biz-
tossággal teleltethetjük méheinket.

A telelőhelyiség legyen a föld fölé építve, úgy mint la-
kásaink. Sik vidéken, vagy lapályos helyen inkább kissé 
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felemelve, mint földbe süllyesztve. Alapja, ha le nem pad-
lózzuk, téglával kirakva, vagy betonozva, hogy a nedvesség, 
alulról fel ne szivódhassék.

A falak szintén szigetelve legyenek a talajvíz ellen, 
közvetlen a tetőt és a falak külső részét ne érje nedvesség, 
vagy legalább ne vegye azt be. Ha ezenkívül a célszerű 
szellőzésre is gondosan ügyelünk, penész és nedvesség nem 
fog jelentkezni.

A falak és menyezet vastagsága legalább 70—80 cm. 
legyen. Kevésbbé vastag fallal csak ott elégedhetünk meg, 
ahol közvetlen a falon túl valami más megfelelő védőhelyi-
ségek is vannak. A 45 cm. falvastagság azért nem elegendő, 
mert könny ebben ingadozik benne a hőmérséklet. Ne feled-
kezzünk meg a fizikai szabályról: nagy testek lassabban 
hülnek le és lassabban melegednek fel. Fordítsuk e tételt 
Hasznunkra. A széles falak és nagy alapterület niég mindig 
mérsékelt meleget nyújtanak a bezárt telelőben tél elején, 
amikor a szabadban már régóta jóval a fagyponton alul 
jár a hőmérő. Tavasz felé pedig éppen megfordítva van: 
a tél folyamán alig észlelhető lassú fokozattal lehűlt tele-
lőben még sokáig megmarad a fagypont fölött csak néhány 
fokon álló hőmérséklet, amikor a szabadban telelő kaptá-
rak népei már vígan röpködnek és igen sokszor egy hirtelen 
borulásra halomra pusztulnak a méhes elején és tájékán a 
hideg földön a méhek. Tudom, hogy ilyen korai, esetleg a 
tél közepén is megtörténhető röpdösés egyenesen kívánatos 
néha a tisztulás szempontjából (még bizonyos népveszteség 
árán is), de a jó telelőben keveset fogyasztván, nem gyülem- 
lik fel bennük a bélsár, igy nem érzik szükségét a tisztu-
lásnak; azonkívül az alacsony hőmérséklet (és sötét) által 
is visszatartva a repüléstől: sok-sok népet megmenthetünk, 
ami a később meginduló fiasitás-gondozás és melegfenn-
tartás szempontjából rendkívül fontos.

A telelőhelyiségből csak akkor rakjuk ki a méheket a 
szabadba, amikor azok már előreláthatólag 1—2 nap múlva 
virágport is hordhatnak. Majd meglátjuk, hogy az ilyen 
elkésett családok május végére nem lesznek gyengébbek 
és nem is fognak kevesebbet behordani mint a többiek. 
A sok megmaradt nép és megmaradt méz a fiatal anyával 
együtt csudás szaporodást eredményez.

Ha valakinek vékonyfalú helyisége van (és nincs vé-
delme) az ne sajnálja a költséget: fazsindelyeztesse be a 
falakat kívülről (fesse is be azokat!). Kitűnő szolgálatot 
tesz a szelek, hideg és nedvesség, továbbá a rátüző nap-
sugarak ellen.

Ahol a mennyezet deszkából van készítve, (és csak 
kevés sárral leiapasztva), oda hordhassunk földet az előirt 
vastagságban és sulykoljuk le. Ez nemcsak a hőingadozás,, 
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hanem tűzvédelmi szempontból is rendkívül fontos. Mert 
gondoljuk csak meg, hogy esetleges tűzvész alkalmával mi-
csoda óriási érték — sokszor egy egész életnek fáradságos 
gyümölcse — pusztulhatna el órák alatt az összezsúfolt 
helyiségben.

A helyiség szükséges szellőztetése vastag fából készített 
jólzáró ajtón át történik, melyet a helység déli, vagy inkább 
délnyugati oldalán készítünk. Az ajtón magán is vágható 
egy megfelelő nagyságú szellőző-nyilás, rostéllyal ellátva 
(macska, patkány stb. ellen), kívül leakasztható, vagy el-
húzható vastagabb, de a levegőt keresztül eresztő, sötét-
szinti anyagból készített függönnyel ellátva napsugarak 
ellen. Az ajtóval szemközt levő falon pedig két, fadugóval 
bármikor elzárható, kisebb lyukat kell készíteni, melyek 
segítségével — alkalmas időben — némi kis huzatot csinál-
ván, a helység rövid idő alatt kiszellőztethető.

Az észszerű szellőztetésre különös nagy gondot kell 
fordítani. Ne feledkezzünk meg: a méheket egész télen át 
nagyobbfoku ingadozásoktól mentes hőmérsékleten kell 
tartani. A jó telelőhelyiségben el is érhető ez, amennyiben 
1, 2 és 5, 6 fok között szokott az rendes években lenni, 
tehát ideális.

Tudok olyan esetet is, ahol a zárttelelőben igen egyszerűen 
de nem észszerűen csinálják a szellőztetést: kitárják napon-
ként 1 órára estidőben a telelő ajtaját, mitsem törődve a 
külső levegő akkori hőfokával. Sokszor a fagypont körüli 
hőmérsékleten csendesen telelgető családokra igy 15 fokos 
hideget is hirtelen bezuditanak. Ezt különösen akkor érzik 
meg a családok egyszerre, ha csak rostaszövet van az ajtó-
helyén, a felülkezelős családoknál pedig a szélső fedődesz-
kák le vannak véve. (T. i. telelőben nem szabad a családo-
kat melegen betakarni, hanem nagy levegőző-nyilásokat 
kell részükre hagyni, mivel a szelek és hideg ellen védve 
lévő helyiséget egy nagy-nagy óriási kaptárnak kell elkép-
zelnünk.) Leghelyesebb, ha két hőmérőt használunk. Egyet 
a helyiségben, másikat pedig a szabadban megfelelő helyen 
elhelyezve. Az ügyes méhész, ha közel lakik, a napszakok 
különböző hőfokait könnyen kihasználhatja a célszerű 
szellőztetés szempontjából. Rendkívüli hidegben oktalan 
szellőztetéssel ne hütsük le a helyiséget. Ilyenkor elegendő 
az ajtón lévő kis nyílás is, mivel a falak is szellőztetnek 
a nagy hőfokkülönbség következtében. A romlott levegőt 
különben is — ép úgy, mint a szobában — észrevehetjük^ 
no meg aztán a családok viselkedése is eléggé elárulja. A 
télen is gyakori időenyhüléseket fordítsuk hasznunkra. 
Mikor a két hőmérő állása megközelítőleg egyforma, sokáig 
nyitva maradhat az ajtó. De álljunk ott, nehogy az észre-
vétlenül besurranó macskát később berekesszük.
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A tél vége felé ne iparkodjunk a méhek kihordásával. 
Ebben az egy esetben legyünk Pató Pálok. Ha nappal meleg 
van, még a kis szellőzőt is zárjuk el teljesen. Helyette csak 
este, vagy inkább kora reggel szellőztetünk, mig hideg van.

Még csak annyit akarok megemlíteni, hogy az uj telelő-
helyiséget építők ne keskeny hosszúra, hanem a négyzetet 
megközelitő alakra építkezzenek (pl. 6x6 m.). így kevesebbe 
is fog kerülni és az egész épület sokkal mentesebb lesz a 
hőingadozásoktól. Sümeghy István.

anya jelzése.

A múlt év nyarán történt, hogy a rajzási idő alatt, úgy 
dél tájban, három rajom jött ki egyszerre. Mivel az egyik 
raj magas fára szállt és annak leszedésével bajlódtam, nem 
volt időm, hogy a kiszálló másik két rajt kézi fecskendővel 
megpermetezzem, hogy ezáltal azokat gyorsabb letelepedésre 
ösztönözzem. így történt, hogy az egyik raj tőlem a negye-
dik szomszéd gyümölcsösébe egy fára telepedett le. Amikor 
a kertemben megszállt 2 raj befogásával végeztem, átme-
gyek a szomszédhoz a rajomért és nem kis meglepetéssel 
látom, hogy már egy másik méhésztársam ugyancsak 
ügyeskedik, hogy a rajt befogja. Nem volt közöttünk el-
kerülhető a vitatkozás, hogy hát kié is a raj. Méhésztársam 
erősen állította, hogy ez az ő méheséből szállt ki, én pedig 
láttam a raj vonulásának irányából, hogy az hol telepe-
dett meg és igy biztosra vettem, hogy az én méheim azok.

Nem engedtem elfajulni a vitatkozást, hanem szépen 
megmagyaráztam méhésztársamnak, hogy én minden évben 
más; és más szinü festékkel jelzem az anyáimat, ebből tehát 
könnyen megállapithatjuk, vájjon az én rajom-e, vagy az 
övé és azért barátságosan megállapodtunk, hogy 5—6 nap 
múlva közösen átvizsgáljuk a rajt, kikeressük az anyát és 
meg fogjuk állapítani, hogy enyém-e vagy az övé-e a raj. 
Tényleg az ötödik napon kibontottuk a rajt a társam kap-
tárában és már a harmadik kereten örömmel látom a zöld 
szint villogni. Társam nagyon röslellte a dolgot és erősen 
bizonykodott, hogy ő meg mert volna rá esküdni, hogy a 
raj az ő méheséből szállt Ki. Erősitgette, hogy ő nála rossz-
akaratról nem lehet szó, hiszen neíki elég niéhe van, de neki 
az a szent meggyőződése volt, hogy azok az ő méhei. Mé-
hésztársam felkérésére azután megfestettem az anyaméheit
és nagy volt a meglepetésem, mikor társam minden anya 
festéséért erőnek erejével 50 fillért akart nekem fizetni.

Eddig több mint 150 anyát festettem meg, de hogy a 
festés miatt bármily kellemetlenségem lett volna a méhek-
kel, nem tapasztaltam. A festést úgy végzem, hogy kisze- 
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<lem a kereteket és azt a keretet, melyah az auya van, olda-
lával odatámasztom a kaptárhoz, vagy egy gyümölcsfához, 
balkézzel az anya mindkét szárnyát megfogom, jobbkezeinj- 
mel pedig egy hegyesre faragott fadarabkával az anya tor-
jára festékkel egy jelet dörzsölök. Mire az anyát a kenetre 
teszem, már meg is száradt és eddig még soha nem történt 
meg velem, hogy a szárnya összeragadt volna, vagy más-
képen bemázolta volna magát festékkel. A festék előállí-
tása nagyon egyszerű. Veszek 1/2 deciliter acetont, melynek 
ára 50 fillér, ennek a felét, vagy kevesebbet egy, külön kis 
üvegcsébe töltöm és egyszinü celluloid-darabkákat dobok 
bele. Elhasznált celluloid darabok minden háztartásban 
vannak. Elromlott csörgő, baba, vagy különböző szinü 
ceruzavédő stb. bőven szolgáltatnak hozzá anyagot. A fel-
oldott celluloidot, illetőleg magát a festéket oly sürüre csi-
nálom, hogy az néhány másodperc alatt megszáradjon. 
Kezdőknek ajánlom, hogy heréken kísérletezzenek. A színek 
közül nekem legjobban a fehér, a zöld és a piros felelt meg 
eddig. Még nem tapasztaltam, hogy az acetonban oldott 
celluloidfesték az anyáról leesett volna, sőt kisérletképen 
egy heréről le akartam kaparni a festéket, de a szőrzet oly 
erővel tartotta azt, hogy a kísérlet alatt a here elpusztult. 
Melegen ajánlom méhésztársaimnak ezt az eljárást, mert 
fillérekbe kerül, nincs vele sok pepecselés és a szükség sze-
rinti színeket könnyen össze lehet állítani. Különösen fel-
hívom társaim figyelmét arra, hogy úgy a celluloid, mint
az oldat tűzveszélyes. Gyufával, nyílt tűzzel nem szabad 
közelébe menni, mert könnyen felrobban. Marjay Gyula.

Folyóvizeken való vándorméhészetről.

Évtizedeken keresztül vizi vándorméhész voltam s pan- 
csovai méhésztársaim közül a legnagyobb er ed-
ni ént értem el, bár a Pancsova és környéke méhész-
egyesületnek 1918. év tavaszán 320 férfi és 170 női tagja 
volt. Ezek 9Oo/o-a szakavatott gyakorlati méhész, kiknek 
javarésze méheivel vándorolt ugyan, de nem vizen, hanem 
szárazon. Bár ők is szép eredményeket értek el, koránt-
sem azt amit én tudtam elérni, aránylag veszéjy nélkül és 
tetemesen kisebb fáradsággal. Nem kell mondanom mé-
hésztársaimnak, mit jelent a hepe-hupás ut akkor, amidőn 
a nagy hőség folytán a lépek át vannak melegedve. A vizen 
való vándorlásnál a rázkódtatás majdnem teljesen ki van 
zárva, a hőség sem fejti ki azt a hatást a méhekre, mint 
a szárazon. Szóval igy a vándorlás a méhekre nézve is ké-
nyelmes, nem is veszik észre, hogy 40—50 km. utat tettek 
meg a kiindulási ponttól. Útközben, különösen éjjel, nem 
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zúdulnak fel, hanem mintha semmi sem történt volna, 
reggel munkához fognak és ha a méhlegelő közel van a 
parthoz, nyomban ellepik a virágokat. Méhészmondás sze-
rint úgy legelnek, mint a birkák. Nem repülnek messze,
ha van legelő s minden zavar nélkül megindul a munka. 
Megemlítem, hogy nem egyszer tettem meg éjjel, hogy há-
rom-négy kilométer utón ereszkedtem lefelé anélkül, hogy a 
kijárót elzártam volna, ami szárazon teljesen lehetet-
lenség. Méhész társaim előtt valószínűleg ismeretes, hogy 
a folyók mentén, annak szélességéhez mérten, mind a két 
oldalon, még a legszárazabb időjárás alkalmával is, a fo-
lyók szélességének háromszorosát teszi ki a reggeli harmat,
mely reggel 9-től 11 óráig is eltart, a légkör sokkal nedve-
sebb, a virágokban a nektárképződés tetemesen nagyobb.

A folyómenti méhészkedésnek számos előnye van, mert 
a méhész a családokkal ott köt ki, ahol méhlegelő mutat-
kozik. Felhasználható a folyó mentén minden néven neve-
zendő méhlegelő: repce, akác, fodormenta, tarlóvirág, ár-
téri és hegyi erdő, ártéri kaszáló stb. Hogy csak egy példát 
említsek, majdnem minden évben Pancsovától uszályom-
mal, melyben 250—300 méhcsalád volt elhelyezve, kényel-
mesen leereszkedtem a Báziás alatti úgynevezett Ribizsi kő-
bányáig, ahol 10—15 ezer hold hárserdő virágzóit. Ugyan-
így cselekedtem tarlóvirágzáskor is. A fehértemplomi ha-
tárban kötöttem ki, tehát ott, ahol méhlegelő mutatkozott. 
Számottevő méhállományommal minden előkészület nél-
kül és akkor indultam el, amikor jónak találtam, anélkül,
hogy az esetleges kudarctól való félelemtől a hajam égnek 
állt volna, mint igen sok szárazon méhészkedő társamnak, 
különösen akkor, midőn az ut rossz és a hőségben még a 
rugós teherkocsiban sem lehet teljesen megbízni.

Lássuk most már, mi a vizen való méhészkedésnek 
praktikus oldala. Ha úgy találtam, hogy lefelé jobb a méh-
legelő, akkor a horgonyt egyszerűen felhuzattam s nyom-
ban indultunk is. Ilyenkor még az uszály körül lévő úszó-
deszkákat sem szedettem fel. Természetesen a vándorlás 
mindig csendes időben történik, ha pedig útközben nem 
várt vihar támadna, úgy az uszály ideiglenesen lehorgony- 
zandó olyanformán, hogy az uszály orra a hullámokat 
szelje. Ha a viz folyásával, azaz az árral szemben utazunk, 
az uszódeszkákat fel kell szedni, hogy azok az uszály fu-
tását ne akadályozzák. Három ember elegendő ahhoz, hogy 
vontató kötéllel egy 45 m. hosszú és 8 m. széles uszályt 
naponta 25—30 km. távolságra a viz folyásával szemben fel-
felé vontasson. A Duna és a Tisza mentén a vizi jármüvek 
állandó kikötésére lehetőleg csendes folyású helyet kell 
kiszemelni, ilyenek a dunaágak, kanyarulatok, szigetek, 
kisebb folyók és ártéri lefolyások torkolatai, ha pedig a 
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kiszemelt méhlegelő körül nem volna ily hely található, 
ez esetben az uszályt menedékes parthoz kell kikötni, ilyen-
kor azonban esetröl-esetre az uszály körül 3 in. szélességben 
uszódeszkákat kell elhelyezni, hogy a teherrel hazatérő, 
fáradt méhek a vízbe ne hulljanak; egyben ezek a deszkák, 
mint hullámtörők is, kitűnő szolgálatot tesznek.

A Duna és Tisza mentén kisebb méretű vizijárműveken 
is lehet méhészkedni anélkül, hogy a méheket partra kel-
lene rakni, a vizijármü azonban ne legyen 25 méternél 
rövidebb, mert az ilyen könnyű jármüvet még az arramenő 
hajók által vert hullámok is ide-oda dobálják. Kisebb uszá-
lyokon csak úgy lehet méhészkedni, ha körülötte nagyobb 
hullámtörőt készítünk. Kisebb folyóknál a 25 méteren aluli 
járművek is jól megfelelnek. A méheket az egész idény 
█alatt nem szükséges kirakni.

Vizi jármű a méhek teleltetésére nem alkalmas, mert 
amikor a viz színe befagy, a jeget a jármű körül ki kell 
vágni, hogy azt szabaddá tegyük s ezzel a méheket nyug!- 
talanitjuk, de izgalomba hozza a méheket már a legkisebb 
jégzajlás is. Ilyenformán tehát a méheket a parton kell 
teleltetnünk.

Egy olyan nagyságú vizij ármű vön, melyen 2—300 
méhcsaládot lehet elhelyezni, állandó kormányos szüksé-
ges. Ez lehet megbízható halász is, aki a vizijármü kezelé-
séhez ért és nyáron át felügyel arra. Az ilyen uszályon 
rendszerint lakás is van, ahol a kormányos családjával el-
lakhat. Az ilyen halászkormányos napközben a jármű kö-
zelében folytathatja mesterségét, ami egy halászra nézve 
igen kényelmes helyzet, mert egyik kormányosom szerint, 
ahonnan a méhek a mézet hordták, ott sok volt a hal, tehát 
csekély fizetéssel meg volt elégedve nyolc éven keresztül 
és ha akartam volna, sem tudtam volna magamról lerázni.

Ezzel azt akarom mondani, hogy a kezelési költségek 
is tetemesen kisebbek mint a szárazon. Méhésztársaimnak 
a legmelegebben ajánlom a folyómenti vándorméhészetet. 
Évtizedeken keresztül voltam a pancsovai folyammérnöki 
hivatal tisztviselője, hozzám volt beosztva a Duna Titeltől 
Orsováig, ez a Dunaszakasz szolgálatilag az enyém volt s 
méheimnek kedves hazájuk lett. Kedves méhecskéim fára-
dozásaimat meg is hálálták és a pancsovai Miramár bir-
tokkal ajándékoztak meg. Hain Ferenc.
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Ramdohr kísérletei: melyik a legegyszerűbb és 
legjövedelmezőbb méhészkedés.*

A (kasos) méhek kezelése szempontjából kétféle eljárást 
különböztetünk meg. Az egyik szerint a méhcsaládot meg-
hagyjuk és csak a család feleslegét vágjuk ki a kasból, ez az 
úgynevezett barkácsoló méhészkedés. A másik kezelési mód 
szerint a családot lekénezzük és az egész kas tartalmát el-
vesszük. Ennél az eljárásnál a család megszűnik létezni. A 
barkácsoló méhészkedésnél nagy kasokat használunk, ahol 
a családnak helye van a nyár alatti kifejlődésre és felesle-
gek gyűjtésére. A rajzó méhészkedésnél ezzel szemben ki-
sebb kasokat használnak, ahol a családnak még egy nyár 
hozamának elhelyezésére sincsen helye, azért kirajzik, a 
rajok azután több kisebb kast kiépítenek, amelyekből ősz-
szel azokat, amelyek a legkönnyebbek és legnehezebbek, 
lefojtják, a közepes súlyuakat pedig megtartják jövőre 
anyatörzsnek. Bár a barkácsoló méhészkedésnél is szük-
sége van a méhésznek rajokra, hogy az előforduló hiányo-
kat a törzscsaládoknál pótolhassa, éppúgy a rajzó méhész-
kedésnél is előfordul, hogy egyes törzsek nem rajzanak, 
azaz meddők maradnak.

A barkácsoló méhészek, hogy a méhcsalád feleslegét 
minél könnyebben elvehessek, gyűrűkből álló kasokat szok-
tak használni, ahol a mézfelesleg rendesen a kas tetejében 
gyűl össze, melyet ősszel levesznek és így a család nagy 
háborgatása nélkül elvehetik a nekik járó hozamot. A ka-
soknak különböző alakja tekintetében az utóbbi időben 
számtalan újítással találkozunk, ami legegyszerűbb magya-
rázatát abban találja, hogy sokkal könnyebb uj méhlaká- 
sokat kitalálni, mint a méhek természetét kikutatni.

A rajoztató méhészkedés ellenségei általában azt szok-
ták érvként felhozni, hogy a méhész ősszel megöli a tyúkot, 
hogy annak tojásait egyszerre megszerezhesse. Megkérde-
zem azonban, vájjon a méh nem olyan háziállat-e nekünk, 
mint a sertés, vagy tehén, melyet azért tartunk, hogy meg-
hizlalva leöljük és szükségletünk kielégítésére használjunk 
fel. A rajoztató méhészkedésnél is többféle eljárás dívik, 
melyek azt célozzák, hogy a méhek elpusztítása nélkül 
ugyan azt az eredményt érjék el, aminőket a lekénezéssel 
kapunk.

Hosszú kísérletezéssel, amelynek eredményéről az aláb-
biakban számolok be, kívánom megvilágítani az egyes el-
járási módok előnyeit és hátrányait. A méhek kezelésének 

* Ily cim alatt jelent meg 100 évvel ezelőtt egy méhészmunka, amely 
oly alapossággal foglalkozik a méhészet kérdéseivel, hogy annak aktualitása 
ma is megvan és ma is sokat tanulhatunk belőle.
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módjai közül feltétlenül az a kezelési mód a legjobb, ame-
lyik a legkevesebb munkával és legkisebb költséggel állan-
dóan a legmagasabb jövedelmet biztosítja. Ennek meg-
állapítása végett elsősorban a két fő méhészkedési módot, 
azaz a barkácsolást és a rajoztató méhészkedést hasonlí-
tom össze.

Kétségen felül áll, hogy egy nem rajzott kas az év végén 
rendszerint súlyosabb, mint egy oly kas, amely az év folya-
mán egy, vagy több rajt adott. Hogy azonban helyesen ítél-
hessünk, nem szabad az összehasonlitásnál a lerajzolt kas 
súlyát egyedül venni, hanem ennek súlyához hozzá kell 
adnunk az általa kibocsátott rajok összsúlyát is. Csak ha 
az anyakas és rajoknak súlyát együtt mérjük le, akkor tud-
juk megbízhatóan megállapítani, vájjon melyik hozott töb-
bet. 1811-ben 6 kassal kezdtem meg a kísérletezést, három 
ezek közül rajzásra volt beállítva, hármat pedig a rajzás meg- 
gállásával, barkácsolók módjára kezeltem. Ősszel a három 
Te nem rajzott törzs összsúlya 81 font volt, ha ebből a mé-
hek súlyára leveszek 9 fontot, úgy marad még a viasz és a 
méz súlyára 72 font. Felesleget ezen három törzstől nem 
tudtam elvenni, mert csak kettőnek volt valami kis több-
lete az okvetlenül szükséges téli eleségen félül.

A három rajzásra kezelt család volt ősszel 54.5 font, 
ezeknek három előraja 59 font, a 4 utóraja pedig 44 font, 
összesen tehát 157.5 font. Ha most ezen súlyból méhekre 
20 fontot leszámítok, úgy marad méz és viaszsulynak 137.5 
font. Ha szembeállítom a barkácsolásra kezelt törzsek sú-
lyával, úgy 65.5 fonttal többet hoztak a rajzásra kezelt csa-
ládok. De nem szabad elfelejtenünk, hogy a rajokból, vala-
mint a rajok törzskasából nekem csak háromra volt szük-
ségem, hogy a törzs további fennállását biztosíthassam, a 
többieket ezzel szemben lekénezhettem, úgy hogy én 85 font 
mézet és viaszt kaptam, amiből a három méhcsaládnak ösz- 
szesen 5 font mézet adtam a téli eleség kiegészítésére, tisz-
tán 80 font mézet és viaszt kaptam tehát a három rajzó 
kasból, akkor, amikor a barkácsolásra kezelt törzsek 1 font 
felesleget sem adtak.

A méhek barkácsoló kezelése azonban nekem annyira 
tetszett, hogy nem engedtem magam egy kísérlettől meg-
győzni és ezért a következő, azaz az 1812. évben egy uj kí-
sérletet tettem. Tavasszal 6 lehetőleg egyformán erős tör-
zset vettem a kísérlet alapjául. Ez az évünk nagyon jó esz-
tendő volt, úgy hogy a barkácsolásba szánt törzseket is csak 
nehezen tudtam a rajzástól visszatartani. Az eredmény ősz-
szel a kas é|s méhek súlyának levonása után a barkácsolásra 
kezelt törzseknél tisztán 171.5 font volt. A három rajzásra 
kezelt anyakas súlya 99.5 font, az előrajok súlya 112.5 font, 
az utórajok súlya pedig 76.5 font volt, vagyis összesen 288.5 
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font. Ha most a méhek súlyát levonásba hozzuk, úgy mézre 
és viaszra 263.4 font marad, vagyis a három rajzó anyakas 
átlagban SO/sfonttal többet hozott egyenként, mint a nem 
rajzolt törzsek. A barkácsolásra kezelt három családtól 70 
font mézeslépet vettem el. A rajzásra kezelt kasokból hár-
mat meghagyva jövőre magnak 178 fonttal tudtam szüre-
telni. Ezen eredményeket tekintve feltétlenül a rajzó mé-
hészkedésnek adtam az előnyt a más kezelési módokkal 
szemben, mert az évenkint megismétlődő szaporodás által
a rajok nemcsak hogy több mézet és viaszt termelnek, ha-
nem azáltal, hogy ősszel egy bizonyos százalékot a család-
ból megsemmisítek, én a méhek kezelője is többet kapók. 
További ily irányú kísérleteimet nem látom célravezetőnek 
itt felsorolni, csak megemlítem, hogy hosszú éveken át fi-
gyelemmel kísérlem á rajzott és nem rajzott kasok sulysza- 
porodását és az 1824. évben a rajzó család súlya 12.6 fonttal, 
1825-ben 36 fonttal, 1826-ban 13.5 fonttal, 1829-ben 25’,áfont-
tal, 1830-ban 10A fonttal, 1831-ben 13V2 fonttal volt több.

Meg kell jegyeznem, hogy kísérleteim közben lényeges 
külömbséget találtam az egyes kasok között, ha azok termé-
szetes módon saját maguktól mondtak le a rajzásról, vagy 
pedig külömbözö fogásokkal attól én tartottam vissza azokat.
Mig a rajzásra szánt törzsek közül a le nem rajzolt törzs 
állandóan minél több méz begyűjtésére törekszik, addig 
az alátett gyűrűkkel mesterségesen nagyobb lakásban tar-
tott méhcsalád nagyon sok mézet használ fel a lép építésé-
nél és a költésnél. Mig az először említettek már a hordás-
kor minden helyet mézzel töltöttek meg, addig az utóbbiak 
még mindig a népesség szaporításával vannak elfoglalva.
A barkácsolásra kezelt egyik család 1829. őszén nyomott 
28A fontot és volt 18.000 méhe, 4 más hasonlóan kezelt 
család átlagban 24a fontot nyomott és egyenként 18.000 
méhe volt. Ezzel szemben a saját jószándékukból nem raj-
zolt 4 család súlya volt egyenként 47A, 41, 36 és 35 font. 
Ezek a példák eléggé mutatják mit kell tartanunk az egyik 
méhésziró következő frázisáról: Hogy a méhek nagy la-
kásban jobban fejlődnek, könnyű belátni és hogy több méh
több mézet hord és több viaszkot épít, az annyira kézen-
fekvő, hogy bizonyításra sem szorul.« Ha az illető írónak 
ezt a kijelentését csak egy kasra vonatkoztatom, úgy talán 
még igaza lehet, hogy egy nagyobi) kas többet nyom, mint 
egy kicsi, főleg ősszel, de annyiban hamis ez az állítás,
mert nem vette figyelembe, hogy a sok méh felnevelése 
több mézbe is kerül és hogy nagy kasban rendesen a herék 
száma sokkal nagyobb, és hogy az idény végén fiasitásra 
felhasznált mézmennyiségét nem tudja pótolni, mert a hor-
dásnak már vége van. Egy kasnak, melytől hasznot várunk, 
tavasszal a Hasítással, nyáron, főleg júliusban pedig a gyüj- 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



99

léssel kell foglalkoznia. Ha pedig a melleknek számáról 
általában beszélünk, úgy könnyű megérteni, hogy a kis 
rajzó kasban 2—3 anya mindig nagyobb mennyiségű mézet 
hoz létre, mint a nagy kasban egy anya. Azok a méhészeti 
Írók, akik a rajzó méhészkedés lényegét nem értik meg, 
gyakran teszik a következő kijelentést: A rajzó méhész-
kedésnél a méhes ugyan gyorsan megtelik méhekkel, de 
époly gyorsan tönkre is megy az egész. Elfelejtik emellett, 
hogy a barkácsoló kezelésnél én ha 50 törzset telelek át, 
lehetőleg ugyanezt az 50 törzset kell ősszel telelőbe vinnem.
A rajkezelésnél az ugyancsak 50 kezdő törzsből őszre 100, 
sokszor azonban 150—200 törzsem is van. Ebből a nagy-
számú törzsből könnyen kiválaszthatom a fiatal anyával biró 
azokat a kasokat, amelyek a jövő évi fejlődést legjobban 
tudják biztosítani. A rajzásra való kezelésnél minden évben 
az egész kasépitmény megújul, kevésbé kell tartani az eset-
leg előfordulható méhbetegségektől, vagy idegen fertőzés-
től, mert minden évben frissen épített uj lépeken fejlődik 
fel a család. Nem is szólva arról, hogy mily hátrányt je-
lent az, ha a barkácsoló méhész éveken át ugyanazokban a 
sejtekben költeti ki a méheket, amelyek azután idővel 
egészen feketék lesznek, elszükülnek és a tenyésztésre tel-
jesen alkalmatlanok.

Egyes szakírók ajánlják, hogy ősszel a kast ne kénez- 
zük le, hanem annak méheit doboljuk ki, a kidobolt mé- 
hektől vegyük el az anyát és az igy kapott meztelen csa-
láddal erősítsük fel a jövő évre meghagyott méhcsalád-
jainkat. Az ez irányban végzett kísérleteim a következő
eredményt mutatják: 1824-ben 15 családot állítottam be 
összehasonlító kísérlet végett, ezekből ötöt 2 családdal, ötöt 
1 családdal és ötöt egyáltalában nem erősítettem fel. Az el-
sőknek átlagban 25, a másodiknak 24, a harmadiknak 23 i/ 
font súlya volt. 1825-ben ezeket a családokat egyformán ke-
zeltem, a kapott rajokat szigorúan külön befogtam és külön 
állítottam fel. Ősszel, mérés után a következő eredményt 
értem el: az első osztálynak két nem rajzott családja nyo-
mott átlagban 48 fontot, a második osztály ugyancsak két 
nem rajzott családja nyomott átlagban 54y2 fontot, az első
osztály anyacsaládjai átlagban 30x/2 fontot, a második osz-
tály anyacsaládjai átlagban 27x/2 fontot, a harmadik osztályé 
40% fontot nyomtak. Az első osztály előrajai átlagban 34®/6 
fontot, a második osztályé 36L/S fontot és a harmadik osz-
tályé 45l/3 fontot nyomtak.

Az első osztálytól kaptam 3 utórajt, összesen 51x'2 
font súlyban. A második osztály adott 2 utórajt összesen 
77x/2 fontot. A harmadik osztály adott utórajt és egy unoka-
rajt összesen 29x/2 font súlyban. Ha most a törzscsaládok 
súlyát a rajok súlyával egyesítem, úgy az első osztály 246x/2 
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fontot nyomott, a második osztály 269 fontot, a harmadik 
osztály pedig 288 fontot, azaz a legerősebben fíelerősitelt 
család a következő év őszén minden esetben a legkeveseb-
bet nyomta. Mivel azonban egy kísérletet ítélet alapján el-
fogadni nem lehet, ezért felsorolom hétévi kísérleteim ered-
ményét, ahol több családdal kísérleteztem. Ennek az az 
eredménye, ha állagban 100-ból 77 rajzik és ad 212 elő- 
és utórajt, a nem rajzott családok hétévi átlagban nyomtak 
389/io fontot, az anyacsaládok nyomtak 231/10 fontot és a 
rajok 237/io fontot, 100 fel nem erősített törzsből rajzott át-
lagban csak 75 darab és adott 166 elő- és utórajt. A nem raj-
zott családok nyomtak átlagban 387/10 fontot, a rajzott 
családok 25 fontot, a rajok 28 fontot.

Ezen kísérletek alapján meg kell állapitanom, hogy 
állagban a fel nem erősített családok törzse és előraja töb-
bet nyom, ezzel szemben a felerősített családok több rajt 
adnak, főleg több utórajt. Kísérleteim eredményeképen az 
a meggyőződés érlelődött meg bennem, hogy a családok 
felerősítése ősszel sem a többévi mézhozamra, sem pedig 
a nagyobb rajzásra előnyös befolyással nincs, de az utó-
rajok száma feltétlenül nagyobb. A felerősített méhcsaládok 
méhtöbblete rendesen csak az első gyümölcsvirágzásig tart. 
Gyümölcsvirágzás után már kiegyenlítődik a felerősített és 
fel nem erősített családok közötti különbség. Ennek talán 
az is lehet oka. hogy egy, kasban a különböző korú méhek- 
nek az összeségét bizonyos szabály szerint rendezi a ter-
mészet és hogy tavasszal az állandóan sok méh jelenléte 
az anyát a petézésben hátrányosan befolyásolja. Tapaszta-
lataim alapján az a megdönthetetlen meggyőződés szűrő-
dött le bennem, hogy a méheknek természetes fejlődését 
sem meggátolni, sem elősegíteni nem kell. Egy üres kast, 
ha abba egy rajt ütök és annak súlyát ősszel összehasonli- 
tom egy olyan kas súlyával, amelynek raját már kiépített, 
tavalyról megőrzött lépekre verem, a két kas között majd-
nem semmi súly különbséget sem fogok találni. Különösen 
nem akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a tavalyról szár-
mazó kas építményeinek eltartásával mennyi dolgom és 
bajom volt. Csak természetes, ha a méhek építkezésének és 
fejlődésének szabad utat engedek és abban őket mesterséges 
fogásokkal nem korlátozom, érhetem el a legnagyobb ered-
ményt.*

* Ramdohr szép eredményei természetesen csak olyan vidékre vonat-
koznak, amely a rajoztatásra alkalmas, ahol t. i. egész nyáron át van legalább ■ 
mérsékelt hordás — Szerk.
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Olajosmagvu növények termesztése.

Ezen növényeknek magvai, mint már a nevük is mu- 
'tatja, olajat tartalmaznak, melyeket különféle gépek olajo-
zására és egyéb ipari célokra használnak. Ide tartoznak: 
a repce, gómborka, mák és a napraforgó. Ezeknek a növé-
nyeknek (a mák kivételével) nemcsak a kisajtolt olaja 
értékes, de a visszamaradt, úgynevezett olajpogácsa is, 
amely kitűnő abraktakarmányul szolgál növendék, fejős-
tehenek és hizóállatok részére.

Azonban az olajnövények termesztéséhez is szükséges, 
hogy a földbirtok egytagban legyen, hogy ezek a növények 
rendszeres vetésforgóba legyenek beoszthatok.

Az olajnövények sok trágyát és jó művelést kívánnak, 
mert sok tápanyagra van szükségük.

Az olajnövények közül leginkább a repcét szokás ter-
meszteni és pedig a káposzta repcét, amely a kötött, tápdus 
talajt kedveli. Ezt tapasztalni lehet a vadrepcénél is, amely 
leginkább az ilyen kötött tápdus talajon van elterjedve.

Repce termesztésénél a következő vetésforgót lehet al-
kalmazni: 1. zabosbükköny (trágyázva), 2. repce, 3. búza, 
1. takarmányrépa, cirok és kukorica (trágyázva), 5. zab, 
6. zabosbükköny, 7 búza és 8. lucerna forgón kívül. Búza, 
repce és lóhere termő talajra: 1. zöldugar (trágyázva), 2.
repce, 3. búza, 4. kukorica, 5. árpa lóherével, 6. lóhere
(kaszálva), 7. búza és 8. lucerna forgón kívül.

A repce mély művelést kíván, mint a kapásnövények; 
vetésideje augusztus, vetőmag kát. holdanként 5—8 kg. Sor-
távolság 24—30 cm., terem kát. holdanként körülbelül 
5—16 métermázsa, olajtartalma megállapítás szerint 35—50 
százalék. A repce learatása és betakarítása a következő-
képen történik:

Amikor a hüvelyben a repcemag megbámul, meg kell 
kezdeni az aratást. A kaszálást és marokszedést, kévekötést
és a keresztberakást olyképpen kell végezni, hogy a hüve-
lyek fel ne pattogjanak, mert egyébként sok mag kihull a
szántóföldön. A szekerekre, amelyek a repce hordását vég-
zik, ponyvát kell tenni, hogy a szekéren kihullott magvak 
ne szóródjanak el az utón. A repcemag olyan apró, hogy 
a szekéren át a legkisebb résen is a földre hull. Azután el-
csépeljük. Cséplés után a repcemagot szellős helyre kell 
tenni és nappal és éjjel állandóan forgatni kell, amig tel-
jesen meg nem szárad. Ellenkező esetben átmelegszik, meg-
penészesedik és megdohosodik, miáltal hasznavehetetlenné 
válik. Abban a helyiségben (magtár-padlás), ahol a repce-
magot kiteregetik, huzatot kell csinálni, hogy azt a levegő 
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jól átjárja. A repce szalmája nem sokat ér, azért azt inkább» 
csak tüzelőanyagnak lehet használni.

A repcének van egy másik faja: a réparepce. Ez a 
repcefaj a talaj iránt kisebb igényű, azért termesztése gyen-
gébb minőségű talajon ajánlatos. Igaz, hogy nem is terem 
annyit, mint a káposztarepce és olajtartalma is kisebb.

A napraforgó (tányérvirág).

Méhlegelőnek is ériékes növény, de más tekintetben 
is nagyon értékes gazdasági növényünk. A tányérvirág 
ugyan nem ontja a nektárt olyan bőven, mint az ezidőtájt 
virágzó tarlóvirág, de egyébként nemcsak a méhgazdaság, 
hanem általában a mezőgazdasági termelés szempontjából 
is nagy jelentőségű és évről-évre nagyobb arányokban ter-
mesztik. De meg is érdemli a méhesgazda, a kisgazda, a 
baromfitenyésztő, szóval mindama kisember figyelmét, aki 
a földből él. Itt-ott már nagyobb gazdaságok is termelik.

Minek köszöni a tányérvirág elterjedését? Főképen a 
jó magtermésnek és annak, hogy a jobb homokos talajokon 
is szépen diszlik. 150 drb. elvetett magból egy alkalommal 
14 kg. tiszta mag termett. A bevetett terület csak 100 négy-
zetméter volt, tehát olyan négyzet alakú terület, amelynek 
szélessége és hosszúsága 10 méter. A méhész — mert mé-
hész volt a termelő s főként nyári méhlegelőül termelte — 
a 14 kg. magot a tél folyamán tyúkjaival etette fel, mint 
mageleséget. A 14 kg. tányérvirág mag több, mint 300 darab 
téli tojást eredményezett. A leveleit a kecskék kapták, mint, 
póteleséget. A kórója tüzelőnek alkalmas, de helyenként 
kerítést is készítenek belőle.

Hanem a méhek a bőséges virágpor melleit elegendő 
nektárt is találnak a tányérvirágon, ami annál értékesebb, 
mert a hordás hetekig tart s a méhek élénkebben Hasí-
tanak, a fiasitás körül pedig virágpor-, és mézkoszoru ke-
letkezik a lépeken. Hogy mit jelent ez a méheknek ott, ahol 
különben nem volna nyári legelő, azt — a méhészeknek — 
felesleges bizonyítani. Olyan nagy haszon ez a méheknek, 
hogy ezzel a méhész is megelégedhet. Nyár végén már nem 
a felesleg a fontos, hanem; a méhek téli élelme.

A tányérvirágmagból étolajot is sajtolnak, tehát em-
beri táplálkozásra is alkalmas; az összesajtolt maghéjból 
álló pogácsa jó téli takarmánya a marhának, a virágfejek 
pedig a házinyulaknak. Ha mindezekhez azt a körülményt 
is hozzátesszük, hogy a tányérvirág másra nem alkalmas 
helyeken is termelhető pl. a földek határvonalán, utak 
mellett, a vetőmag pedig alig kerül valamibe, akkor nyil-
vánvaló, hogy a tányérvirág igen hasznos növényünk.
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Minden méhész termeljen tehát tányérvirágot is, bár- ' 
mily kis területen s a magjából adjon a szomszédjának 
néhány liter vetőmagot, hogy a tányérvirág termelése na-
gyobb lendületet vegyen.

A takarmánytök.

A mai súlyos mezőgazdasági helyzetben minden gaz-
dának arra kell törekednie (s különösen a méhész-kisgaz-
dákra áll ez), hogy földjüket a legjobban használják ki, 
hogy azt a legjobban művelve, a legnagyobb jövedelmet, 
azaz kettős hasznot érjenek el.

Ilyen hasznot nyújt a köztes növény, a takarmánylök, 
bab és napraforgó (tányérvirág), ezek termesztése a tengeri 
között a legelterjedtebb. Azonban ne számítsunk nagy ered-
ményekre, ha a talajt nem munkáljuk jól, ha nem tartjuk 
kellő erőben. A köztes növények megmunkálására különös 
gond fordítandó, mert ha elhanyagoljuk, nem érjük el a 
kitűzött célt, sőt elgazositjuk a tengeriföldjeinket. Sajnos, 
nálunk főként a kisgazdáknál, a rosszul végzett talajmun-
kák, a kevés kapálás és a helytelenül alkalmazott köztes 
növények termesztése a laposabb talajokon elgazositja a 
tengeri földeket, ahol azután törés idejére a pcrjefüvek és 
talpasmuhar métermagasságon felül is megnő. E gyomok 
fejlődése nagymennyiségű tápláló anyagot és vizet kíván, 
s ezt a tengeritől és a köztes növénytől vonja el s ezek ter-
mése csökken. A köztes növény termesztésénél tehát olyan 
módot kell alkalmaznunk, amellyel a gyomok fejlődését 
megakadályozzuk, terméseredményünket fokozzuk s a ta-
lajt tisztán, lehetőleg gyom nélkül adjuk át az utódnövé-
nyeknek.

Ilyen alkalmas módot évtizedekkel ezelőtt vezettem 
be itt a drávamenli gazdaságomban a takarmány tök és 
a bab tengeri közötti termesztésére és erre az okszerű mun-
kálatra hívom fel mindazon méhésztársaim figyelmét, akik 
egyúttal földművelők is.

Hogy a tengeriből és a tökből nagy termést kapjunk, 
a következő eljárást kell alkalmaznunk. A gabona tarlóját a 
letakaritás után feltörjük, ősszel istállótrágyázzuk és az 
istállótrágyát mélyen leszántjuk. Tavasszal a vetés előtt 
már csak fogast használunk. A tengerit 75 cm. sor, 75 cm. 
növény távolságra vetjük s minden fészekben két szálat 
hagyunk meg.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a mi száraz éghajlatunk 
alatt ez a távolság nagyon jól megfelel. Természetes, hogy, 
ezt a távolságot a lófogu, szóval magasszáru tengeri ter-
mesztésénél alkalmazzuk. A tengeri közé tököt, babot, szé-
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leiken mesgyék mentén napraforgót ültetünk. Maradjunk 
egyenlőre a tök termesztésénél, mivel ez nekünk méhészek-
nek igen fontos. A drávamenli vidéknek nincsenek akác-
erdei, de lehet ilyen vidék több is hazánkban. Tehát ez a 
cikk mindazoknak Íródik, akik éppen úgy rá vannak szo-
rulva a méhlegelöjük feljavítására, mint mi itt a Dráva- 
mentén s ezeknek nem tudom eléggé ajánlani a takarmány-
tök termesztését, amelynek virágzása éppen a legnagyobb 
hordástalanság idejére esik. Lekaszálják a réteket, üres 
a határ s ha nincs véletlenül hereféle, avagy más, akkor 
etethetünk.

A takarmánytök valódi áldása a méheknek, mivel vi-
rágzás! ideje julius közepétől eltart az első dér hullásáig. 
Hogy van-e róla érdemleges hordás, meggyőződhetik róla
bárki, ültessen méhese közelébe egypár fészket, az majd 
megmagyaráz mindent. Én, aki gyermekkorom óta szere-
tettel foglalkozom a méhekkel, figyelemmel kisértem mun-
kájukat, úgy otthon, mint kint a mezőn s rájöttem, mily 
előszeretettel keresik fel a tökvirágot, hogy néha-néha egy-
egy kehelyben keltő három is tülekedik á nektárért. Köz-
ben, mig azt felszívja, odadörgölődik a bibéhez, hogy tel-
jesen sárga lesz, igy megterhelve virágporral, alig tud 
szárnyra kelni. Micsoda öröm ez egy méhészszemnek.

Az én vidékem talán a legrosszabb volna, ha ezt a fon-
tos mézelő növényt már ősidőktől fogva a kisgazdák nem 
karolták volna fel. így mégis érdemes méhészkedni, mivel 
éppen a takarmánytök az a mézelő növény, ami rajainkat 
fenntartja őszig, mig a tisztesfü nyílik. Ez is van minden 
évben bőven, egyszer jobban, máskor meg rosszabban tud-
ják kihasználni a méhek, ez is az időjárástól függ.

A takarmány tököt, mint tengeri köztest, ha géppel vet-
jük, akkor a következőképen járunk el. Állítsunk egy em-
bert az elvetendő maggal a gép után és ha a gép csak há-
rom sort vet, úgy a következő soron haladjon ez az egyén 
s minden huszlépésnyire sarkával egy fészket csinál, ebbe 
tesz két-három magot. Ha a géppel haladva befejeztük a 
vetést, készen lehet az ember is a tökveléssel.

Amikor kapáljuk, nézzünk körül, ha sűrűnek látszik 
a vetés, egy szálat, ha ritkának, kettőszálat hagyjunk a fé-
szekben. Kapálhatjuk lókapával, amig a tök indái megen-
gedik. Ha az indák már nagyon széjjel kúsztak, akkor csak 
kézzel lehet a gazt kapálni itt-ott, ha a szükség úgy kívánja. 
Erre azonban nincs szükség, mivel éppen a buja hálózatá-
val úgy jár a gaz, a gyom, mint a pók a méhecskével. 
Összesző, fon a földön minden gazt, az nem kapván leve-
gői, harmatot, megfullad, ami nekünk célunk is. Hiszen mi 
kisgazdák éppen erre törekszünk, hogy tengeri leszedése 
után tiszta földet kapjunk és ha kellően elkészítettük a ta-
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Jajt, úgy az eredmény biztosra vehető.
Ha tovább megyünk számításunkkal, úgy rögtön meg-

látjuk milyen sokoldalúan fontos ezen takarmány termesz-
tése. Állataink a ló, szarvasmarha, sertés egyaránt szeretik, 
egyik szecskával, pelyvával, sertésféle pedig főve moslék-
ban roppant szereli. Ha vannak malacos góbéink s a tököt 
télire el tudjuk tenni, úgy azt nagyon jó megőrizni és 
akkor etetni. A marhák az etetés ideje alatt annyira tejel-
nek, hogy azt öröm nézni, ha darálva szecska vagy, pelyva 
közé keverjük.

A magja ma nagyon keresett cikk. Mivel olajos nö-
vény, elég jó árat adnak érte. Igaz, hogy sok munka van 
vele, de mit nem tesz meg egy kisgazda, ha még hozzá mé-
hész is. Keresi a módot, hogy minél több munkát adjon 
méhecskéinek, amelyek ugyan nem maradnak adósok. De 
felhasználható a tök magja olajnak is, amivel esetleg min-
den lábbelinket, melyek marha- vagy lóbőrből készültek, 
megpuhitjuk, ha azokat többször kenjük. Nagyon jó étke-
zési olajat ad a mag, ezt zsir helyett a böjti napokban szí-
vesen használják. Mindezek mellett még világításra is na-
gyon jó a mécsekben az istállókban, pincékben egyaránt. 
De cserélnek is petróleumért: 11/2—2 kg. tökmagért 1 liter 
petróleumot adnak. Ebből láthatjuk, hogy nagyon is ér-
demes termelnünk, ha egyébért nem, a méhekért, mert 
tapasztaltam, hogyha nedves, de meleg az idő, úgy a tök 
kelyhében szinte gyüszünyi nektár van. Igaz, híg állapotban, 
talán tizedrésze az igazi méznek, vagy még kevesebb, de a 
méhek nagyon gyűjtik. Próbáljuk csak meg, én már sok 
száz virágot megpróbáltam, szinte úgy csurog belőle az
édes folyadék, amelyből a méhek kiválasztják a nékik való 
nektárt. Ha kissé kedvező a junius vége, julius eleje, úgy
a tök indái annyira elborítják az egész területet, hogy 
szárazságnak kell lenni, ha ezen a dús lombozaton győze-
delmeskedni akar. Még a déli órákban is, amikor 30—32° 
a meleg, itt harmat található s vígan böngésznek méheink 
a nektár után. A tök értékét megbecsülhetjük, ha számba 
vesszük, hogy egy-egy indán még őszig 10—12 virág is ta-
lálható. Igaz, hogy ebből csak 3—4 ad termést, a többi — 
meddő, de mézelésre egyaránt jó mindkettő. Nagyon ör- 
vendek, hogy nálunk nagy szeretettel termelik, nem ugyan 
a méhek, hanem a takarmány végett. Csepeli Pál.

Szeges borsó (Lathyrus sativus).

Szeges borsó, szeges bükköny a helyes fajtkifejező ma-
gyar nevei annak a mézelő borsóféleségnek, amely igen ha-
mar közismert lesz, kell, hogy az legyen a méhészek előtt.
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Emberi és állati táplálkozásra ugyanúgy használható a szeges- 
borsó, mint bármelyik cukorborsóféléség. Nagy előnye az 
általam is megállapított zsizsik- és levél te tűmentessége. Ez 
a két legnagyobb cukorborsóellenség elkerüli, kisebb a talaj- 
igénye és nagyobb ugyanazon körülmények között a szem-
termése mint a cukorborsóé (ezt a rovar járásnak tudom 
be), nincs annyi elrúgott virág és léha szem.

Indiában és a déleurópai országokban van otthon. Ná-
lunk délen, az alföldön és a nyugati megyéinkben legin-
kább a szegényebb nép körében van elterjedve, akik kevés 
földjükön csak mint szegély, vagy sorközi véleményt vetik. 
1932-ben véletlenül a Balaton melletti szőlőkben botlottam 
bele, ahol a szőllők sorába vetve az ottani nehéz talajon 
csak helyeselni tudtam az egyszerű emberek ösztönös és 
helyes földművelő, földjavitó készségét. Ugyanis nem hogy 
ártana a szőlőnek, de nitrogéngyüjtö lévén, a levegő nitro-
génjét a földbe viszi le, juttatva belőle természetesen a 
szőlőnek is. Pár éve kezdik egyes nagyobb uradalmaink 
nagy fehérje tartalma miatt termeszteni. Emészthető fe-
hérje értéke 17.3, keményítő érték 61.2. Ezzel szemben, 
hogy összehasonlító példával szolgáljak, a tengeri fehérje 
értéke 7.3, keményítő értéke 76.5, a gazdának ez a felisme-
rése hozza majd magával a szeges borsó nagy elterjedését. 
Nagy előnyei, kell hogy gyorsan közkinccsé tegyék. Főbb 
jó tulajdonsága, hogy nitrogéngyüjtö, tehát földjavitó, mint 
ilyen tápláléka egy részét a levegő nitrogénjéből tudja fe-
dezni. így nemcsak, hogy nem zsarolja a földet, hanem in-
kább ezzel a tulajdonságával az egyik legfontosabb ásványi 
anyaggal telíti azt, nem támaszkodva táplálék tekintetében 
csak a föld lápanyagkészletére. Megelégszik tápanyagok-
ban szegényebb földdel is, itt is többszörösét adja más, 
csak a föld tápanyagaira utalt növények termésének. Egy 
k. hold megfelelő jó földben könnyen eléri a 20 q magter-
mést. Még azon a földön is, értve különösen a homokokat, 
ahol a tengeri, búza meg sem terem, ez a fentieknél maga-
sabb tápértékü termény még mindig meghaladja holdan-
ként a 5-8 q termést. Ezt nem tudom eléggé hangoztatni.. 
Kitűnő élettani hatással van a földre, úgy mint a többi 
borsóféleség.

Vetése, művelése ugyanaz, mint a közismert borsófé-
léké ; szára vékonyabb, könnyen megdűl. Hét hosszúkás 
levélkéje ül egy száron, köztük kapaszkodóval, virágai 
fehér, lila, rózsaszín, kék és ezen színek tarka keveréke, 
virágai egyesével 10-12 cm. hosszú száron ülnek és pedig 
olyan állásban, hogy az őt felkereső rovarnak kényelmes 
munkahelyet ad. A méh rászállva, minden erőlködés nélkül 
nyitja szét a tövig hasitólt virágszirmokat. Jellegzetes tu-
lajdonsága a sarló alakú bibe, mely a felső szirom fel-
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nyitásakor előugorva, pontosan a méh jobboldali nyak os-
tora közt ugrik fel, sárgára festve ott a mehet. A méhek 
reggeltől estig bódultán járják. Legjobban mezei, eddigi 
megfigyelésem szerint, déí tájban, tehát a nap legmelegebb 
részében, amikor egyéb mézelő növényeink a nektárki-
választást már beszüntették. Szárazságban is jól és bizto- 
tosan mézel, virágzása 4—5 hétig tart, naponta uj virágo-
kat hoz, olyan formán, hogy mikor a 20—25 cm. magasa 
ságot már elérte, elkezd virágozni. Növése mint a borsóé, 
szakaszos, vagyis felfelé nőve a szár, levélzete egymásután 
fejlődik. Minden levéltőből egy virág is kinő, hosszú szá-
rával a növényzet szintje fölé nyúlik, ezzel elüt a nem 
mézelő borsóktól, azok ugyanis erősen rejtve virágoznak, 
mig ez a nap felé tárva élénk tarka szirmait, várja a ter-
mékenyítő rovart, hálásan és bőven vendégelve meg a neki 
nagy szolgálatot tett kis széptevőt.

A szeges borsóban olyan hatalmas segítséget kapunk^, 
amely hivatva van a méhészetet végre rendes számításokon 
alapuló gazdasági ággá előléptetni. Az akácon felfejlődött 
méhcsaládok egész junius hónapban bőséges nektárt ta-
lálnak rajta, a hosszú egyenletes hordás pedig a rajokat 
hozza rendbe, telelőképessé teszi azokat. Hogy hogyan lehet 
egyes községek méhészetei részére szeges borsóból méhler 
gelőt csinálni, azt most nem ezen írásom keretébe tartozik, 
de ne gondolja senki, ha a kert sarkába pár száz ölet vet, 
hogy azzal már kellő hordást biztosított m éheinek. A leg-
jobb mézelőnk az akác, ebből is mintegy 1 millió virágot 
kell 1 kg. nektárért méheinknek felkeresni. Ha a szeges 
borsót is ilyen mézelő képességűnek vesszük, ebből lehet 
következtetni mennyi virágra, illetve kb. mekkora területre 
van szüksége bizonyos számú méhcsaládnak. A szeges bor-
sónak semmiféle termesztési költsége a méhészetet, bár-
mekkora területen történjen is az, nem terheli, sót!

Remélem és bízom benne, hogy a jövő méhésze a mé-
zelő borsó ismeretével és helyes méhészeti üzembe való 
beillesztésével végre tehermentesíti, az időjárás stb. okozta 
rossz évektől biztosan megkíméli, olcsón, sokat termelővé, 
ennek folytán nemcsak versenyképessé, de a szegényebb 
néposztályoknak is megszerezhetővé teszi a folyékony nap-
sugarat, a természet egyik legértékesebb ajándékát, orvos-
ságát, a mézet. Boronkai Pál.

21 baltacím fontossága 
méhészeti és mezőgazdasági szempontból.
Ma már csak annak a mézelő kultúrnövénynek lehet 

létjogosultsága, amely a mezőgazdaságban is hasznosítható,. 
vagy amely legalább egyúttal gyógynövény is. A gyógynö-
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vényekből azonban aránylag kevés a szükséglet, igy hamar 
túltermelés áll be. Ezzel szemben a talajjavító és jó takar-
mánynövények korlátlan mennyiségben haszonnal termel- 
hetők. Ilyen mézelő kultúrnövény a baltacím, mely dús 
virágzatával bőséges méhlegelöt nyújt és különösen meg-
becsülhetetlen ott, ahol a rossz talajviszonyok miatt szegé-
nyes virány a méhek kellő ellátását nem biztosítja.

A méhészet alapja a bő méhlegelő. A mezőgazdaság 
növekvő belterjessége folytán azonban a nektárt adó vad-
virágok egyre kevesbednek. A méhésznek érdeke tehát, 
hogy ezek pótlására olyan mézelőnövények termelését pro-
pagálja, melyek a belterjes mezőgazdaságban is jelentékeny 
szerepet töltenek be.

A baltacím — írja Cserháti — bizonyos körülmények 
között a legtöbbet érő takarmánynövények egyike úgy a 
szántóföldön, különösen pedig a legelőn. A lóherével és 
lucernával szemben előnye, hogy talajigénye jóval kisebb, 
előbbivel szemben azonkívül, hogy több évig kitart és az 
állatnak nem okoz felfúvódást, amint az Országos m. kir. 
Növénytermelési Állomás kísérletei bebizonyították. Az ál-
lomás ajánlatára ezért termelése mindinkább terjed, mivel 
oly gazdaságokban is haszonnal termelhető, ahol más érté-
kesebb takarmánynövények termelése nem jár sikerrel.

Évélő növény, három, öt. sőt jó talajban tiz-husz évig 
is elél, mint a lucerna, ám annál edzettebb; a téli hideget 
és a nyári szárazságot egyaránt jól tűri. Meszes talajban 
diszlik. Mélyebbrétegü talajban indokoltabb a lucerna ter-
melése, mert ilyen talajon a lucernával versenyezni nem tud, 
bár itt a baltacím is jóval többet terem, mint sekély talajon. 
Ámde mindazokon a sekély, mészben nem szegény talajo-
kon, melyeken a lóhere vagy a lucerna egyáltalán nem él 
meg, vagy csak gyenge termést ad, a baltacím igen jól disz-
lik. Ennek oka abban rejlik, hogy — mint általában a pil-
langós virágú növények — a nitrogént, ezt a fontos növényi 
tápanyagot, a levegőből tudja gyűjteni s ezzel a talajt lé-
nyegesen javítja. É hasznos tulajdonsága folytán, kizsarolt 
talajba vetve a baltacímet, utána igen jó búzatermés nyer-
hető. A baltacím gyökerei ugyanis, melyekbe a levegőből 
nagy mennyiségben kerül a jó búzaterméshez szükséges 
nitrogén, a talajban elporladva a trágyázás szerepét a leg-
természetesebb módon töltik be. Ezért a baltacím termelé-
sével és műtrágya alkalmazásával istállótrágya nélkül kitü-
nően fenn lehet tartani a talaj termőerejét, ami megbecsül-
hetetlen a mezőgazdaság szempontjából.

Méhészeti tekintetben igen nagy fontosságú, hogy a 
baltacím május második felében virágzik, mikor csaknem 
az egyedüli mézelő növény s a méhek majdnem kizáróan 
ezt keresik fel. A mézhozam bősége fölülmúlja a várako-
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zást. Jelentőségét fokozza az a körülmény, hogy, virágzása 
rendszerint két héttel megelőzi az akácvirágzást s ha nem 
hagyják meg magnak, takarmányul való kaszálásának ideje 
az akácvirágzás kezdetére esik. Hogy mit jelent ez a két-
heti lehetőség a bő hordásra, közvetlenül az akácvirágzás 
előtt, nem szükséges bővebben fejtegetnünk.

A baltacim (Onobrychis, Esparzett) termelési módoza-
tainak lényege röviden a következő:

Tavasszal vetjük árpa vagy zab védőnövénnyel, úgy, 
mint a lóherét, vagy a lucernát. A magot a kereskedésben 
hüvelyesen vagy kihámozva kaphatjuk. A hüvelyes magból 
80—100 kg.-ot, a hámozottból 50—60 kg.-ot vetünk kát. 
holdanként. A védőnövény magjából csak félannyit vetünk, 
mint máskülönben, hogy a kikelő baltacim fel ne nyurgul-
jon s erőteljesen fejlődjék. Vetés után a magot sekélyen 
beboronáljuk. Jó időjárás mellett a védnövény learatása 
után még abban az évben ad gyenge kaszálást, vagy jó le-
gelőt, azonban szeptember eleje után már nem célszerű 
legeltetni, mert akkor tavasszal nehezebben fejlődik.

Minden év tavaszán és őszén erősen boronáljuk. Ha 
esetleg ritkás volna, tavasszal, boronálás előtt fűmagot vet-
hetünk a baltacim közé. Más művelést alig igényel. Trá-
gyázásra használhatjuk a szuperfoszfátot, melyből ősszel 
boron álás előtt kát. holdanként 150—200 kg.-ot szórunk 
szét. Kaszálni teljes virágzásában kell, ami junius közepe 
után következik be. Jobb években két kaszálást ad, rosz- 
szabb években egy kaszálást és jó legelőt. Magnak az első 
kaszálást hagyjuk meg. A magot az idősebb és ritkultabb 
növényekről célszerű venni, mely esetben az aratást akkor 
kezdjük, mikor a legkorábban érő hüvelyek barnássárga 
színűek lesznek. A mag beéréskor könnyen kicsépelhető, 
csak egy pár ütéssel kell hozzáérni s a mag már mind ki-
hullott a hüvelyekből.

A pohánka (hajdina)-iermelés felkarolása.

Ezt a hálás, igénytelen, de igen hasznos növényt ha-
zánkban ismerik és termelik Vasban és Zalában. Ha is-
merik is azonban, de nem termelik Pest, Tolna és Szabolcs 
homokföldjein és Veszprémmegye kavicsosabb földjein, 
pedig éppen ezeken a helyeken kellene, hogy, termeljék. A 
pohánka elsőrangú mézelő növény. Mézbőség tekintetében 
hasonlít a tisztesfühöz, egyes években ontja a mézet. Méze 
sötét barna, kissé csípős izü, de telelésre jó.

Sok pohánkát termelnek Ausztriában,. Stájerország-
ban és Karinthiában, ahol a magvaiból készült kása (né-
metül: Buchweizen, Grütze, vagy Heide-Grütze) a köznép-
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nek kedvelt eledele, de a maggal baromfit is etetnek, meg-
darálva pedig sertésekkel, lovakkal, marhákkal etetik. A 
csapadékosabb, hűvösebb klimáju vidékeken a pohánkát
tarlónövénynek is termelik, mert rendkívül rövid té-
ny észideje van, fejlődését 11 hét alatt befejezi. Ezáltal a 
gazdának lehetővé teszi azt, hogy földjéből második ter-
mést vegyen ki, anélkül, hogy, a földet erősen kihasználná. 
A pohánka a talaj tápanyagait nem használja ki erősebben, 
sőt oly igénytelen természetű, hogy csak a soványabb talaj-
ban köt jól magot, ha pedig a föld frisebben trágyázott/ 
akkor dusabban nő ugyan, de csak folyton virágzik és ma-
got igen keveset köt.

Nálunk az alföldön, a mi száraz éghajlatunk alatt, 
nem lehet mindég tarlónövénynek vetni (pl. búza, rozs 
vagy árpa után), csak akkor, ha a tarló jó esőt kapott, 
vagy pedig a talaj nem túl száraz; de azért Szabó Lajos 
uradalmi intéző Tápió-Szelén mégis termeli elég száraz 
homoktalajon, jó sikerrel. Lehet tehát nálunk is termelni 
tarlónövénynek, csak tudni kell a talaj előkészítés és a vetés 
módját. A pohánkát azonban lehet már tavasszal is vetni, 
például a friss törésbe, vagy ősszel szántott földbe és 
utána lehet vetni kölest vagy csalamádét. A puhaszáru és
lombu növény azonban könnyen elfagy, igy csak akkor 
vethető, ha már fagytól nem kell tartani, tehát a május 
eleji fagyosszentek (12., 13., 14,-ike. Pongrác, Szervác, Bo-
nifác) után.

A pohánka azonban zölden lekaszálva; takarmánynak 
is kitűnő és ebben az esetben már 5—6 hét után vágható. 
Eleinte a marha nem szívesen eszi, de ha megszokta, jól
elfogyasztja és jól tejel tőle. Hogy az állat (pl. az igényesebb 
fejőstehén) jobban hozzászokjék, eleinte más zöld takar-
mánnyal, pl. lucernával kell keverni. Eleinte felét, később 
lassanként folyton kevesebbet, mig egy hét múlva már 
tisztán is megeszi a pohánkát, eleinte szálasán, később, ha 
már a szára megvastagodott, szecskázva. Ha a szecskára 
korpát hintünk, annál jobban eszi meg, de a stájer gaz-
dák megdarált pohánkamaggal hintik be és sok, jó tejet 
fejnek tőle.

A zöldpohánka tápértéke közel áll a zabosbükköny-
höz, a mag tápértéke pedig jobb, mint a buzakorpáé és 
az árpa és a zab tápértékéhez is közel áll, tehát igen érté-
kes abraktakarmány.

A pohánka virágzás alatt legmagasabb tápértékü, igy
ha zölden akarjuk föltakarmányozni, be kell várnunk, mig 
virágozni kezd.

A pohánkamaggal tehát korpát helyettesíthetünk; ha 
pedig marhákat vagy sertéseket hizlalunk vele, úgy a ten-
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geri-dara felét pótolhatjuk pohánkamag-darával, vagy po- 
hánkamag-lisztlel.

A mag barna héjba van zárva, amely a fehér, lisztes 
magbéllel együtt darálható meg, mivel a maghéj is emészt-
hető.

A pohánka etetésénél azonban bizonyos elővigyázat 
szükséges, mivel ha egyedül és huzamosabb ideig etetjük 
akár zölden, akár szárítva (mint szénát), vagy besavanyítva 
(zsombolyázva), vagy pedig magvát etetjük egyedül, más-
féle takarmány hozzákeverése nélkül, az állatoknál bőr- 
viszketegséget, bőrkiütést, a lábak megdagadását okozhatja, 
az úgynevezett pohánkabetegséget. Ez nem veszélyes báj, 
mely rögtön elmúlik, ha a pohánkaetetést abbahagyjuk, 
vagy a napi adagokat szűkítjük. Nehogy azonban ez vissza-
tartson bárkit is a pohánkaetetéstől, sietek kijelenteni, hogy 
ez ritka esetben lép föl és csak akkor, ha az állattal sokat 
etetünk, vagy más takarmány keverése nélkül huzamosabb 
idő óta etetünk pohánkát. A németek — kik erősen terme-
lik a pohánkát — és a maglisztjével sertéseket hizlalnak 
(kevés borsódarával keverve), azt tapasztalták, hogy a ser-
tés tőle finom izü és finom minőségű húst és zsírt termel. 
A sertés szívesen eszi és még a héjával megdarált pohánka- 
maglisztet is igen könnyen megemészti. — Hogy azonban az 
állatoknál a pohánkabetegséget mi okozza., azt nem tudjuk. 
A néni etek erre nézve azt az érdekes megfigyelést tették, 
hogy a pohánkamagdarával erősebben etetett fehérszinü 
és finombőrü Yorkshire-sertések, erős napfényben lege-
lőre kihajtva, vértódulást kaptak a fejükbe, fejük megda-
gadt, de ez a baj hamar elmúlt, ha sötét, hűvös istállóba 
hajtottak azokat vissza. Ilyen helyen nem volt bajuk, de 
viszont ismét megkapták a bajt, ha szabadba, erős nap-
fénybe hajtották őket.

A betegség annál rejtélyesebb, mert a németek tapasz-
talatai szerint fekéteszinü sertések egyáltalán nem kapták 
meg a pohánkaetetéstől ezt a bajt és a fehérszinüek sem 
akkor, ha sötét, hűvös ólban tartották azokat.

A pohánka magvát a kereskedelem olcsóbb áron for-
galmazza. mint a hasonló tápértékü magvakat, ami előnyös 
a gazdára, mert nem sajnálja úgy az állataitól.

A háború alatt Brassóban, mint a miniszteri kirendelt-
ség vezetője, 1917-ben lehozattam egy vagon pohánkama-
got és kiosztottam a barcasági szászoknak és a hánomszéki 
székelyeknek vetésre. A pohánkát azonban ott nem igen 
ismerték és előbb meg kellett nekik magyarázni, hogy an-
nak miféle előnyei vannak reájuk nézve; hogy az pótolja 
az amúgy is liszthiányban szenvedő népnél a lisztet, azután 
állataikat is etethetik vele, zölden takarmányozhatják, sőt 
nem rekvirálják el tőlük. (Ez hatott a legjobban!)
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A vetőmagot kellő utasításokkal kiosztottam és örömöm 
lelt benne, midőn a rendelkezésre álló katonai autómmal 
a délkeleti 3 megyében (Brassó, Bogaras, Háromszék) jár-
kálva, itt is, ott is láttam a pohánkás táblákat. A szászok 
különösen örülték neki, mert reáemlékeztek, hogy a régi 
időben apáik termelték ezt a növényt és a termés ellen nem 
volt sehol panasz és ősszel nagy hálálkodások között emle-
gették, hogy milyen nagyon kisegítette őket az Ínséges idők-
ben a pohánka magtermése. A pohánka magtermése ka- 
tasztrális holdanként 5—15 hektoliter között váltakozik. 
Egy hektoliter súlya kb. 55—65 kgr. lévén, a termés 3 
métermázsától 12 métermázsáig emelkedhet, mig a száraz 
szalmatermés 5—12 métermázsa lehet.

A magtermés igen bizonytalan nemcsak az időjárás 
szerint, de azért is, mert a pohánka fejlődése közben foly-
ton virágzik s mig a szár alsórésze még virágzik, a felső-
részén a magvak már be is értek, sőt könnyen ki is hul-
lanak. Az aratással tehát nem lehet sokáig várni, mert a 
,magkihullás folytán a termés jórésze kárbaveszhet. Amint
a szemek nagy része barnásfeketévé válik, azaz érett, le kell 
aratni, de ha lehet harmattal, éppen a maghullatás miatt. 
Minthogy nedvtartalmu, puha, vastag szára miatt nehezen 
szárad, igy pár napig renden kell hagyni, azután vigyázva
kévékbe kötni, vagy kis petrencékbe gyűjtve, ponyvás sze-
kérbe rakni és kicsépelni.

A vetés lehet szórva, de jobb géppel sorbavetni 24 cm. 
sortávolságra, igy kell kát. holdanként 50—60 liter mag, 
szórvavetésnél 70—90 liter. A pohánka nagy előnye, hogy 
sovány homokon, vagy kavicsos talajon is hoz termést, 
ahol más igényesebb növény nem igen terem (talán még a. 
rozs). Ha a talaj igen sovány, érdemes alája trágyázni is, 
mert akikor nemcsak biztosabban terem, hanem még job-
ban is állja a szárazságot, mert széles szivalaku leveleivel 
a talajt is jobban beárnyékolja.

A tőzegtalajon is sikerrel termelhető, itt azonban meg-
hálálja a foszforsav és káli műtrágyát is. Gyors fejlődése 
miatt a talajt beárnyékolja és a gyomokat elnyomja, igy 
különösebb ápolást nem kíván.

Kicsépelt szalmájának már nem valami nagy takar-
mány értéke van, (mert hiszen a növény tudvalevőleg táp-
anyagtartalmát a magvak képzésére fordította), igy azt csak 
almozásra lehet használni. A szalma különben is könnyen 
megdohosodik és megpenészedik, mert nehezen veszíti el
víztartalmát.

Egyes vidékeken sűrűn vetve zöldtrágyának is szokták 
használni, a majortól távolfekvő és istállótrágyával nehe-
zen trágyázható táblák megjavítására.

Amint az előadottakból láthattuk, a pohánkát érdemes 
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fölkarolni, mert sok előnyt nyújt a termelőjének és főleg: 
a soványabb, kavicsos és homokos talajokon gazdálkodók-
nak kellene saját jóvoltuk miatt a termelést megkezdeniőlc 

Dorner Béla.

A fehérmustár (Sinapis alba, L.) termeléséről.

Az elvetéstől számított 6—7-ik héten virágzik, 10—12 
hét alatt beérik. — Minthogy ez a növény sokoldalú hasz-
nálhatósága miatt méltó versenytársa a faeéliának, sőt azt 
szerintem fölül is múlja: bővebben óhajtom ismertetni, 
mert termelésével nemcsak a méhlegelő t javítjuk, hanem 
mint gyógy,-fűszeres növény magját is igen jól értékesíthet-
jük. De ha a vetés nem jól sikerült, vagy kártevők támadják 
meg, mint takarmány is jeles minőségű szénát ad, amely a 
tejelő marhák takarmányozásánál játszhatik nagy szerepet.

A különböző mustárféléket nemcsak Európában, de
Amerikában és Indiában is sokhelyt termelik. Nálunk mint 
fűszeres és gyógyszerül használatos növénynek termelése 
elterjedt. — Aprított mustármag vízzel elkeverve csípős 
illóolajat fejleszt, ezért készítik belőle az étkezéshez való 
mustárt oly módon, hogy a mustárliszthez még mustot, 
ecetet, bort, sót és különféle fűszereket adunk. Feldolgozás 
előtt sokszor kipréselik a mustármagvakat a benne" levő 
zsirosolaj kedvéért, melyet szappangyártáshoz, továbbá 
mint finom égető- és kenőolajat használnak. A fehérmus-
tárt mint fűszeres növényt a kereskedelemben nagyobb 
mértékben keresik, mig a fekete mustárt főképpen gyógy-
szerül használják, belőle készül a mu'.tárliszt, a mustárpa-
piros és az illő mustárolaj. A fehérmustárt a gyógy- és fü- 
szeresnövénykereskedők (Drogkereskedők) Semen sinapis 
alba, vagy Semen Erucae néven keresik.

A fehérmustár elég jó mézelőnövény, mely kevés
munkával termelhető, ezért a méhtenyésztőknek különösen
ajánlható.

A fehérmustár 25—60 cm. magas, egy éves növény. 
Szára hengeres, melyen a levelek váltakozva állanak, ame-
lyek szárnyasán hasogatottak és fogazottak.

Keresztesvirágu. Virágai sárgák. Termése becő, a becők
a szártengelytől vízszintesen elállnak. Magvai halvány-
sárgák vagy vörhenyessárgák. felületük finoman pontozott. 
A magokat csak megbízható helyről szerezzük be, mert 
lelkiismeretlen kereskedők sokszor vadrepce magot adnak
helyette. Ennek magva fekete.

Éghajlat tekintetében nem nagyon kényes, tulszáraz 
időjárás alkalmával nem jól díszük. Fagy iránt nem igen 
érzékeny. Talajban nem válogatós.

8
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E 1 ő v e t e m é n y : legjobb a trágyázott kapásnövény 
után vetni vagy herefélék. hüvelyesek után. Friss istálló-
trágyába ne vessük, mert igy csak folytonosan virít, de 
magot keveset köt.

Tál aj művelés : Ősszel szántani, vetés előtt a talajt 
kertszerüen készítsük el, azaz jól boronáljuk meg.

Vetés: Ha mint gyógy-iűszeres növényt, főtermény-
ként termeljük, március-áprilisban vessük géppel, 30-35 cm. 
sortávolsággal. Ha mint mellékterményt termeljük, úgy 
árpa, buzatarlóba, mihelyt csak lehet. Megfelelő nedves 
nyár idején elég jól kifejlődik, niiaghozama nem lesz akkora, 
mintha tavasszal vetjük. Vetőmagszükséglet: 3—4 kg. 
magyar-, 4—5 kg. kát. holdanként. A jó mag 90—95o/o-ban 
csiraképes.

Aratása: a fehérmustár nem szokott kiperegni, ezért 
várnak az aratásával, amíg a magvak megérlek és sárga- 
színűek; a bccők pedig sárgás-barnaszinüek lesznek. Leara- 
lás után kévékbe kötik, ponyvában kiteregetik és a megszá- 
radás után kicsépelik, kirostálják.

Hozama magyar holdankint 4—6 métermázsa, kát. hol- 
dankint 6—8 mázsa, szalmatermése 10—12 q. A mag hek- 
tolitersulya 64—70 kg. Losonczy Ferenc.

Phacélia (^anacelifolia).

Mint ismeretes, nálunk a Tiszától keletre fekvő része-
ken az 1928. év nagyon mostoha volt. Már a száraz nyár 
következtében elpusztult a méhcsaládok nagy része, úgy, 
hogy az ősz folyamán csak nagyon gyenge családokat vit-
tek ennek a vidéknek a méhészei telelőbe. Nem a hideg tél-
nek, hanem a hihetlenül száraz és méhészeti szempontból 
rossz nyárnak és ősznek következménye volt az 1929. év 
tavaszán megállapított 70—80o/o-os pusztulás. Ily mostoha 
viszonyok között én 1928-ban 16 családból álló méhészete-
met 40 családra szaporítottam fel és beteleltem 1928. év 
őszén 27 családot. Ezenkívül pergettem még 1928-ban 85 kg. 
mézet, kiépíttettem 150 darab műlépet és hogy méheim be- 
telelésénél biztosra menjek, mindössze csak 30 kg. cukrot 
használtam fel. Valószínűleg érdekelni fogja méhésztársai- 
mat, hogy mily csodaszer utján sikerült nekem méhésze-
temben pergetni akkor, mikor mások családjai az éhség 
folytán elpusztultak és hogy az általam betelelt 27 családból 
24 család egészségesen érte meg a tavaszt, úgy hogy reám 
nézve az 1929. esztendő semmi néven nevezendő kívánni 
valót sem hagyott hátra.

Ez a csodaszer a phacélia! 1928. év március 6.-án a 
méhesem mellett elterülő földemen körülbelül 300 ölet ve- 
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lettem be phacéliával. A következő 300 ölet ugyanez év 
március 26.-án vetettem be. Mindkét vetés majdnem egy-
szerre kelt ki és kezdett virágzani. A virágzás tartott május 
20-tól egész julius 3-ig, tehát teljes 53 napig. A harmadik 
részét 1000 öles telkemnek április 27.-én vetettem be. Ennek 
virágzása augusztus első napjaiban fejeződött be. Az ered-
ménnyel rendkívül meg voltam elégedve, mert addig, amíg 
a körülöttem lévő méhészelekben a családok tömegesen 
pusztullak el, az én méheim duzzadlak az erőtől és sok 
fiatal mehet vittem náluk telelőbe. Az általam feleleteit 
30 kg. cukor a betelelt 27 családnál alig valamivel több 1 
kilogrammnál családonként, ezt is inkább a rajok felerősí-
tésére használ lám fel.

Az 1929. évben nálunk nagyon jól sikerüli a hordás. 
Minden eshetőségre való biztosítékul mégis 900 ölet ebben 
az évben is bevetettem phacéliával, mert arra a meggyőző-
désre jutottam, hogy a phacélia kevesebbe kerül, mini a 
cukor, mégis biztosabb és kielégítőbb téli élelmet ad me-
lleimnek. Ha számításba vesszük, hogy az 1928-ban bevetett 
1000 ölön, tekintettel arra, hogy a talaj eléggé gyenge, 5 q 
búzám termett volna, ennek az 5 q búzának az értéke 20 
pengővel számítva 100 pengőt tesz ki. Ezzel szemben ha a 
betelelt 27 családot családonként átlag 5 kg. cukorral telel-
tettem volna be, ehhez 135 kg. cukorra lett volna szüksé-
gem. Ennek a cukormennyiségnek az ára pedig szállítással 
és fuvarozással együtt belekerüli volna nekem legalább 150 
pengőbe és akkor még mindig csak cukron teleltek volna 
méheim és nem leltek volna oly erősen belelelve, mint 
amily erősen igy teleltek. Nem is szólva arról, hogy 85 kg. 
mézet is kaptam, amelynek értéke, tekintve az akkori magas 
árakat, bőven fedezte az elmaradt búza értékéi. Az 1929. 
évben kaptam 5 természetes rajt, csináltam ezen kívül 20 
mürajt, melyből négyet eladtam, úgy hogy az ősszel belelelt 
családjaim száma 11. Pergeltem ebben az esztendőben 
650 kg. mézel és kiépíttettem 300 darab mülépet. Az idén 
a beteleléshez nem kellett cukrot felhasználnom, meri oly 
bőségesen van még mindig lepecsételt mézem, hogy egész 
bátran kipergethetnék még vagy 200 kg.-ot, de azt tarlom, 
hogy inkább legyenek méheim bőségesen ellátva, sem hogy 
esetleg kora tavasszal hiányt szenvedjenek.

Az elmondottak alapján a jövőben állandóan be fogom 
vetni legalább ezt az 1000 ölet phacéliával, hogy az a vidék 
nagyon változó hordási viszonyai közöli biztos támasztékot 
nyújtson melleimnek a hordásra. A phacéliának az a nagy 
előnye, hogy minden talajon jól díszük, azt mondhatnám, 
hogy jobban (erem a sovány talajon, mint a tápanyagok-
ban gazdag földben. Pl. a homokos talajon mézelők közül 
az első helyei foglalja el. Megnő 60—90 cm. magasra, a 
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vetéstől számítolt hatodik hétre kezd virágozni és az idő-
járás és egyéb viszonyok szerint 4—6 hétig virágzik. Nagy 
előnye még, hogy kevés nedvességgel is jól birja és jól 
mézel. Méze aranysárga és nagyon kellemes izü. A phacé- 
liából 1200 öles holdanként 2 kilogrammot kell vetni, 12— 
16 cm. sortávolságra, de ha kézzel vetjük, — mivel magja 
apró — ajánlatos homokkal keverve vetni. A talajt célszerű 
ősszel megszántani és a következő év tavaszán vetni be a 
magot. Holdanként kb. 200—250 kg. magtermést ad. A ma-
gol a magkereskedésben 8 pengőért árusítják kilogrammon-
ként, a méhészek 4 pengőjével adják, de azt hiszem 1 pen-
gőért el lehet nagyban is adni a magot és ez esetben sok-
szorosan megtérül a befektetett tőke, mert ha csak 200 pen-
gőt kapunk holdanként is a magért, úgy már sokkal többet 
kaptunk, mint amennyit buzavetés által kaptunk volna. 
Részemről ajánlom, hogy a »MÉH szövetkezet vegye ke-
zébe mesterséges méhlegelőkből származó magoknak az 
értékesítését. így a méhészeket olcsó és jó, csiraképes mag-
gal tudja ellátni és a szövetkezetnek minden esetre inkább 
van módjában ily különleges magvak elhelyezéséről gon-
doskodni, mint nekünk, egyes méhészeknek.

Tiszta szívvel tudom ajánlani minden méhésznek a
phacélia vetését, mert azzal csak jó tapasztalatokra fognák 
szert tenni. Zöllner János.

A citromfii (Helissa officináiig L.)

A citromfű termelésére az Orsz. gyógy- és ipari növény 
forgalmi iroda hívta föl figyelmünket, mint jól és köny- 
nyen értékesíthető, emellett jó mézelő növényre.

A citromfű az ajakosviráguak családjába tartozó növény, 
amelynek több változata van, u. m. a kopasz- és molyhosan 
szőrös féleség.

Az itteni gyógyszerész a kopaszféleség termelését 
ajánlja; neve: Melissa officinalis L. var. Citrata. A moly- 
hosféleség gyengébb illatu és ezért kevésbbé értékes is. 
Az előbbeni féleség használatát Írja elő a III. magyar 
gyógyszerészkönyv is. A kereskedelemben Herba Melissae 
néven van forgalomban.

Kellemes illatáért úgy a gyógyszerészeiben, mint az 
illatszergyártásban valamint a likörkészitésben nagyban 
használják. A forgalomban szárított levelek vannak, 
melyek bizonyos idő múlva illatukat vesztik, ezért mindég 
a friss termésű árut lehet csak értékesíteni. A gyógysze-
részek is felújítják évente készletüket.

Termesztésére vonatkozó főbb tudnivalók a követ-
kezők:
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Talaj. — Mini mondám, talajban nem válogatós. Ned-
ves, sovány, árnyékos helyen kevesebb és gyengébb minő-
ségű termest hoz. A növény 4—5 évig maradhat egy-egy 
helyen, ha azonban jó komposzt, vagy, túlérett porhanyó
istállótrágyával fölül trágyázzuk s tavasszal bekapáljuk: 
tovább is maradhat. — Nagyon meghálálja a Melissa, ha a 
beültetni szándékolt területet ősszel felszántjuk, felásózzuk.

Szaporítani úgy magról, mint tőosztás utján lehet. 
Magról úgy szaporítjuk, hogy jó előre, porhanyóra meg-
munkált kerti ágyba vetjük; vetés után nedvesen és tisztán 
tartjuk azt. — Az 5—6 cm. magas növényeket aztán 50 cm. 
sor és 30 cm. tő távolságra elültetjük.

Sokkal hamarabb juthatni azonban erőteljes növények-
hez, ha a régi töveket, azok erőssége szerint 5—10 részre 
osztjuk és ezeket ültetjük állandó helyükre.

Egy kát. holdra 250 gramm-nyi mag, vagy 30.000 pa-
lánta kell. Gondozása abból áll, hogy a fejlődő növényeket 
évi 2—3-szori kapálással tisztán, gyommentesen tartjuk.

Aratása abból áll, hogy a virágzás előtt álló növényt, 
midőn a kellő magasságot elérte, levágjuk. így azonban 
nem ád mézet. Nekünk méhészeknek várni kell a virágzás 
idejének %-ig, akkor aratjuk. Csekéllyel olcsóbb lesz ugyan 
a drog, de sokszorosan megtérül kárunk a nyert mézből. 
Aratni kétszer lehet egy évben; jó erőben lévő talajban, 
kedvező időjárás esetén háromszor is. Mindig csak annyit 
vágjunk le, amennyit könnyű szerrel föl is tudunk dolgozni. 
Learatása után a szárcsucsát 2—3 levéllel lecsípjük, a nö-
vény száráról a leveleket lehúzzuk. — A lekoppaszlott szá-
rat ne dobjuk el, mert az megszáritva III. rendű áru gya-
nánt értékesíthető.

Szárítani szellős, árnyékos helyen szabad, mert a nap 
a leveleket kifakilja, illóolajtartalmukat csökkenti, az ilyen 
árut pedig alig-alig vagy egyáltalán nem lehet értékesíteni. 
Ősszel vagy nedves időjárás esetén gyűjtött levelek szárí-
tása mérsékelten fűtött helységben történik. 5 kg. nyers 
növény ad 1 kg. száraz drogot?

A megszáradt árut jól záródó ládákban, dobozokban 
kell tartani, mivel könnyen vészit kellemes illatából. Ha 
szállítjuk, botokból, lécecskékből rekeszeket készítünk, eze-
ket kéregpapirral kibéleljük, ebbe tesszük az I. rendű dro-
got; mig a szárt és a hibás leveleket egyszerűen zsákokba 
csomagolva adjuk föl.

A citromfű 1 magyar holdon 10—12 q., kát. holdon pe-
dig 15—18 q. száraz drogot ad.

Ne feledjük el; a gyógynövény-termelés csak akkor lesz 
igazán jól jövedelmező mellékfoglalkozása a méhésznek, 
iia csak annyi növényt termel, amelyet megmunkálni, tisz-
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tán tartani, feldolgozni maga és családtagjai segélyével tud. 
Fizetett napszámosokkal való munka legtöbbször csalódást 
okoz. Losonczy Ferenc.

A iavlóvivág vagy iisxiesfü (Siachys L.)

A tarlóvirág, miként a neve is mondja, a tarlókon le-
nyésző fünemü növény. Az ajakosak (Labiatae) családjába 
tartozik. Szára négyszögletű, 20 25 cm. magasra nő, jó 
talajban, kedvező időjárás mellett. Néha, különösen Békés-
ben még magasabbra is megnő. • Szárazságban apróbb ter-
metű. A virág ötágú, a szirom ajakos, a felső ajak két-, az 
alsó ajak háromkarélyu. az illető szirmoknak megfelelően. 
A porzók száma négy, kettő hosszabb, keltő pedig rövidebb. 
A magház két termő levélből alakul, de álrekeszfallal négy- 
rekeszéivé lesz. A termés négy makkocska. A tarlóvirágnak 
a földkerekségen mintegy 200 faja van, ebből Nagy-Magyar- 
országon 15 faj fordul elő, csonkaországunkban mintegy 
8 faj található.

A tarlóvirág nevezetesebb fajai. 1. Tarló virág (Sta- 
chys annua L.) máQ néven tisztesiü, tarlótisztesfü, egy 
nyári tisztesfü. A párta (szirom) fehér, vagy sárgásfehér 
színű, szárilás után barnás színűvé válik, hosszabb mint a 
csésze. A párta csövében gyűrűs szőrléc fut körül. A két 
külső porzó elvirágzás után kifelé görbül. A porzótok két 
rekesze később majdnem egyenesszög alatt áll szét egy-
mástól. A virágörvök 2—10 —, ritkán több virágnak. A 
virágzat pelyhes és többé-kevésbé borzas. A levelek többé- 
kevésbé tompák (csak a murváskodók hegyesek), kerek, 
vagy ékvállból hosszúkás tojásdadok, nyelesek, csipkés- 
fürészesek, a szárral együtt kopaszok, vagy rányomott apró 
pelyhesek. A szálas, vagy fonalas elölevelek az egyes virá-
gok alján igen aprók, jóval rövidebbek a csészénél, vagy 
pedig hiányzanak. Junius végétől októberig virít, főleg 
szántókon, tarlókon rendesen tömegesen jelenik meg. A vi-
rágok nem egyszerre érnek, hanem először a szár alján 
lévőkv azután a csúcs felé esők. Nedves meleg időjárás 
esetén kitűnő méhlegelőt ad. Magyarország egész területén 
előfordul.

A termés négy makkocska. A makkocskákat közönsé-
gesen a tarlóvirág magjának nevezik. A magvak éretlen 
fekete, vagy sötétbarna szintiek. A mag héja nem sima, liá-
néin érdes, ráncoktól, vagy kerek bemélyedésektől sűrűn 
fedett, mintha himlőlielyes volna. Nem gömbölyűek, ha-
nem lencsealakuak (mint a kétszer domború lencse), esetleg 
torzítottak.

A tisztesfü virágpora fehér (zöldesfehér, zöldessárga), 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2022. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/127/2022.



119

a viráglátogató méhek homlokára tapad. Ha aratás után 
virágportól fehér homloka (csillagos, hókás) méheket lát-
nak hazatérni a méhészek, akkor tudják, hogy van tarló-
virág már és megindult a hordás is.

A tarló virág méze a jellegzetes magyar mézek közé 
tartozik. Zamata jellemző, elüt a vegyes virágmézektől. 
Szinte viztiszta világos fehér; a nem tiszta tarló virágmézek 
világos fehértől az aranysárgáig vagy a fehéres sárgától a 
sötétbarnáig váltakozó színűek. Az érett, tiszta tarló virág-
méz, amig nem ikrásodik (kristályosodik), addig viztiszta, 
sűrűn folyó, teljesen átlátszó, gyönyörű szép tiszta, tün-
döklő méz. Szőllőcukor tartalma igen nagy fokú, emiatt 
igen hamar ikrásodik.

2. A tarlóvirág második faja a hasznos liszté sfü 
(S. recta L.) másnéven tisztes hunyász, vagy évelő tisztes-
fű. Évelő növény. A párta (szirom) sárga színű. > A csésze 
rendesen 5—8 mm. hosszú, fogai meglehetősen egyformák 
és elöreállók. A levelek hegyesek, a középsők és felsők 
lándzsásak (meddő oldalágaké keskenyebbek), sűrűn, vagy 
ritkán fogasok. A gyökértörzs fás. A növény többé-kevésbbé 
szőrös, a szárak egyszerűek vagy kevés ágnak, felállók 
vagy felegyenesedők. A virágzat nyúlánk, szaggatott. Május-
augusztusban virít. Előfordul hazánk egész területén, napos 
cserjés helyeken, homokbuckákon gyakori. Nevezetesebb 
magyarországi fajok még:

3. Az erdei Lisztes fű (S. silvatica L.) Ennek szirma 
pirosszinü. Erdős, cserjés helyeken gyakori, az Alföldön 
csak szórványosan található.

4. A s épp ed é ki tiszte sfü (S. palustris L.) virága 
szintén piros szinti (világos bibor színű). Nedves helyeken, 
szántókon gyakori. Junius-augusztusban virít.

5. A f e h é r t i s z t e s f ü (mezei fehér zsálya, vad fehér 
zsálya, fehér hunyász, szőrös barlang, S. germanica L.) 
virágörvei 15—40 virágnak. A párta piros szinti. Julius- 
augusztus hónapokban nyílik. Utak mentén, szikár parlagos 
helyeken található.

6. Az orvosi t i s z l e s f ü (régies nevén: bakfü, sebfű,
betonika, S. officinalis L. Frevis) a nyár elején virágzik, 
junius-julius hónapokban. A réteken, erdős helyeken gya-
kori " K. dr.

Pivosvirágu vadgeszienye.

Sokan méhésztársaim közül talán nem ismerik a piro-
sán virító vadgesztenyét. Áldás, ahol van, szükség, ahol nem 
található. E fa nemes tulajdonságaira és annak terjeszté-
sére akarom a méhésztársak figyelmét felhívni.

Kétféle vadgesztenyefát ismerek. Az egyiket nemcsak
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városokban, az utcákon, mint kedvelt, óriási árnyékot adó' 
fehérvirágu diszfát ültetik, hanem falvakban is ligetek, fa-
sorok céljaira alkalmazzák. Ennek virágzása bőséges, nek-
tárja is van, azonban majdnem illattalan és kesernyés izü 
nektárja miatt a méhek csak kelletlenül látogatják. Á másik 
változata nemcsak pirosas színével, hanem leveleinek sö- 
tétebb színével és azok kisebb karélyozottságával üt el a 
fehér virágútól, továbbá — és éppen ez a mi szempontunk-
ból a fontos — nektárjának édessége és bősége teszi ked-
vessé méheink előtt. E két körülmény okozza, hogy, érde-
mes vele foglalkozni.

A gyümölcs és akácvirágzás között úgyszólván alig van 
mézelő növényünk, amely tömegvirágzásával számottevő 
nektárhordást adna. Virágport bőven találnak kicsi dolgo-
saink, azonban, ha a gyümölcsvirágzás nem sikerül,, a téli 
készlet pedig kimerülőben van, megakad az éppen ebben 
az időben legfontosabb népességszaporitás. Ebben siet se-
gítségünkre a pirosvirágu gesztenye.

Iskolám előtt a millenium évében ültetett egyetlen pi-
rosvirágu gesztenyefa áll. Bámulója minden arra járó-kelő. 
Idegenek már messziről önmagukról megfeledkezve cso-
dálják e hatalmas természeti tüneményt. De meg is érdemli. 
Virágzás idején — mint az idén is — olyan a fa, mint egy 
kiállított virágcsokor. A virágzás időtartama 2—3 hét Bő-
séges nektárja és piros virágpora miatt a méhek nagyon lá-
togatják. A kaptárokban meg is látszik a munka eredménye. 
Sok friss pete, dúsan fejlődő fiasitás, tartaléknektár és be- 
pirositott virágporos sejtek tömege mutatja a virágzás jöve-
delmezőségét. Alig múlik el a hűvös reggel, máris tömeges 
indulással jelzik a méhek a hordási alkalmat. Ilyenkor só-
hajtok fel, bár 50—100 darab ilyen fa virítana nemcsak 
nálam, de minden méhésztársam területén is. A gyümölcs- 
virágzás eleje kitűnő volt. Az építés, a fiasitás, á bő téli 
készlet segítségével nagy arányban indult, azonban a má-
jus 1. és 2. fagy lehervasztotta a további fejlődést. Az 
akác bimbóstól lefagyott. A fákon csak ittott látszik 
bimbó. Mi lesz, ha ez csak gyengén mézel? Nem fölösleg, 
nem téli élelem, hanem csak napi eleség lesz az akácvi-
rágzás eredménye. A gesztenye kisegített, legalább részben. 
Nem fiasitana tovább az anya, nem lenne egy raj sem, ha 
piros gesztenye nem volna.

Szaporítása magról történik. Kár hogy a legalább 15-20 
virágot tartó kocsánon csak 2—3 gyengén szúrós magház 
fejlődik és igy ennek a 4 évtizedes fának alig 70—80 szem 
mag a termése. Szaporítása is nehéz, mert sokkal lassabban 
fejlődik, mint fehérvirágu ikertestvére. 3—4 éves csemete 
csak kedvező körülmények mellett nő 100—120 cm. magasra,

Méihésztársaim figyelmébe ajánlom e fát. Próbálják 
meg. Szaporítsák, meghálálja! Hankó János.
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